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ΡOLITICAL 2 ΚΥΡΙΟ ΑΡΘΡΟ

ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Σ
τον ΣΥΡΙΖΑ βρίσκονται σε αναταραχή λόγω
του Κασσελάκη. Η έλευση του αμερικανοτρα-
φούς επιχειρηματία έχει προκαλέσει τριγ-

μούς στους κόλπους της Κουμουνδούρου. Ψάχνουν
όλοι να βρουν ποιος τον έφερε στο κόμμα και ποιος
τον προωθεί στην κεντρική πολιτική σκηνή. Μάλιστα
οι σκληροπυρηνικοί σύντροφοι τον θεωρούν… ξένο
σώμα!

Για να λέμε του στραβού το δίκιο, αν τον δεις για
πρώτη φορά σε φωτογραφία, δεν τον κάνεις και για…
αριστερό. Φέρνει κάτι σε υποψήφιο των Ρεπουμπλι-
κανών από το Μαϊάμι της Φλόριντα. Όμως τα ερωτή-
ματα των συντρόφων, «Ποιος τον έφερε; Ποιος κρύ-
βεται από πίσω του; Ποια επιχειρηματικά κέντρα τον

προωθούν;», κινούνται σε λάθος κατεύθυνση. Είναι
γνωστό ποιος τον έφερε. Ο πρώην πρόεδρος του ΣΥ-
ΡΙΖΑ Αλέξης Τσίπρας όταν έφτιαχνε το περίφημο (και
πλήρως αποτυχημένο) think tank και έψαχνε κάποι-
ον ομογενή για να βάλει στο ψηφοδέλτιο Επικρατεί-
ας, όπως προέβλεπε ο εκλογικός νόμος. Ήθελε, λοι-
πόν, κάποιον τεχνοκράτη για να φτιάξει τους δικούς
του «άριστους», το δικό του «επιτελικό κράτος» της
δεύτερη φορά Αριστεράς.

Το σωστό ερώτημα που θα έπρεπε να προβληματί-
ζει τους υπολοίπους της παιδικής χαράς στην Κου-
μουνδούρου είναι «γιατί τον φέρανε;». Κανείς δεν
μπορεί να πιστέψει ότι ο Κασσελάκης ξύπνησε ένα
πρωί στο Σάουθ Μπιτς και εκεί που έτρωγε το πρωινό

του με ομελέτα, κέικ πατάτας και μπέικον είπε: «Δεν
πάω στην Ελλάδα να γίνω πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ;».
Αυτά δεν γίνονται ακόμα και αν τρως τηγανίτες με σι-
ρόπι από σφένδαμο. Να έρθεις στην Ελλάδα και να γί-
νεις πρόεδρος κόμματος σ’ ένα βράδυ σε μια χώρα
που δεν σε ξέρει κανείς; Θα αστειεύεστε, βέβαια…
Εκτός και αν ο άνθρωπος ήρθε να λάβει μέρος στη
διαδικασία, προκειμένου να τη γελοιοποιήσει και να
τα κάνει όλα «χρυσό κουφέτο». Περισσότερες πιθα-
νότητες δίνω στο τελευταίο σενάριο. Αλλά ακόμα και
έτσι να είναι τα πράγματα, η διαδικασία θα είναι απο-
λαυστική. Έτσι και αλλιώς, μέσα σε αυτό το κλίμα πα-
ρωδίας στο οποίο βρίσκεται ο ΣΥΡΙΖΑ, ο Κασσελάκης
θα είναι μια όαση δροσιάς…

Πρόεδρος από το Μαϊάμι 
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

E
να απίστευτο σκάνδαλο είναι σε εξέλιξη στην Αλ-
βανία, στο οποίο φαίνεται να εμπλέκεται ο ελλη-
νικής καταγωγής Γιάννης Καραθάνος (μικρή φω-

τό), θείος του Έλληνα πολιτευτή της ΝΔ και συμβούλου
πολλών υπουργών Υγείας, Μπάμπη Καραθάνου.

Η Ειδική Εισαγγελία κατά της Διαφθοράς και του Ορ-
γανωμένου Εγκλήματος της Αλβανίας (SPAK) έχει βά-
λει στο στόχαστρο μια κοινοπραξία που ίδρυσε ο θείος
του Μπάμπη Καραθάνου, προκειμένου να παίρνει δου-
λειές (εργαστηριακές εξετάσεις) από τα δημόσια νοσο-
κομεία της Αλβανίας. Σύμφωνα με δημοσιεύματα αλ-
βανικών μέσων ενημέρωσης, ο Γιάννης Καραθάνος
ίδρυσε στις 23 Ιουλίου 2019 την εταιρεία LABORATORY
NETWORKS, η οποία ενεγράφη στο μητρώο εταιρειών
των Τιράνων με κεφάλαιο 10 εκατομμυρίων lek και η
οποία, παραδόξως, είχε λάβει στο μεταξύ την παραχώ-
ρηση, αξίας 130 εκατομμυρίων ευρώ, εργαστηρίων ια-
τρικών αναλύσεων από πανεπιστημιακά ιδρύματα, αλ-
λά και από τα περιφερειακά και δημοτικά νοσοκομεία
Αγίων Σαράντα και Λούσνια.

Το καταπληκτικό της ιστορίας είναι ότι η εταιρεία ιδρύ-
θηκε τον Ιούνιο του 2019, εγγράφηκε τον Ιούλιο, ενώ το
υπουργείο Υγείας Αλβανίας είχε υπογράψει τη σύμβαση
τον Απρίλιο του 2019. Προσέξτε τώρα τη διαδρομή της κοι-
νοπραξίας, η οποία ανήκει σε τρεις εταιρείες με τοποθε-
σίες στην Αλβανία, την Ολλανδία και τη Γαλλία.
• Η πρώτη είναι η Labopharma ΕΠΕ, που ιδρύθηκε το
2007 από Έλληνες πολίτες, τους Ιωάννη Ξωπαπά και
Γιάννη Καραθάνο.

Η Labopharma, που κατέθεσε για μη καταβολή φο-
ρολογικών υποχρεώσεων και έχει άδεια πώλησης
φαρμάκων, έχει 41,7% των μετοχών αντίστοιχα σε εργα-
στηριακή παραχώρηση. Σήμερα ιδιοκτήτες της
Labopharma είναι ο Γιάννης Καραθάνος με 50% μετο-
χών και η εταιρεία T-MEDSS με 50% μετοχών. Ιδιοκτή-
της της T-MEDSS, μιας εταιρείας-φάντασμα που ιδρύ-
θηκε το 2021, είναι ο Sokol Ramizi. Ο Sokol Ramizi εί-
ναι επίσης ο διαχειριστής της παραχώρησης του εργα-
στηρίου.
• Δεύτερη εταιρεία είναι η AB Laboratory Solutions BV,
κεφάλαιο 2,1 εκατ. λεκ, με διεύθυνση στο Laan Van
Meerdervoort 1224, 2555 CD Hague της Ολλανδίας,
που κατέχει το 33% των μετοχών στην εταιρεία παραχω-
ρησιούχων εργαστηρίων. Η εταιρεία ιδρύθηκε το 2007

και δεν έχει καμία σχέση με εργαστήρια και διαγνωστι-
κά, αλλά διαθέτει διευκόλυνση οικονομικών δραστη-
ριοτήτων. Η εταιρεία αυτή διοικείται από τον γιο τού
Γιάννη Καραθάνου (ξάδερφο του Μπάμπη) και είναι
θυγατρική της αλβανικής εταιρείας Pegasus με μονα-
δικό ιδιοκτήτη τον Γιάννη Καραθάνο! Σύμφωνα με τα
αλβανικά δημοσιεύματα, με αυτή την εταιρεία η οικο-
γένεια Καραθάνου έχει καταφέρει να συμμετάσχει σε
πάνω από 100 διαγωνισμούς υγειονομικής περίθαλψης
αξίας περίπου 20 εκατομμυρίων ευρώ. (Οι προσφορές
υψηλότερης αξίας ελήφθησαν σε συνεργασία με την
εταιρεία Evita του Claude Allajb, δικαιούχο της κατα-
χρηστικής παραχώρησης αιμοκάθαρσης, 84 εκατομ-
μυρίων ευρώ.)
• Η τρίτη εταιρεία που διαθέτει το 25% της παραχώρη-
σης εργαστηρίου είναι η EXALAB, γαλλική εταιρεία εγ-
γεγραμμένη στη Γαλλία, με διεύθυνση 208 Avenue
Pasteur 33600 Pessac, Γαλλία, και nr εγγραφή 323 191
106 RCS Μπορντό.

Σε ολόκληρο αυτό το καρτέλ εταιρειών που απαρτίζε-
ται και συνδέεται με τον κ. Γιάννη Καραθάνο, η μόνη
πραγματική εταιρεία είναι η γαλλική εταιρεία EXALAB,
με εργαστήρια ιατρικής ανάλυσης, που ιδρύθηκε το
1998 από τους Olivier Marq και Valérie Marazanof, με
κεφάλαιο 4,8 εκατ. ευρώ.

Βάσει της σύμβασης, τα νοσοκομεία πληρώνουν στην
κοινοπραξία την αμοιβή εξυπηρέτησης για όλες τις
αναλύσεις που γίνονται μετά τα παραπεμπτικά των ια-
τρών και με την προϋπόθεση ότι δεν θα υπερβαίνουν το
όριο ενός συγκεκριμένου προϋπολογισμού. Το ανώτα-
το όριο είναι ένας μηνιαίος προϋπολογισμός που ορίζε-
ται για κάθε νοσοκομείο και που δεν πρέπει να ξεπερ-
νιέται. Μόνο που… κατά περίεργο τρόπο οι προϋπολο-
γισμοί ξεπεράστηκαν από τις συνταγογραφήσεις, με
αποτέλεσμα στο τέλος Μαΐου του 2022 να δοθεί εντολή
στους γιατρούς να μην παραπέμπουν σε αναλύσεις
τους ασθενείς τους, με εξαίρεση εξαιρετικά επείγου-
σες περιπτώσεις, καθώς το μηνιαίο ταβάνι ξεπεράστη-
κε. Και κάπου εκεί οι αλβανικές Αρχές ξεκίνησαν την
έρευνα και τον έλεγχο, αφού οι καταγγελίες των ασθε-
νών έλαβαν μορφή «τσουνάμι», καθώς έπρεπε να
στραφούν σε ιδιώτες και να χρυσοπληρώνουν τις εξε-
τάσεις, παρά το γεγονός ότι πληρώνουν επί σειρά ετών
για την ασφάλιση υγείας. 

Η ΑΜΑΡΤΩΛΗ ΣΥΜΒΑΣΗ ΣΕ ΙΑΤΡΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 

Σκάνδαλο τεραστίων 
διαστάσεων με 
τον θείο του «γαλάζιου» 
Μπάμπη Καραθάνου 

Η κοινοπραξία του Γιάννη Καραθάνου 
στην Αλβανία και τα 130 εκατομμύρια 

από τα δημόσια νοσοκομεία 



Σ
τις 31 Ιανουαρίου 2022, η SPAK, η Ειδι-
κή Εισαγγελία κατά της Διαφθοράς και
του Οργανωμένου Εγκλήματος της Αλ-

βανίας, ξεκίνησε την ποινική διαδικασία για
18 ποινικά αδικήματα παραβίασης ισότητας
συμμετεχόντων σε δημόσιους διαγωνισμούς
και πλειστηριασμούς, κατάχρηση καθήκοντος
και παθητική διαφθορά προσώπων που
ασκούν δημόσιες λειτουργίες, σε σχέση με
την παραχώρηση του εργαστηρίου.

Ξεκίνησαν οι έρευνες έπειτα από ποινική
καταγγελία του Ανωτάτου Ελέγχου της Πολι-
τείας, που έλεγξε την παραχώρηση ιατρικών
εργαστηρίων το 2021. Η KLSH, η Ανώτατη Αρ-
χή Κρατικού Ελέγχου στην Αλβανία, κατέληξε
στο συμπέρασμα ότι το υπουργείο Υγείας είχε
χορηγήσει την παραχώρηση κατά παράβαση
του νόμου «Περί Παραχωρήσεων και Συνερ-
γασίας Δημοσίου - Ιδιωτικού», κατηγόρησε τα
μέλη της επιτροπής για την παραχώρηση και
ζήτησε λύση της σύμβασης. Σύμφωνα μάλι-
στα με την KLSH, η Διεθνής Εταιρεία Επενδύ-
σεων (IFC), μέλος της Παγκόσμιας Τράπεζας,
είχε ζητήσει τον αποκλεισμό της κοινοπρα-
ξίας του κ. Καραθάνου, αφού σε μια εκ των
εταιρειών ασκήθηκε δίωξη στην Ισπανία! Η
Διεθνής Εταιρεία Επενδύσεων εξέφρασε σο-
βαρές ανησυχίες για την ακεραιότητα της
εταιρείας που είναι εγγεγραμμένη στην Ολ-
λανδία, AB Laboratory Solutions, και η οποία
ελέγχεται για οικονομικές απάτες.

Η KLSH αξιολόγησε επίσης ότι η AB Labo-
ratory Solutions B χρησιμοποιήθηκε σαν κα-
μουφλάζ για την κάλυψη του πραγματικού
ποσοστού των μετοχών της κοινοπραξίας. Δη-
λαδή δύο φαινομενικά διαφορετικές εταιρεί-
ες ήταν στην πραγματικότητα μία, με ιδιοκτήτη
τον Γιάννη Καραθάνο. Τα στοιχεία με τις δια-
δρομές των παραπάνω θολών εταιρειών δη-

μοσιεύθηκαν στον αλβανικό Τύπο με συγκε-
κριμένα ντοκουμέντα, τα οποία σας παραθέ-
τουμε στις φωτογραφίες.

Κατηγορούμενοι για το σκάνδαλο
Κατηγορούμενοι από την αλβανική Δικαιο-

σύνη για όλο αυτό το σκάνδαλο είναι ο Rai-
mond Cimbi, πρώην διευθυντής της Διεύθυν-
σης Προμηθειών του αλβανικού υπουργείου
Υγείας, ο οποίος υπήρξε πρόεδρος της επιτρο-
πής παραχώρησης, καθώς και 6 ακόμη μέλη
της επιτροπής παραχώρησης: ο Silva Novi, αρ-
μόδιος για τον τομέα των Νοσοκομειακών
Προτύπων και Πρωτοκόλλων του υπουργείου,
η Leonora Horanlliu, αρμόδια για τον Τομέα
Προγραμματισμού και Παρακολούθησης στο
FSDKSH, η Ariola Krymi, ιατρική συντονίστρια
στο Βιοχημικό Εργαστήριο στο QSUT, η Anjeza
Alliu, αρμόδια για τον Τομέα Προγραμματι-
σμού και Παρακολούθησης στο FSDK - Τομέ-
ας Προμηθειών, ο οικονομολόγος Gazmir Ve-
hbi στον Οργανισμό Διαχείρισης Παραχώρη-
σης και η οικονομολόγος Armila Ali στον Ορ-
γανισμό Διαχείρισης Παραχωρήσεων.

Ο διευθυντής της Διεύθυνσης Πολιτικής και
Στρατηγικών Ανάπτυξης του υπουργείου
Υγείας Flutura Beqo, ο οποίος ήταν πρόεδρος
της Επιτροπής Αξιολόγησης Προσφορών, και
δύο μέλη του ΚΒΟ Oltion Dhono, ο διευθυντής
του Εθνικού Βιοτεχνικού Κέντρου και η Olsi
Akshia, υπεύθυνη για τις καταγγελίες και τον
διοικητικό και δικαστικό τομέα, κατηγορήθη-
καν επίσης από τη SPAK για παραβίαση των
κανόνων ανταγωνισμού επί των προσφορών.

Δέκα αξιωματούχοι της Αλβανίας υπέγρα-
ψαν, δηλαδή, να πάρει 130 εκατομμύρια ευρώ
η οικογένεια Καραθάνου χωρίς να ξέρει τίπο-
τα η αρμόδια υπουργός της Αλβανίας Ogerta
Manastirliu;

Τα καυτά ερωτήματα για την Ελλάδα
Η έρευνα βεβαίως συνεχίζεται, αφού οι αλ-

βανικές Αρχές ακολουθούν τη διαδρομή του
χρήματος. Όμως εδώ η συγκεκριμένη υπόθε-
ση γεννά πολλά ερωτήματα που αφορούν και
τη χώρα μας, αφού ο Γιάννης Καραθάνος είναι
συγγενής πρώτου βαθμού ενός ανθρώπου
που έχει βεβαίως στενότατους δεσμούς με
την ελληνική μειονότητα στην Αλβανία, αλλά
έχει διατελέσει επί σειρά ετών και σύμβουλος
στο υπουργείο Υγείας της Ελλάδας. Ο λόγος
βεβαίως για τον Μπάμπη Καραθάνο, που είναι
ανιψιός του κατηγορούμενου Γιάννη Καραθά-
νου. Σε καμία περίπτωση βέβαια δεν υπάρχει
ούτε συγγενική ούτε οικογενειακή ευθύνη.
Στην όλη υπόθεση υπάρχουν όμως καυτά
ερωτήματα, τα οποία η «Political» οφείλει να
καταθέσει δημοσίως στο πλαίσιο της δημο-
σιογραφικής έρευνας:

- Η οικογένεια Καραθάνου, η οποία ελέγχε-
ται για το παραπάνω σκάνδαλο στην Αλβανία,

παίρνει δουλειές με αυτές τις εταιρείες και
από το ελληνικό Δημόσιο; Διότι αν συμβαίνει
κάτι τέτοιο, μιλάμε για σκάνδαλο-βόμβα! 

- Ο γιος του Γιάννη Καραθάνου (και ξάδερ-
φος του Μπάμπη Καραθάνου, Κωνσταντίνος)
με το ελληνικό παράρτημα της εταιρείας PE-
GASUS (μέλος του ΔΣ της οποίας είναι και ο
Ιωάννης Ξωπαπάς, βλέπε Labopharma ΕΠΕ)
πωλούν υπηρεσίες βιοχημικών και λοιπών ια-
τρικών εξοπλισμών σε δημόσιους οργανι-
σμούς, σε πανεπιστημιακά ιδρύματα και σε
υπουργεία στην Ελλάδα;

Η «Political» θα συνεχίσει το ρεπορτάζ με
περισσότερες αποκαλύψεις που θα προκα-
λέσουν σεισμό. Καλό θα ήταν να μη βιαστούν
ορισμένοι να απαντήσουν, διότι υπάρχουν
στοιχεία και ντοκουμέντα επί των παραπάνω
ερωτημάτων. Ατράνταχτα στοιχεία με τα
οποία κάποιοι θα χάσουν τον ύπνο τους… 
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Πώς πήραν τη δουλειά;



Β
αριά σκιά απλώνεται στην πολιτική ζωή του

τόπου μετά την είδηση ότι η… Ευρώπη δεν

θα είναι υποψήφια περιφερειακή σύμβου-

λος στην Αττική! Μη με ρωτήσετε ποια Ευρώπη. Σας

είχα γράψει αναλυτικά για την κυρία Ευρώπη Κοσμί-

δη. Η ίδια προ καιρού δήλωνε ότι είναι μια γυναίκα

με πάθος που θέλει να διεκδικήσει τον Δήμο Αχαρ-

νών με γνήσια αγάπη. Φώτα, φιέστες, μουσικές,

υποψήφιοι, γραφεία και δηλώσεις. Και έτσι πριν από

λίγο καιρό διαβάσαμε ότι η Ευρώπη, η γυναίκα με

πάθος για το Μενίδι, τον τόπο της, αποσύρεται από τη

διεκδίκηση του δημαρχιακού θώκου και όλους όσοι
την πίστεψαν και συστρατεύτηκαν στον συνδυασμό
τούς πέταξε σαν σκουπίδια γιατί η Ευρώπη πάνω απ’
όλους και όλα βάζει τη φιλοδοξία και την πάρτη της.
(Και ο νοών νοείτω.) Θα στεκόταν, όπως έλεγε, δίπλα
στον καλό της φίλο, όπως η ίδια διατείνεται, τον Νίκο
Χαρδαλιά… Αν είναι δυνατόν, απορήσαμε προς στιγ-
μήν. Τέτοια θυσία για τη φιλία; Παρατάει τον αγαπη-
μένο της δήμο για μια φιλία; 

Ξέρεις τι είναι να σε αντιπαθούν όλοι και εσύ, εκεί,
να θέλεις να αγωνιστείς για το καλό της περιφέρειας;

Και να σε κατηγορούν ότι… σου αρέσει ο χρυσός
(λογικό είναι, σαν νεαρή κοπέλα που είναι η Ευρώπη,
να της αρέσουν τα χρυσά). Τα είχαμε γράψει αυτά,
επί λέξει, για την Ευρώπη, όπως και ότι οι κακές
γλώσσες λένε ότι απειλούσε τους εργολάβους ότι
δεν θα υπογράψει τις βεβαιώσεις καλής εκτέλεσης
για να πληρωθούν, διότι ήθελε να κάνει αυτοψία στα
έργα, να δει αν εκτελούνται σωστά, ζητώντας τους να
κάνουν υπομονή, και αυτοί οι αθεόφοβοι δεν την κα-
ταλάβαιναν ότι για να γίνει μια αυτοψία χρειάζονται
χρόνος και χρήμα, υπάλληλοι, οδηγοί, βενζίνες, έξο-
δα κ.λπ. Πριν από λίγες ημέρες με αναλυτικό ρεπορ-
τάζ στην «Political» σημειώναμε ότι κάποιοι κακεν-
τρεχείς την κατηγορούσαν ότι δεν ήταν νόμιμο να
έχει αυτοκίνητο της Περιφέρειας Αττικής. Ποια, η
Ευρώπη; Να μην έχει αυτοκίνητο η Ευρώπη; Ποιος
τόλμησε να το πει αυτό;  Όμως κάποιοι φρόντισαν να
έρθουν αυτοκίνητα του κουτιού για τις ανάγκες της
περιφέρειας. Άλλα ηλεκτρικά, άλλα τζιπ πολυτελεί-
ας, ε, καλά, δεν έχει σημασία που κανονικά έπρεπε
να εξυπηρετούν υπηρεσιακές ανάγκες… Όχι, αυτά
είναι λεπτομέρειες, τοξικότητες και λαϊκισμοί. Στο
κάτω κάτω αυτοκίνητο δεν πήρε μόνο η Ευρώπη, πή-
ραν και άλλοι περιφερειακοί σύμβουλοι, εξυπηρετή-
θηκαν και οικογένειες. Τώρα θα μου πεις, δεν χρησι-
μοποιούσε ένα αυτοκίνητο η Ευρώπη αλλά δύο. Το
ένα μπορεί καμιά φορά να το παίρνει και η μαμά…

Τι σημασία έχουν πλέον όλα αυτά. Αίφνης, μόλις
χθες, μάθαμε ότι η Ευρώπη ανακοίνωσε πως απο-
φάσισε να μην είναι υποψήφια περιφερειακή σύμ-
βουλος με τον Νίκο Χαρδαλιά, παρά τις πιέσεις
(όπως λέει η ίδια) του υποψήφιου περιφερειάρχη
Αττικής να συμπεριληφθεί στα ψηφοδέλτια. Κλαίμε
με μαύρο δάκρυ. Μεγάλη απώλεια για την περιφε-
ρειακή διοίκηση της Αττικής. Να χάνει η περιφέ-
ρεια μια γυναίκα με τέτοιο πολιτικό εκτόπισμα;
Όμως τι μας λέει στην ανακοίνωσή της η κυρία Ευ-
ρώπη; Ότι είχε πέσει πάνω της ο Χαρδαλιάς και την
παρακαλούσε να είναι υποψήφια. Αλλά αυτή βρά-
χος. Αμετάπειστη! Εδώ είναι που γελάει και το παρ-
δαλό κατσίκι… Μπα σε καλό σου, βρε Ευρώπη, μας
έκανες και δακρύσαμε από τα γέλια. Ένα μαντίλι να
σφουγγίσουμε τα δάκρυά μας…

Πάντως και μόνο στο άκουσμα της είδησης μαθαί-
νουμε ότι συγκλονίστηκε ολόκληρη η κοινωνία του
Δήμου Αχαρνών και της Ανατολικής Αττικής. Πληρο-
φορούμεθα ότι οι κάτοικοι του Δήμου Αχαρνών
έφτασαν έξω από το πολιτικό γραφείο της πρώην
υποψήφιας δημάρχου και της ζητούσαν να ανακαλέ-
σει την απόφασή της… Ήδη στο Μενίδι έχουν πάρει
φωτιά οι τηλεοπτικές κάμερες και οι δημοσιογράφοι
και την πολιορκούν με σκοπό να της αποσπάσουν μια
δήλωση για τους λόγους που την οδήγησαν στην
απόφαση να αποσυρθεί… Σίγουρα η βραδιά της θα
ήταν πολύ δύσκολη και αναμένονται εξελίξεις…
Κουράγιο, Ευρώπη μου…
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Η Περιφέρεια Αττικής χάνει την… Ευρώπη της 



Ξέρετε ποιος είναι στα κάγκελα με την υπόθε-
ση του Στέφανου Κασσελάκη; Ο Δημήτρης Τζιώτης, ο γνωστός επικοινωνιολόγος,
ο οποίος είχε θέσει υποψήφιος πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ και του ΣΥΡΙΖΑ και εν τέλει
πάτωσε. Και έρχεται ένας άγνωστος από την Αμερική, δηλαδή από το πουθενά,
και του παίρνει την μπουκιά από το στόμα… Δεν είναι και ό,τι πιο εύκολο να δια-
χειριστεί κάποιος… 
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ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…

Πάντως, μου λένε κυβερνητικές πηγές ότι το ταξίδι του
υπουργού Εξωτερικών Γιώργου Γεραπετρίτη στην Τουρκία
πραγματοποιείται σε αυτή τη φάση, καθώς υπάρχει μεγάλη
εμπιστοσύνη του πρωθυπουργού στο πρόσωπό του. Τι εννοώ;
Ότι ο πρωθυπουργός γνωρίζει καλά ότι ο Γιώργος Γεραπετρί-
της δεν θα χαράξει προσωπική στρατηγική πάνω στο θέμα της
Χάγης και του συνυποσχετικού. Θυμίζω ότι ο Νίκος Δένδιας,

πρώην ΥΠΕΞ, στο τελευταίο του ταξίδι επί τουρκικού εδάφους
έκανε μία πολύ δυναμική εμφάνιση, τη γνωστή διένεξη on
camera με τον τότε ομόλογό του Τσαβούσογλου, που τόνωσε
ιδιαίτερα το προσωπικό του προφίλ. Μπορεί, όντως, αυτά που
είπε να ήταν σωστά, αλλά στο επίπεδο της διπλωματίας δεν
μπορεί να υπάρχει ο προσωπικός τόνος… Ελπίζω να καταλα-
βαίνετε τι εννοώ… 

Η εμπιστοσύνη Μητσοτάκη στον Γεραπετρίτη 

Χτύπημα από
«Καθημερινή»
στην κυβέρνηση…
Εντύπωση και πικρά σχόλια έχει προ-
καλέσει το νέο άρθρο Παπαχελά στην
«Καθημερινή» που επικρίνει την κυ-
βέρνηση για τα λάθη του κρατικού μη-
χανισμού και του πολιτικού κεφαλαί-
ου στις εθνικές κρίσεις. Ο Αλέξης Πα-
παχελάς υπογραμμίζει τη μετουσίω-
ση της λύπης, της στεναχώριας και της
αγανάκτησης από τα Τέμπη, τις φω-
τιές και τη μαζική αναποτελεσματικό-
τητα του κράτους σε… θυμό. Παράλ-
ληλα, επισημαίνει ότι η στρατηγική
διαρκούς ανάληψης της ευθύνης από
τον πρωθυπουργό δεν μπορεί να είναι
βιώσιμη, ούτε η προσπάθεια διαχείρι-
σης κάθε πτυχής του κυβερνητικού
έργου από το Μαξίμου. Η παρέμβαση
αυτή του Αλέξη Παπαχελά έρχεται σε
συνέχεια παλαιότερου άρθρου του, με
το οποίο ζητούσε σαρωτικές αλλαγές
στη δημόσια διοίκηση για την αντιμε-
τώπιση της αναποτελεσματικότητας.
Στην πιάτσα λένε ότι αυτό που ουσια-
στικά θέτει η «Καθημερινή» είναι ζή-
τημα ανασχηματισμού και αξιοποίηση
πιο αποτελεσματικών υπουργών…
Λέτε; 

Το ΥΠΟΙΚ
χαιρετίζει την
αποεπένδυση του
ΤΧΣ 
Η αποεπένδυση που επιχειρείται στις
τράπεζες από το Ταμείο Χρηματοπι-
στωτικής Σταθερότητας θεωρείται ένα
στοιχείο κανονικότητας για το ελληνι-
κό τραπεζικό σύστημα, το οποίο χαι-
ρετίζει το υπουργείο Οικονομικών,
όπως λένε οι τράπεζες, με πρώτη τη
Eurobank, μετά την Εθνική και έπον-
ται και οι υπόλοιπες. Στο υπουργείο
Οικονομικών ποντάρουν στην αποε-
πένδυση του ΤΧΣ καθώς υπάρχουν
funds που θέλουν να επενδύσουν στις
ελληνικές τράπεζες και το momen-
tum είναι ιδιαίτερο καλό. Η αποεπέν-
δυση θα συνδυαστεί περίφημα και με
την έλευση της επενδυτικής βαθμίδας
και τότε θα είναι το ιδανικό για την κυ-
βέρνηση Μητσοτάκη, τουλάχιστον με
όρους επικοινωνίας. 

Φαν του Μητσοτάκη 
ο Κασσελάκης 
Μου λένε ότι ο Στέφανος Κασσελάκης έχει
εκφραστεί πολύ θετικά για τον Κυριάκο Μη-
τσοτάκη σε παρελθοντικό χρόνο. Σε άρθρο
που ανήρτησε η αγγλόφωνη έκδοση της
«Καθημερινής» εξέφρασε την εκτίμησή του
για τον Έλληνα πρωθυπουργό, ενώ αποκά-
λυπτε πως είχε γράψει κείμενο στήριξης
προς αυτόν όταν διεκδικούσε την ηγεσία της
ΝΔ. Γράφει ο ίδιος: «Τον Απρίλιο έγινα υπο-
ψήφιος βουλευτής στο ψηφοδέλτιο επικρα-
τείας του κόμματος του ΣΥΡΙΖΑ, σε τιμητική
θέση εκπροσωπώντας τους ομογενείς. Δεν
ήταν μια απόφαση χωρίς σκέψη: Από το
2012 είχα αναπτύξει άριστες σχέσεις με τον
Κυριάκο Μητσοτάκη όσο ήταν βουλευτής,
στη συνέχεια μέλος του υπουργικού συμ-
βουλίου και τελικά επικεφαλής του κόμμα-
τος της Νέας Δημοκρατίας. Μάλιστα, του
παρείχα την υποστήριξή μου μέσω κειμένου
μου στον “Εθνικό Κήρυκα” όταν διεκδικού-
σε την ηγεσία του κόμματος. Τον σεβόμουν -
και τον σέβομαι ακόμα- προσωπικά». Μάλι-
στα! 

Η πρώτη κοινοπραξία
επί Σενετάκη 
Υπέροχα νέα για το χαρτοφυλάκιό του είχε
εχθές ο υφυπουργός Ανάπτυξης Μάξιμος
Σενετάκης. Παρευρέθηκε και χαιρέτισε
μία μεγάλη κοινοπραξία μεταξύ της κυ-
πριακής εταιρείας AΑnG και της γερμανι-
κής Trisor, οι οποίες θα επενδύσουν σε
ελληνικό έδαφος για την ανάπτυξη των νέ-
ων βιομετρικών θυρίδων
ασφαλείας, προσβάσιμων
όλο το 24ωρο. Με τη νέα
επένδυση, όπως δήλω-
σε ο πρόεδρος του ομί-
λου AAnG Ανδρέας Γε-
ωργίου, θα διοχετευ-
τούν άνω των 35 εκατ. ευ-
ρώ για τη δημιουργία θη-
σαυροφυλακίων ύψιστης ασφά-
λειας σε περισσότερες από 20 τοποθεσίες
σε Ελλάδα, Κύπρο και Μάλτα. Τη μεγάλη
κοινοπραξία χαιρέτισε και η πρόεδρος του
Επαγγελματικού και Βιομηχανικού Επιμε-
λητηρίου Αθηνών κ. Σοφία Κουνενάκη –
Εφραίμογλου, αλλά και ο γενικός διευθυν-
τής του Ελληνογερμανικού Εμπορικού και
Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Αθανάσιος
Κελέμης. 

Ο
ι κακές γλώσσες λέ-
νε ότι ο Στέφανος
Κασσελάκης φαίνε-

ται να διευθύνει μια μικρή
εταιρεία bulkers και μια
tankers, τις Swiftbulk και
Swifttankers. Οι εταιρείες
αυτές φαίνεται να έχουν
ιδρυθεί από μια επενδυτική
εταιρεία στις ΗΠΑ, την Tip-
tree, η οποία ανήκει στον
εφοπλιστή Νομικό. Η
Swiftbulk είχε 5 bulkers τα
οποία πούλησε πριν έναν
χρόνο και πλέον δεν διαθέ-
τει βαπόρια. Αντίθετα, η
Swifttankers διαθέτει 2
MR2 tankers. Εναντίον της
Swiftbulk και του Κασσε-
λάκη έχει ασκηθεί στις
ΗΠΑ αγωγή για 4 εκατομ-
μύρια δολάρια από την
επενδυτική τράπεζα Silver Leaf Partners για χρηματοδότηση που παρείχε για την
ίδρυση της Swiftbulk και η οποία έχει κοκκινίσει. Τέλος, ένα από τα δύο MR2 tanker
της Swifttankers κρατήθηκε για τρεις εβδομάδες -πριν ένα χρόνο περίπου- σε λιμάνι
του Τέξας για πρόκληση ρύπανσης στη θάλασσα και εκκρεμεί αγωγή της Πολιτείας του
Τέξας εναντίον της εταιρείας. Πάντως, από την πλευρά Κασσελάκη λένε ότι δεν έχει
καμία σχέση με τον εφοπλιστή Νομικό, ότι η Silver Leaf έχασε την αγωγή και ότι η αμε-
ρικανική Πολιτεία δεν έχει κάνει μήνυση στην εταιρεία του, αλλά στη διαχειρίστρια
εταιρεία της Τiptree, Vships Νορβηγίας. Παρόλ’ αυτά ο ίδιος βγήκε χθες και δήλωσε
πως όλα αυτά είναι ψεύδη και βρόμικος πόλεμος.

Μπλεγμένες
με τον νόμο 

οι εταιρείες του Κασσελάκη; 



Ο
Νίκος Ζόμπολας, πετυχημένος αν-
τιδήμαρχος Αγίας Παρασκευής,
παραμένει στο πλευρό του δημάρ-

χου Βασίλη Ζορμπά.  
Όπως επισημαίνει, «τα τελευταία χρόνια,
ως αντιδήμαρχός του, συνθέσαμε απόψεις,
παραγάγαμε ιδέες, υλοποιήσαμε έργα.
Μερικές φορές διαφωνήσαμε, αλλά τις πε-
ρισσότερες συμφωνήσαμε για την πρόοδο
της πόλης.
Θα εργαστώ για μεγαλύτερες τομές και
ανανέωση στη δημοτική Αρχή και ο Βασί-
λης Ζορμπάς είναι ένας αξιόπιστος και έν-
τιμος δήμαρχος, έχει εμπειρία και γνώση
και αρκετούς καλούς συνεργάτες».
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Το στοίχημα του Άδωνι 
Η ταχύτατη έκδοση των συντάξεων ήταν ένα από τα
ισχυρά «χαρτιά» της κυβέρνησης, το οποίο συνέβαλε
στον εκλογικό θρίαμβο του Μαΐου και του Ιουνίου. Η
δουλειά που είχε κάνει ο νυν υπουργός Εθνικής Οι-
κονομίας και Οικονομικών και τέως υπουργός Εργα-
σίας Κωστής Χα-
τζηδάκης ήταν με-
θοδική και είχε θε-
τικότατα αποτελέ-
σματα. Ο διάδοχός
του, Άδωνις Γεωρ-
γιάδης, μεταξύ των
κορυφαίων στοιχη-
μάτων που έχει βά-
λει είναι να μειώσει
ακόμη περισσότερο
τον χρόνο έκδοσης
των συντάξεων. Για
τον λόγο αυτό παρα-
κολουθεί στενά τη
διαδικασία εκκα-
θάρισης των αιτή-
σεων από τον e-
ΕΦΚΑ. Ωστόσο, αυ-
τό που του έχει κεντρίσει περισσότερο το ενδιαφέρον
σχετίζεται με έναν πολύ μικρό αριθμό αιτήσεων συν-
ταξιοδότησης, οι οποίες εκκρεμούν για πάνω από δύο
χρόνια. Για τον λόγο αυτό έχει δώσει εντολή στις αρ-
μόδιες υπηρεσίες του ΕΦΚΑ να τελειώσουν το συντο-
μότερο δυνατόν με τις υποθέσεις αυτές και ο κόσμος
να πάρει τα λεφτά του. Και όπως έχει αποδείξει μέχρι
σήμερα, ξέρει να κερδίζει τα στοιχήματα, όσο δύσκο-
λα και αν είναι...Πολάκης εναντίον

Αχτσιόγλου 

Ο Παύλος Πολάκης όχι μόνο είναι εναντίον της
υποψηφιότητας της Έφης Αχτσιόγλου, αλλά και
δεν διστάζει να την διασύρει. Ο αψύς Κρητικός σή-
κωσε στο facebook μια φωτογραφία με την Αχτσιό-
γλου που αγκαλιάζεται με τον δημοσιογράφο του
«Πρώτου Θέματος» Δημήτρη Δανίκα και έγραψε
ειρωνικά: «Να μην αδικούμε τους δημοσιογρά-
φους και να μην μας αδικούν κι αυτοί»….
Σωστά! Το τσουνάμι των ύβρεων από τους ψηφο-
φόρους του Πολάκη κατά της Αχτσιόγλου κάτω από
την ανάρτηση δεν έχει προηγούμενο! Πάρτε ποπ
κορν. Όσο πάει και ομορφαίνει η ατμόσφαιρα στον
ΣΥΡΙΖΑ… 

Στην πρώτη γραμμή
Η Βάσια Αναστασίου, πρώτη επιλαχούσα βουλευτής
στην Ανατολική Αττική, από την πρώτη στιγμή βρέθη-
κε μπροστά στα πύρινα μέτωπα
δίπλα στους ανθρώπους
που είχαν ανάγκη. Η Βά-
σια μάλιστα εθεάθη στην
πρόσφατη πυρκαγιά
στην Αγία Παρασκευή
Αχαρνών πάνω σε μηχα-
νή, κυριολεκτικά μέσα στις
φλόγες βοηθώντας τους εθελον-
τές της περιοχής κατά την εκκένωση. Επιπλέον δώρι-
σε μεγάλη ποσότητα νερών για τις ανάγκες του Δήμου
Αχαρνών.

Ο Ν. Ζόμπολας
σταθερά δίπλα
στον Β. Ζορμπά
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Την εκλεκτή της καρδιάς του Έφη Μπαξεβάνη
παντρεύτηκε το Σάββατο στην Αθήνα ο Δημήτρης
Χρόνης. Κουμπάρος ήταν ο γραμματέας της ΝΔ
και κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινά-
κης. Ο γαμπρός είναι από τα πλέον γνωστά στελέ-
χη της ΝΔ, παλαιότερα στέλεχος της ΟΝΝΕΔ και
της ΔΑΠ και στη συνέχεια επί μακρόν μέλος της
Πολιτικής Επιτροπής της ΝΔ, ενώ τα τελευταία
χρόνια είναι και πρόεδρος του ΟΒΙ. Όπως αντι-
λαμβάνεστε, στον γάμο ήταν σχεδόν όλη η Νέα
Δημοκρατία… 

«Γαλάζιος» συνωστισμός
στον γάμο του Δημήτρη Χρόνη

Μου λένε ότι η σύζυγος ενός
αντιπεριφερειάρχη, η οποία επίσης
εργάζεται στην περιφέρεια ως

αποσπασμένη από το υπουργείο Υγείας,
έχει να πάει στο γραφείο της 4 χρόνια!

Συμβαίνουν αυτά τα πράγματα; Σύγκρουση εκτός ορίων
Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος και Βαγγέλης Γιαννα-
κούρας συγκρούονται εκτός ορίων πλέον και ο Νίκος
Ανδρουλάκης είναι στη μέση. Και ξέρετε ποιος την πλη-
ρώνει συνήθως όταν ξεσπά καβγάς. Αυτός που προσπα-

θεί να χωρίσει
τους δύο. Αλλά
ο πρόεδρος του
ΠΑΣΟΚ είναι
έμπειρος και
θα προσπαθή-
σει να βρει τρό-
πο να μην τον
πάρουν τα σκά-

για που ανταλλάσσουν τα δύο στελέχη. Βέβαια, τι μέλ-
λον μπορεί να υπάρξει όταν ο ένας λέει τον άλλο αγά της
Πελοποννήσου και γκεμπελίσκο, ειλικρινά η στήλη
αδυνατεί να το δει. 
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Ούτε οι Πασόκοι 
δεν θέλουν τον Ζέρβα 
Μπορεί κάποιοι φίλοι του προέδρου του
ΠΑΣΟΚ Νίκου Ανδρουλάκη να είναι στενοί
συνεργάτες του Κων-
σταντίνου Ζέρβα,
αλλά ένα σημαν-
τικό κομμάτι του
τοπικού ΠΑΣΟΚ
στην Θεσσαλονί-
κη, όπως ο Πανα-
γιώτης
Αβραμόπουλος, η Κυ-
ριακή Γιαννακίδου, ο Σάκης Αρναούτο-
γλου και ο Παναγιώτης Τσαραμπουλίδης,
συμμετέχουν στον συνδυασμό του Στέλιου
Αγγελούδη. Αφήστε που ένα μεγάλο κομ-
μάτι της παλιάς ομάδας του Γιάννη Μπου-
τάρη θα στηρίξει τον Σπύρο Πέγκα. Τυ-
χαίο; Δεν νομίζω… Εξάλλου, η διοίκηση
Ζέρβα είναι φθαρμένη, οι μισοί νεοδημο-
κράτες δεν θέλουν ούτε να ακούν για τον
απερχόμενο… 

Ζήλια για τον Νικόλα 
Υπήρξε μία ζήλια σε κάποιους στη Χαρι-
λάου Τρικούπη που είδαν τον Νίκο Πα-
πανδρέου να συναντά τον πρωθυπουργό
της Ινδίας. Ανθρώπινο το συναίσθημα,
αλλά στην πολιτική το παρελθόν και το
όνομα παίζουν τον ρόλο τους, πόσω
μάλλον όταν αυτά τα δύο συνδυάζονται.
Όπως και να το δει κανείς, η οικογένεια
Παπανδρέου είχε δε-
σμούς με την ελίτ
της μεγάλης
ασιατικής χώρας.
Έβλεπε μπροστά
ο Ανδρέας Παπαν-
δρέου, αλλά τα
ανοίγματά του δεν συνεχί-
στηκαν από τους διαδόχους του. Βέβαια,
ως πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ ο Γιώργος Πα-
πανδρέου είχε επισκεφτεί το 2006 την
Ινδία, αλλά χωρίς κάποιο ιδιαίτερο απο-
τέλεσμα.

Οι σχέσεις Δένδια - Οικονόμου
Ασχέτως με τα όσα ακούγονται και με τα όσα λένε οι «κακές γλώσσες» στο
υπουργείο Άμυνας, οφείλω να σας μεταφέρω την πληροφορία ότι οι σχέσεις
του υπουργού κ. Νίκου Δένδια με τον γενικό γραμματέα κ. Αντώνη Οικονό-
μου είναι κάτι παραπάνω από άριστες. Άλλωστε, ο γενικός γραμματέας με
αρκετά μεγάλη θητεία στο υπουργείο Άμυνας, από την πρώτη μέρα βοήθησε
τον υπουργό Νίκο Δένδια να εντρυφήσει στα άδυτα του υπουργείου. Ας μην
ξεχνάμε ότι οι δύο πολιτικοί συνεργάστηκαν και στην κυβέρνηση του Αντώνη
Σαμαρά, όταν ο Νίκος Δένδιας ήταν ΥΕΘΑ (Νοέμβριος του 2014 μέχρι τον Ια-
νουάριο του 2015) και ο Αντώνης Οικονόμου ειδικός και γενικός γραμματέας
(2012-2015). Συνεπώς, καλό θα ήταν να μην τσιμπάτε και να μην ακούτε διαρ-
ροές που δεν έχουν βάση αληθείας… και έχουν περίεργη στόχευση…

Οι υποψήφιοι του Μέτιου
γλεντάνε την ώρα 
που καίγεται ο Έβρος
Μ

αθαίνω ότι στα κεντρικά, στο
Μέγαρο Μαξίμου, υπάρχει δυ-
σφορία για την εξαφάνιση του

περιφερειάρχη Ανατολικής Μακεδονίας
και Θράκης Χρήστου Μέτιου τις πρώτες
έξι μέρες των πυρκαγιών που συγκλόνι-
σαν τον Έβρο. Σας τα γράψαμε στην
«Political» και δυστυχώς την αδυναμία
διαχείρισης της κατάστασης σχεδόν την
παραδέχτηκε, τις ελάχιστες φορές που
εμφανίστηκε σε κάποια ΜΜΕ, τις ώρες
της μεγάλης κρίσης. Ενδεικτική ήταν η
απάντηση που έδωσε σε δημοσιογράφο
του Mega, όταν ρωτήθηκε αν έχει ενη-
μέρωση για την πορεία των ανέμων
(σ.σ.: οι ισχυροί άνεμοι ήταν βασικός παράγοντας στην
εξέλιξη των πυρκαγιών), όπου είπε «δεν μπορώ να
απαντήσω σε όλες τις ερωτήσεις»… Επίσης, στην εμ-
φάνισή του στον τηλεοπτικό σταθμό Open επιχείρησε
πάλι να αποποιηθεί την ευθύνη, επισημαίνοντας ότι «η
πυροσβεστική υπηρεσία έχει τον γενικό συντονισμό».
Όσον αφορά δε στις εκκενώσεις των οικισμών (που
για τον Έβρο μόνο έγιναν περίπου 30), ο Χρήστος Μέ-
τιος ανέφερε ξανά ότι την ευθύνη έχει η Πυροσβεστι-
κή!… Το χειρότερο όλων είναι ότι οι σύμβουλοι του
Μέτιου γυρνούσαν στα πανηγύρια της Δράμας και
έβγαζαν φωτογραφίες στα social media, σαν να μην
τους αφορούσαν όλα αυτά που συνέβαιναν στην υπό-
λοιπη Περιφέρεια… Στις φωτογραφίες που ανήρτη-
σαν οι ίδιοι βλέπετε τον σύμβουλο του Περιφερειακού
Συμβουλίου ΑΜΘ και περιφερειακό Σύμβουλο Δρά-
μας της παράταξης Μέτιου, κ. Χρήστο Παπαθεοδώρου,
και τον χωρικό αντιπεριφερειάρχη Δράμας, κ. Γρηγό-
ρη Παπαεμμανουήλ, στο τσακίρ κέφι την ώρα που καί-
γεται ο Έβρος. Απολαύστε τους!!! Μπορούν αυτοί οι
άνθρωποι να σώσουν τη Θράκη; 

Αληθεύει ότι η αδελφή του
Αλέξη Τσίπρα πήρε θέση
υπέρ της υποψηφιότητας

του καταδικασμένου Νίκου
Παππά; Είναι η ίδια που με
ανάρτησή της είχε αφήσει
αιχμές εναντίον της Έφης

Αχτσιόγλου…  
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Θα το κάψουμε, 
κυρ Στέφανε!

Στη γνωστή ελληνική ταινία η Αλίκη Βουγιου-
κλάκη είπε την ατάκα του τίτλου δίνοντας τη-
λεφωνική παραγγελία στον μπακάλη της γει-

τονιάς της. Εμείς τη χρησιμοποιούμε για να περιγρά-
ψουμε το κλίμα στον ΣΥΡΙΖΑ για τον Στέφανο Κασσε-
λάκη: χαρά και αναστάτωση έχουν δημιουργήσει
μία… καυτή ατμόσφαιρα. 

Το βασικό ερώτημα που ταλαιπωρεί τους «συντρό-
φους», που έχουν μάθει να ζουν σε ίντριγκες και συ-
νωμοσίες, δεν είναι άλλο από το «ποιος είναι από πί-
σω». Αν μιλήσει κανείς με στελέχη της «Ομπρέλας»,
θα διαπιστώσει πως η βασική εκτίμηση δείχνει προς
τον Αλέξη Τσίπρα. Ίσως δεν είναι τυχαίο πως σάιτ του
χώρου δημοσίευσαν ένα σενάριο, σύμφωνα με το
οποίο ο απερχόμενος πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ συναν-
τήθηκε με τον Στέφανο Κασσελάκη και φιλοξενήθη-
κε στο σπίτι του στις ΗΠΑ στη διάρκεια των διακοπών

του εκεί. 
Όποιο και αν είναι το εσωκομ-

ματικό παρασκήνιο, την κοινωνία
την αφορούν οι θέσεις. Ας δούμε
μερικές, όπως αναφέρονται στο
μανιφέστο του κ. Κασσελάκη. 

«Καθιέρωση προοδευτικής φο-
ρολογίας με γενναία ελάφρυνση
για τους υπαλλήλους του δημόσι-
ου και ιδιωτικού τομέα υπό νέα
φορολογική κλίμακα». Ποιος θα
πληρώνει, κύριε Κασσελάκη; Να
λέμε τα ευχάριστα είναι εύκολο,

αλλά να λέμε και ποιος θα βάλει το χέρι στην τσέπη.
Αν δεν το κάνουμε, τότε λέμε ψέματα και το χειρότερο
εκπαιδεύουμε τους πολίτες σε δήθεν εύκολες λύ-
σεις, που στο τέλος αποδεικνύονται αυταπάτες. Και
τις έχουμε πληρώσει πολύ ακριβά αυτές τις αυταπά-
τες στο πρόσφατο παρελθόν. 

«Απαγόρευση οποιασδήποτε μορφής κρατικής οι-
κονομικής ενίσχυσης στους τηλεοπτικούς σταθμούς
εθνικής εμβέλειας». Και εσείς κολλημένος με τη λί-
στα Πέτσα, κύριε Κασσελάκη; Σε κάθε περίπτωση, τι
εννοείτε; Ότι δεν θα πρέπει να λαμβάνουν ούτε δια-
φήμιση από τις επιχειρήσεις του ευρύτερου δημόσι-
ου τομέα; Αν «ναι» πώς θα επικοινωνούν οι διοική-
σεις τους και οι εργαζόμενοί τους με τους πολίτες και
την κοινωνία; Είναι λάθος, κύριε Κασσελάκη, να ανα-
παράγονται άκριτα στερεότυπα που χρησιμοποιήθη-
καν απλά για να δικαιολογήσουν μια αποτυχία (σ.σ.:
της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ να ελέγξει τα ΜΜΕ). 

«Αναμόρφωση διοικητικού πλαισίου, ώστε να επι-
τρέπονται δωρεές και συνεργασίες με ξένα πανεπι-
στήμια για τη δημιουργία “βραχιόνων”, με αποκεν-
τρωμένη διοίκηση, αλλά εντός του δημόσιου πανεπι-
στημίου». Όταν λέτε… βραχιόνων τι ακριβώς εννοεί-
τε; Ιδιωτικά ΑΕΙ από την πίσω πόρτα; Τμήματα με δί-

δακτρα; Καλή η δημιουργική ασάφεια, αλλά οι πο-
λίτες θέλουν απαντήσεις. 

Και ένα τελευταίο: «Ριζοσπαστική ανασυγ-
κρότηση» και «ριζοσπαστικός εκσυγχρονι-
σμός» είναι το ίδιο; Αν «ναι», γιατί χρησιμο-
ποιείτε και τους δύο όρους, αν «όχι», ποια εί-
ναι η διαφορά τους ή το ακριβές περιεχόμε-
νο του καθενός;

Ο Άδωνις Γεωργιάδης μιλώντας την Κυριακή
στον ΣΚΑΪ και τη Δευτέρα στο MEGA (στις πρωι-
νές εκπομπές) εξήγησε αναλυτικά τα «πώς» και
τα «γιατί» του νομοσχεδίου του υπουργείου Ερ-
γασίας. Για το οποίο ακόμη και οι πιο αυστηροί
εργατολόγοι λένε ότι κινείται σε θετική κατεύ-
θυνση. Ρυθμίζει με ρεαλισμό ζητήματα που εκ-
κρεμούσαν για χρόνια, προστατεύοντας τους ερ-
γαζόμενους. Στην πρωινή εκπομπή του MEGA ο
υπουργός Εργασίας ρωτήθηκε και για παλαιότε-
ρη θέση του κατά των νέων ταυτοτήτων. Πριν από
καμιά 20αριά χρόνια. Εξήγησε πως οι άνθρωποι

εξελίσσονται και οι θέσεις αλλάζουν με βάση
νέες γνώσεις και δεδομένα. Τόσο απλά, αν-
θρώπινα και πολιτικά. Μεγάλο πράγμα η λογι-
κή. Αλίμονο σε εκείνους που όχι μόνο δεν
παρακολουθούν τις εξελίξεις, αλλά
οχυρώνονται πίσω από τον
σκοταδισμό και την οπισθο-
δρόμηση, πιστεύοντας ότι
θα κρατήσουν τον κόσμο
κομμένο και ραμμένο στα
μέτρα τους. Καλημέρα
σας, κύριε υπουργέ! 

μία Αριστερά,  μία Δεξιά

Καλημέρα σας, κύριε υπουργέ!

Τoυ 
Γιάννη
Αντύπα

jantipas@gmail.com� Δύο είναι τα βασικά σενάρια για το μέλλον του Αλέξη
Τσίπρα. Το πρώτο, θέλει τον απερχόμενο πρόεδρο του

ΣΥΡΙΖΑ να περιμένει την αποτυχία των διαδόχων του για να
κάνει νέο κόμμα μετά τις ευρωεκλογές του 2024. Το δεύτε-
ρο, τον τοποθετεί στις Βρυξέλλες, αρχικά ως υποψήφιο ευ-
ρωβουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ και μετά ως πρόσωπο που μπορεί
να αναλάβει ευρύτερο ρόλο για την ανασυγκρότηση της ευ-
ρωπαϊκής Aριστεράς και της σοσιαλδημοκρατίας. 

••••••••••••

� Είναι προφανές ότι και τα δύο σενάρια διακινούνται
από… θαυμαστές και πιστούς του Αλέξη Τσίπρα. Οι

οποίοι αρνούνται να δουν τις δικές του ευθύνες στο κάδρο
της εκλογικής κατάρρευσης του ΣΥΡΙΖΑ. Λες και δεν ήταν ο
αδιαμφισβήτητος ηγέτης του κόμματος για σειρά ετών. Λο-
γαριάζουν, όμως, χωρίς τον ξενοδόχο. Πρώτον, είναι πιθα-
νόν ο/η διάδοχος να τα πάει καλύτερα από το 18% του περα-
σμένου Ιουνίου. Δεν είναι δα και τόσο ψηλά ο πήχης.

� Δεύτερον, θα πρέπει να τσεκάρουν λίγο τις πηγές
τους στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Γιατί δεν έχουμε

ακούσει κάτι πως περιμένουν εκεί έναν… σωτήρα από την
Ελλάδα. Και μάλιστα έναν… σωτήρα που ηττήθηκε και αναγ-
κάστηκε να παραιτηθεί για να διασώσει το όποιο πολιτικό
κεφάλαιο πιστεύει ακόμη ότι διαθέτει. 

••••••••••••

� Σε κάθε περίπτωση, η προοπτική των Βρυξελλών υπάρ-
χει όντως για τον Αλέξη Τσίπρα. Μπορεί να πάει εκεί ως

επικεφαλής της ομάδας του ΣΥΡΙΖΑ. Να διευρύνει τους ορί-
ζοντές του, να ανανεωθεί και να κρατήσει μία απόσταση
ασφαλείας από τις εσωτερικές πολιτικές εξελίξεις. Νέος άν-
θρωπος είναι, πότε δεν ξέρει κανείς πώς μπορεί να εξελιχ-
θούν τα πράγματα. Αλλά η τόσο γρήγορη επιστροφή που
φαντάζονται ορισμένοι μάλλον μοιάζει με… όνειρο θερινής
νυκτός που εκφράζει τις δικές τους αγωνίες. 

Τον έχει φάει η αγωνία για το μέλλον του
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@ Σας ακούμε
Ναι, εντάξει, Μαρία, ποιος φταίει γι’ αυτό; Όχι εμείς πάντως,
αυτό είναι το μόνο βέβαιο. Ο δύστυχος καταναλωτής, ο οποί-
ος επωμίζεται καθημερινά το ένα και το άλλο κόστος και τελι-

κά επωμίζεται
και την έλλειψη.
Τι θα φάω, ρε με-
γάλε; Κατεψυγ-
μένες μπούρδες,
φτηνά υπολείμ-
ματα Ατλαντικού,
πλαστικά μπέργ-
κερ διεθνών αλυ-
σίδων, μακαρόνι

μέχρι να σου βγει από τη μύτη, χωρίς λάδι κιόλας, ό,τι προ-
σφέρει το «καλάθι» του σούπερ μάρκετ, άμα τρώμε κάθε μέ-
ρα αυτά που προσφέρει το καλάθι του σούπερ μάρκετ θα πε-
θάνουμε νέοι και κυρίως θα πεθάνουμε αχόρταγοι. 

Υ
πάρχει ελληνικό σπίτι που μαγειρεύει χωρίς λάδι; Όχι. Θα

υπάρξει, όμως, πολύ σύντομα. Σας γράφω αυτό το σημείωμα

από τη Μεσσηνία, στην οποία κυριολεκτικά παρακαλάμε για

λίγο λάδι. Όχι τσάμπα. Να το πληρώσουμε. Να το χρυσοπληρώσουμε

αν χρειαστεί. Και δεν είναι ότι οι άνθρωποι -παραγωγοί κατά πλει-

ονότητα και φίλοι- δεν θέλουν να μας δώσουν. Είναι ότι δεν έχουν.

Έχουν, εντάξει, αλλά έχουν για πάρτη τους, δεν πουλάνε, διότι ξέ-

ρουν ότι και φέτος το λάδι θα σπανίσει. Το λάδι, το κατεξοχήν γεωργι-

κό προϊόν της Ελλάδας, το οποίο έχει φτάσει να πωλείται προς 10 ευ-

ρώ το λίτρο και λίγα λέω, να μη φας λάδι, Μαρία, και τι να φάω δηλα-

δή στην Ελλάδα, λίπος φάλαινας; 

Η πρόβλεψη είναι κακή. Κακή είναι το ευχάριστο σενάριο, το πιο

πιθανό σενάριο είναι τραγική. Οι καιρικές συνθήκες, που ευνόησαν

πέρυσι τους παραγωγούς και τους έδωσαν τιμές-ρεκόρ, φέτος είναι

κακές και για τους

ίδιους, διότι τι να

τις κάνεις τις υψη-

λές τιμές όταν δεν

έχεις προϊόν να

πουλήσεις; Η ξη-

ρασία, βασικά (σας

ακούω με πολλή

προσοχή τούς

«δεν υπάρχει κλι-

ματική αλλαγή»),

έφτασε τη συνολι-

κή παραγωγή της

ΕΕ στα επίπεδα

μιας κανονικής

χρονιάς στην Ισπανία μόνο. Η πρόγνωση λέει ότι για έναν χρόνο ακό-

μη το παρθένο ελαιόλαδο θα είναι πανάκριβο και πλέον σπάνιο. Επι-

προσθέτως, η ζήτηση δεν υποχωρεί, με συνέπεια οι τιμές να ανεβαί-

νουν και να ανεβαίνουν… Ελπίζω να μην είμαι εγώ που θα το πω ξε-

κάθαρα, αλλά η πρόβλεψη μιλάει για 15 ευρώ το λίτρο. Ένα λίτρο

ελαιόλαδο το θέλουμε εμείς στο σπίτι για πρωινό, άντε και μεσημε-

ριανό σε μια μέρα που δεν πεινάμε πολύ. 

Θα γίνουν καλύτερα τα πράγματα μετά; Θα δείξει. Μπορεί και όχι.

Ανάλογα με τις βροχές, την ανθοφορία και διάφορους άλλους παρά-

γοντες. Πιθανώς και όχι, πάντως, αν οι καιρικές συνθήκες παγιωθούν

ως έχουν. 

Και τι θα φάμε; Λάδι Τουρκίας και Μαρόκου. Όσο κρατάει κι αυτό,

διότι κι εκεί δεν περνάνε καλύτερα. Και μετά; Μετά τίποτε. Θα πηγαί-

νεις στην ταβέρνα και θα παρακαλάς για σταγόνες, όσο υπάρχουν και

όσο είναι ακόμη δωρεάν, που ήδη σε πολλές δεν είναι. Και στο σπίτι;

Στο σπίτι να φας στεγνά, κάνει καλό και στην υγεία, τι τα θες τα λάδια,

φράζουν τις αρτηρίες. 

Λιγοστεύουν κάπως οι λόγοι να ζει κανείς εδώ· το καλό και νόστιμο

και ποιοτικό φαγητό ήταν πάντα ένας από αυτούς. Η μεσογειακή κου-

ζίνα. Υπάρχει μεσογειακή κουζίνα χωρίς παρθένο ελαιόλαδο; Κάποι-

οι θα μας πουν «ναι». Κάποιοι θα μας πουν «μην τρως, ώχου, καλόμα-

θες που θες και ελαιόλαδο κάθε μέρα».

Για μερικές
σταγόνες λάδι

Ναι, αν με ρωτάτε, φυσικά πρέπει να επιδοτηθεί το λάδι. Όχι λάδι-pass και
με κριτήρια και όλα αυτά. Φτηνό λάδι για όλους.   
Ναι, Μαρία, φτηνό λάδι, τσάμπα υγεία, τσάμπα παιδεία, κάτι άλλο θες; Μπο-
ρεί. Θα το σκέφτομαι στην πορεία και θα σας λέω. Αλλιώς γιατί να έχουμε
κράτη, αν δεν μπορούν να μας διασφαλίσουν τα βασικά; 
Αν φτιάξαμε έναν κόσμο στον οποίο δεν μπορούν, να τον ξαναδούμε. Κάτι
δεν κάναμε σωστά.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

# Είσαι αυτό 

που τρως

Αλήθεια είναι αυτό. Όσο πέφτει η ποιότητα αυτού που τρως,
τόσο πέφτει και η ποιότητα της ζωής σου. Ναι αλλά φταίει ο
Πούτιν, η κλιματική αλλαγή,
ναι αλλά δεν είναι στο χέρι
μας, ναι αλλά έτσι είναι τα

πράγματα, συνήθισέ το. Όχι,
δεν μπορεί να είναι έτσι τα

πράγματα. Είναι πολύ
δυστοπικό να μην μπορείς να
ζεσταθείς, να μην μπορείς να

πας διακοπές, να μην μπορείς
να κουνηθείς από το σπίτι.

Αλλά να μην μπορείς να φας
σαν άνθρωπος; 

@ Ο κόσμος που φτιάξαμε
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Μ
ε το βλέμμα στραμμένο στο πρώτο μεγάλο πο-
λιτικό «ραντεβού» της χρονιάς, αυτό της Βου-
λής την ερχόμενη Πέμπτη για τη διαχείριση των

πύρινων μετώπων, κινείται η κυβέρνηση. Ο πρωθυπουρ-
γός, που έχει συγκαλέσει για σήμερα σύσκεψη στο Μέ-
γαρο Μαξίμου με θέμα την αποκατάσταση των δασών
του Έβρου και της Πάρνηθας με τη συμμετοχή της πολι-
τικής ηγεσίας των υπουργείων Περιβάλλοντος & Ενέρ-

γειας και Κλιματικής Κρίσης & Πολιτικής
Προστασίας, αναμένεται να αναπτύξει τό-
σο στην Ολομέλεια όσο και από το βήμα
της Διεθνούς Έκθεσης Θεσσαλονίκης το
πλαίσιο των προτάσεων που σχετίζονται
με την αποτελεσματικότερη αντιμετώπι-
ση των πυρκαγιών. 

«Όλος ο κρατικός μηχανισμός βρίσκε-
ται συνεχώς στην πρώτη γραμμή καθ’ όλη
την αντιπυρική περίοδο, με στόχο την

προστασία πρωτίστως της ανθρώπινης ζωής, των περι-
ουσιών των πολιτών, των κρίσιμων υποδομών και του
φυσικού περιβάλλοντος. Η διασφάλιση των υπέρτατων
αυτών αγαθών είναι απόλυτη προτεραιότητα για την κυ-
βέρνηση και τον πρωθυπουργό και συνεχίζουμε καθη-
μερινά την προσπάθεια μαζί με όλα τα σώματα ασφαλεί-
ας για την προστασία τους… Αναμένουμε να γίνει ένας
γόνιμος διάλογος, με στόχο την κατάθεση προτάσεων
προς όφελος των πολιτών και της χώρας μας και την
προστασία τους απέναντι σε τέτοια ακραία φαινόμενα»,
ήταν το μήνυμα που εξέπεμψε, στη διάρκεια της ενημέ-
ρωσης των δημοσιογράφων, ο κυβερνητικός εκπρόσω-
πος Παύλος Μαρινάκης.

Σύμφωνα με πληροφορίες, το σχέδιο που θα έρθει στο
προσκήνιο, με στόχο την επόμενη ημέρα της Πολιτικής
Προστασίας, θα κινείται σε τρία επίπεδα:
� Το πρώτο θα αφορά την ενίσχυση των μέσων πυρό-
σβεσης, με έμφαση στις εναέριες δυνάμεις. Στο επίπεδο
της ενίσχυσης των μέσων πυρόσβεσης, σε πρώτο πλάνο
θα βρεθεί το σχέδιο «ΑΙΓΙΣ», συνολικού προϋπολογι-
σμού 1,7 δισ. ευρώ. Το 2026 η χώρα θα παραλάβει τα
πρώτα επτά καναντέρ, ενώ προγραμματίζεται η προμή-
θεια σύγχρονων μέσων πυρόσβεσης με ελικόπτερα και
drones, ώστε να αξιοποιηθεί η τεχνολογία για την προ-
στασία των δασών.
� Το δεύτερο θα αφορά την πιο ενεργή εμπλοκή και τον
συντονισμό των περιφερειών, των δήμων και της κοινω-
νίας των πολιτών.
�Το τρίτο θα αφορά τη μετακίνηση πόρων από το Ταμείο
Ανάκαμψης για την προστασία των δασών. 

«Είναι ανάγκη με πρωτοβουλία του πρωθυπουργού να
επισπεύσουμε κάποιες ενέργειες. Πολλά από αυτά θα τα
ακούσουμε και από τον ίδιο στην προσεχή ομιλία στη
Βουλή των Ελλήνων, την Πέμπτη. Και προφανώς θα συ-
νεχίσουμε να κάνουμε ακόμα περισσότερες κινήσεις
και στην κατεύθυνση της αντιμετώπισης κατάσβεσης και
για όλη την επιχειρησιακή διαδικασία, η οποία ακολου-
θείται με τον καλύτερο δυνατό τρόπο, αλλά και προφα-
νώς και σε επίπεδο πρόληψης και βέβαια αποκατάστα-
σης», επεσήμανε ο κ. Μαρινάκης.

Κυβερνητικό κλιμάκιο στον Έβρο
Σειρά μέτρων στήριξης για όσους επλήγησαν από τα

πύρινα μέτωπα στον Έβρο προωθεί, την ίδια στιγμή, η
κυβέρνηση. Κλιμάκιο, υπό τον υπουργό Επικρατείας Μά-
κη Βορίδη, τον υπουργό Προστασίας του Πολίτη Γιάννη
Οικονόμου, τον υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίμων Λευτέρη Αυγενάκη, τον αναπληρωτή υπουργό
Εσωτερικών Θοδωρή Λιβάνιο, τον υφυπουργό Κλιματι-
κής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας Χρήστο Τριαντό-
πουλο, τον υφυπουργό Εσωτερικών, αρμόδιο για θέματα
Μακεδονίας-Θράκης, Στάθη Κωνσταντινίδη πραγματο-
ποίησε αυτοψία στις πληγείσες περιοχές. «Για την κυ-
βέρνηση, η περιοχή έχει πρωτεύουσα σημασία. Θα φανεί
και από τις εξαγγελίες και δηλώσεις του πρωθυπουργού,
αφού λάβει υπ’ όψιν και τις δικές σας προτάσεις…», ανέ-
φερε ο κ. Βορίδης. 

«Εάν έχει δείξει κάτι αυτή η κυβέρνηση και αυτός ο
πρωθυπουργός, είναι ότι δεν κρυβόμαστε πίσω από
λάθη, δεν κρύβουμε τα λάθη κάτω από το χαλί. Μαθαί-
νουμε από αυτά και προσπαθούμε να γινόμαστε καλύ-
τεροι. Ναι, δεν θα κρύψει κανείς ότι αυτούς τους δύο
μήνες είδαμε κάποια περιστατικά, τα οποία όλους μάς
προβλημάτισαν. Κυρίως στο πεδίο της ασφάλειας του
πολίτη, εκεί, νομίζω, πρέπει να δοθεί πολύ μεγάλη έμ-
φαση», τόνισε, από την πλευρά του, ο υπουργός Επι-
κρατείας Άκης Σκέρτσος, μιλώντας στο ραδιόφωνο του
ΣΚΑΪ. Παράλληλα, ο κ. Σκέρτσος έδειξε τόσο προς την
κατεύθυνση της μεγαλύτερης αξιοποίησης της τεχνο-
λογίας στις δασικές πυρκαγιές (για παράδειγμα με
drones) όσο και προς την κατεύθυνση του πιο αυστη-
ρού ελέγχου των δήμων στις υποχρεώσεις που έχουν.
«Από το 2021 και μετά έχουμε κάνει ένα νέο πλαίσιο
σχετικά με τη δυνατότητα του δήμου να μπαίνει σε ένα
οικόπεδο που δεν έχει καθαριστεί. Μπορεί, πλέον, αυ-
τεπάγγελτα να μπαίνει ο δήμος… 

Πλέον, ένα από τα μέτρα που θα ανακοινωθούν το επό-
μενο διάστημα θα συμπεριλαμβάνει και αυστηρότερη
κύρωση και στον δήμο που δεν κάνει τη δουλειά αυτή και
στον ιδιώτη. Με τη βοήθεια της τεχνολογίας, της τεχνητής
νοημοσύνης, των αεροφωτογραφιών μπορούμε να
βρούμε τα πάντα πλέον… Το υπουργείο Εσωτερικών, στο
πλαίσιο της διαρκούς επανεξέτασης της εποπτείας που
ασκεί το ίδιο στην Τοπική Αυτοδιοίκηση, θα φέρει ένα νο-
μοσχέδιο το αμέσως επόμενο διάστημα, στο οποίο θα
υπάρχουν κρίσιμοι δείκτες. Μεταξύ αυτών και η τήρηση
όλων των οδηγιών για την Πολιτική Προστασία και την
προστασία του περιβάλλοντος, για τις επιδόσεις των δή-
μων», σχολίασε ο υπουργός Επικρατείας.

Πέραν, πάντως, της σημερινής σύσκεψης στην Ηρώ-
δου Αττικού 19, ο κ. Μητσοτάκης θα μεταβεί άμεσα και
στη Ρόδο. Πότε θα γίνει αυτό; Την ερχόμενη Παρασκευή
και με την ολοκλήρωση του υπουργικού συμβουλίου ο
πρωθυπουργός θα αναχωρήσει για το «νησί των ιππο-
τών», προκειμένου να διαπιστώσει την πορεία καταγρα-
φής και αποκατάστασης των ζημιών από τις πυρκαγιές
και να συναντηθεί με παραγωγικούς φορείς και φορείς
της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και εκπροσώπους του μηχα-
νισμού Πολιτικής Προστασίας. 

Μεταξύ πυρκαγιών και ΔΕΘ 

του Δημήτρη

Γκάτσιου

dgatsios0@gmail.com

Συνεχείς συσκέψεις 
στο Μέγαρο Μαξίμου

- Τι θα πει 
ο πρωθυπουργός

την ερχόμενη Πέμπτη
στη Βουλή 
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Με φόντο το πυκνό κοινοβουλευτικό έργο
που ετοίμασαν τα υπουργεία και τις επό-
μενες μέρες καταθέτουν τις πρώτες νομο-

θετικές πρωτοβουλίες επανεκκινεί η λειτουργία
της Βουλής. Κορωνίδα των εργασιών αυτής της
εβδομάδας θα αποτελέσει η προ ημερησίας συζή-
τηση σε επίπεδο πολιτικών αρχηγών στην Ολομέ-
λεια, που θα πραγματοποιηθεί την Πέμπτη. 

Η συζήτηση αναμένεται σε υψηλούς τόνους, με

την αντιπολίτευση να τη θεωρεί ως αφορμή για να
ξιφουλκήσει αναφορικά με τη διαχείριση των πυρ-
καγιών, την ώρα που όλοι οι πολιτικοί αρχηγοί πα-
ραδέχονται ότι θα πρέπει να υπάρξει ένα εθνικό
σχέδιο δράσης, ώστε η χώρα να μπορεί να αντιμε-
τωπίσει αποτελεσματικότερα την πύρινη λαίλαπα
που χρόνο με τον χρόνο γίνεται σφοδρότερη λόγω
της κλιματικής αλλαγής. 

«O πρωθυπουργός θα αναφερθεί εκτενώς στα
στοιχεία για την αντιπυρική περίοδο αλλά και στις
προτάσεις για την αποτελεσματικότερη αντιμετώ-
πιση των πυρκαγιών στο νέο κλιματολογικό περι-
βάλλον που αντιμετωπίζει ο πλανήτης», ανέφερε ο
κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης.
«Ελπίζουμε σε γόνιμο διάλογο», τόνισε.

Η «μεταρρυθμιστική» ατζέντα της κυβέρνησης
όπως θα ξετυλιχθεί μέσα από τα νομοσχέδια που
θα συζητηθούν τον Σεπτέμβριο αφορά κρίσιμους
τομείς της καθημερινότητας αλλά και το μείζον θέ-
μα της προστασίας των δασών. 

Στη νομοθετική πρωτοβουλία του υπουργείου
Περιβάλλοντος για τα δάση θα περιλαμβάνεται η
παροχή κινήτρων σε συνεταιριστικά σχήματα και
ιδιώτες για καθαρισμούς, καθώς οι πρόσφατες
πυρκαγιές ανέδειξαν για ακόμη μία φορά την
ανάγκη συνολικής και οργανωμένης διαχείρισης
των δασών. Με την παροχή οικονομικών κινήτρων
σε συνεταιρισμούς και ιδιώτες, η κυβέρνηση φι-
λοδοξεί να ξαναδώσει ζωή στην παραδοσιακή οι-
κονομική δραστηριότητα εντός των δασών και να
κάνει οικονομικά βιώσιμο τον καθαρισμό και την
εμπορία της βιομάζας είτε ως καυσόξυλα είτε ως
βιοκαύσιμα. 

Στη μάχη για την αντιμετώπιση των πυρκαγιών
μπαίνει και το υπουργείο Δικαιοσύνης, καθώς
αναμένεται νομοσχέδιο με το οποίο θα αυστηρο-
ποιούνται οι ποινές για τους εμπρηστές. 

Οι βασικές κατευθύνσεις 
του νομοσχεδίου:
� Κλιμακωτή αύξηση προστίμων για πρόκληση
πυρκαγιάς από αμέλεια που θα φτάνουν τις 30.000
ευρώ. Το ακριβές ύψος θα καθορίζεται από το μέ-
γεθος της ζημιάς που προκαλείται και το μητρώο
του παραβάτη.
�Μετακύλιση του κόστους συνδρομής των πυρο-
σβεστικών μέσων στον παραβάτη-εμπρηστή στα
πρότυπα της συνδρομής μέσων έρευνας και διά-
σωσης. 
�Διπλασιασμός του προσωπικού της Διεύθυνσης
Αντιμετώπισης Εγκλημάτων Εμπρησμού από 32
σε 64 «Ράμπο».

Πρόθεση του Μεγάρου Μαξίμου είναι τα κρίσι-
μα νομοσχέδια που αφορούν τον βασικό κορμό
του κυβερνητικού έργου μέχρι την ολοκλήρωση
της τετραετίας να έχουν ψηφιστεί μέχρι το τέλος
του έτους. Η κυβέρνηση θέλει να τρέξει νομοσχέ-

δια που καταπολεμούν χρόνιες παθογένειες και
δυσλειτουργίες του κράτους. 

Υπουργείο Εσωτερικών: Ένα από τα κρίσιμα νο-
μοθετήματα είναι το νομοσχέδιο του υπουργείου
Εσωτερικών για την αξιολόγηση και την επιβρά-
βευση των δημoσίων υπαλλήλων, προκειμένου να
αρθούν τα εμπόδια που δυσκολεύουν την καθημε-
ρινότητα των πολιτών.  Το νομοσχέδιο θα αφορά τις
αλλαγές στην οικοδόμηση ενός νέου μοντέλου για
το «επιτελικό κράτος» που θα περιλαμβάνει επέ-
κταση της αξιολόγησης, επιτάχυνση προσλήψεων
μέσω ΑΣΕΠ, νέο σύστημα επιλογής προϊσταμένων,
παγίωση του «μπόνους» παραγωγικότητας, περαι-
τέρω απλοποίηση διοικητικών διαδικασιών, απο-
σαφήνιση αρμοδιοτήτων μεταξύ των φορέων.
Σύμφωνα με πληροφορίες, η διαδικασία επιλογής
προϊσταμένων και γενικών διευθυντών δεν απο-
κλείεται να περιλαμβάνει ακόμα και τεστ για το
επίπεδο νοημοσύνης των υποψηφίων.

Υπουργείο Παιδείας: Στα σκαριά και το εμβλη-
ματικό σχέδιο νόμου του υπουργείου Παιδείας
που χαρακτηρίζεται ως πρόδρομος για τη συζήτη-
ση που θα εκκινήσει αναφορικά με την αναθεώρη-
ση του άρθρου 16 για τα μη κρατικά πανεπιστήμια.
Μέχρι το 2025, όμως, οπότε και εκκινεί συνταγμα-
τικά η προθεσμία για τη συζήτηση, η κυβέρνηση
δεν θέλει να κάτσει με σταυρωμένα τα χέρια, σχε-
διάζοντας να εκμεταλλευθεί κάθε υφιστάμενη
συνταγματική δυνατότητα που της επιτρέπει να
προχωρήσει σε εναλλακτικές μορφές λειτουργίας
ιδιωτικών ακαδημαϊκών ιδρυμάτων. Σύμφωνα με
πληροφορίες, το σχέδιο νόμου που θα κατατεθεί
το φθινόπωρο θα προβλέπει τη δυνατότητα λει-
τουργίας παραρτημάτων διεθνών πανεπιστημίων,
υπό καθεστώς ισοτιμίας με τα ελληνικά ιδρύματα,
αλλά και με αυστηρούς κανόνες που θα ορίσει η
Εθνική Αρχή Ανώτατης Εκπαίδευσης (ΕΘΑΑΕ).
Πέραν αυτού, το υπουργείο Παιδείας θα καταθέσει
στη Βουλή νομοσχέδιο για την αναμόρφωση της
ειδικής αγωγής και την ενδυνάμωση της παράλλη-
λης στήριξης, καθώς και για την τεχνική-επαγγελ-
ματική εκπαίδευση με κοινά προγράμματα που θα
αφορούν ΕΠΑΛ, ΙΕΚ και Εργαστηριακά Κέντρα.

Υπουργείο Οικονομικών: Στη Βουλή βρίσκεται
ήδη το νομοσχέδιο για τη διαφάνεια και την κατα-
πολέμηση της φοροδιαφυγής μέσα από ψηφιακές
πλατφόρμες, ενώ αναμένονται ρυθμίσεις για την
άμεση διασύνδεση POS - ταμειακών μηχανών.

Το νομοσχέδιο προβλέπει αυστηρές κυρώσεις,
πέρα από τις ποινές που ήδη προβλέπονται από
την ισχύουσα νομοθεσία για τις άλλες πιθανές φο-
ρολογικές παραβάσεις:

α) Για τις πλατφόρμες που δεν συμμορφώνονται
μεταξύ άλλων αναστολή δραστηριότητας και πρό-
στιμα έως 500.000 ευρώ, καθώς και διακοπή πρό-
σβασης στις πλατφόρμες που δεν συνεργάζονται.
Τα πρόστιμα θα ξεκινούν από 100 ευρώ ανά περί-
πτωση, ενώ σε περίπτωση υποτροπής σε διάστημα
πενταετίας τα πρόστιμα διπλασιάζονται (έως 1
εκατ.), ενώ αν εντοπιστεί παράβαση για τρίτη φορά,
ανεξάρτητα από τον χρόνο τέλεσής της, τα πρόστι-
μα τετραπλασιάζονται. Για έλλειψη συνεργασίας
επιβάλλεται επιπλέον διακοπή της πρόσβασης

στους ιστοτόπους των ψηφιακών πλατφορμών.
β) Κλείσιμο του λογαριασμού και παρακράτηση

των πληρωμών για τους πωλητές που δεν παρέ-
χουν τα απαιτούμενα στοιχεία στις πλατφόρμες. 

Υπουργείο Εργασίας: «Μητέρα των μαχών» θε-
ωρείται κοινοβουλευτικά το εργασιακό νομοσχέδιο
που ήδη βρίσκεται σε διαβούλευση και ακολούθως
θα κατατεθεί στη Βουλή προς συζήτηση και ψήφι-
ση. Το νομοσχέδιο προβλέπει μεταξύ άλλων διευ-
θέτηση του χρόνου εργασίας με ατομική σύμβαση,
6ήμερη εργασία με αυξημένο ημερομίσθιο κατά
40%, συμβάσεις κατά παραγγελία και μηδενικών
ωρών, αλλά με πρόνοιες για την αποφυγή περιπτώ-
σεων κατάχρησης, καθώς και εργασία σε πολλούς
εργοδότες. Ο κεντρικός άξονας του νομοσχεδίου
αφορά την κύρωση της κοινοτικής οδηγίας για τους
διαφανείς όρους εργασίας, καθώς σε διαφορετική
περίπτωση ελλοχεύει ο κίνδυνος παραπομπής της
χώρας μας στο Ευρωδικαστήριο. Μέσω αυτής θε-
σμοθετούνται στη χώρα μας ευέλικτες μορφές
απασχόλησης, μειώνεται σε 6 μήνες (αντί 12) η δο-
κιμαστική περίοδος, καθορίζονται ποινικές και δι-
οικητικές κυρώσεις (6μηνη φυλάκιση και χρηματι-
κό πρόστιμο 5.000 ευρώ) για τους απεργούς που
παρεμποδίζουν την εργασία του υπόλοιπου προσω-
πικού και προβλέπεται πρόστιμο 10.500 ευρώ σε
περιπτώσεις υποδηλωμένης απασχόλησης, όπου
εφαρμόζεται η ψηφιακή κάρτα εργασίας. 

Επανεκκίνηση… φωτιά!
Αρχίζουν ξανά 
οι εργασίες της Βουλής 
με την προ ημερησίας
συζήτηση για 
τις πυρκαγιές - 
Θα ακολουθήσει
«καταιγίδα»
νομοσχεδίων

spapamixail@yahoo.gr

Γράφει η
Στέλλα Παπαμιχαήλ
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«Ρ
αντεβού στη Βουλή» δίνουν στο
ΠΑΣΟΚ ενόψει της προ ημερη-
σίας συζήτησης σε επίπεδο πο-

λιτικών αρχηγών που θα γίνει την Πέμπτη
για τις καταστροφικές πυρκαγιές που κα-
τέκαψαν και φέτος τη χώρα. Στόχος της
Χαρ. Τρικούπη, όπως λένε, είναι να μη με-
τατραπεί η συζήτηση σε μια αρένα εντυπώ-
σεων, αλλά να εξαχθούν πολύτιμα συμπε-
ράσματα τόσο για τις αιτίες όσο κυρίως για

τη θωράκιση της χώρας.  
«Πρέπει να συζητήσου-

με με νηφαλιότητα και με
ουσιαστικό τρόπο. Να δώ-
σουμε απαντήσεις στο τι
πρέπει να κάνουμε, ώστε η
κλιματική αλλαγή να μην
αποτελεί άλλοθι και δι-
καιολογία για την ανικανό-
τητα και την έλλειψη συν-

τονισμού, όπως συμβαίνει με την κυβέρνη-
ση της Νέας Δημοκρατίας. Να συζητήσου-
με τι δεν έγινε στην πρόληψη, ώστε να το
κάνουμε τα επόμενα χρόνια, που θα αντι-
μετωπίσουμε με βεβαιότητα και πάλι τέτοι-
ου είδους φαινόμενα», υποστήριξε ο εκ-

πρόσωπος Τύπου του κόμματος Θανάσης
Γλαβίνας (μικρή φωτό) μιλώντας στον Αnt1
και συμπλήρωσε πως «η Ελλάδα έχει πολ-
λές περισσότερες καμένες εκτάσεις σε
σχέση με τον αριθμό των πυρκαγιών, σύμ-

φωνα με τα στοιχεία και τη σύγκριση με
χώρες όπως η Ισπανία, η Πορτογαλία και η
Ιταλία. Για τον λόγο αυτό, πρέπει να δώσου-
με έμφαση στη συζήτηση για την πρόληψη
χωρίς να μπούμε σε ένα κυνήγι μαγισσών
ψάχνοντας ποιοι έβαλαν τις φωτιές. Φω-
τιές θα υπάρχουν και μπορεί να προκλη-
θούν από εμπρησμούς, αλλά και από διά-
φορες άλλες αιτίες, όπως είναι τα καλώδια
της ΔΕΗ ή άλλα ατυχήματα, π.χ. κεραυνοί». 

Κρατούν αποστάσεις
Στο μεταξύ μπορεί τα στελέχη του ΠΑ-

ΣΟΚ να κρατούν αποστάσεις από άγονες
αντιπαραθέσεις «πάνω στα καμένα», αυτό
δεν σημαίνει όμως ότι απέχουν από την
κριτική κατά της κυβέρνησης. «Η κυβέρνη-
ση είναι φανερό ότι δεν προετοιμάστηκε
επαρκώς. Στο πέμπτο έτος της διακυβέρνη-
σής της έρχεται να μας ενημερώσει για όσα
σκοπεύει να κάνει στο μέλλον, χωρίς να μας
λέει τι έκανε μέχρι σήμερα. Το υπουργείο
Πολιτικής Προστασίας, που συστάθηκε με-
τά βαΐων και κλάδων πριν δύο χρόνια, με
έναν υπουργό “μεταγραφή εξωτερικού”,
φαίνεται ότι εκ του αποτελέσματος δεν λει-
τούργησε σωστά. Ο ρόλος της κυβέρνησης
είναι να λαμβάνει αποφάσεις, να ετοιμάζει
οργανογράμματα, να έχει επιχειρησιακά
σχέδια. Τίποτα από αυτά δεν φαίνεται να
λειτουργεί καλά στο υπουργείο Πολιτικής
Προστασίας. Εμείς θέλουμε να κάνουμε
αυτόν τον εθνικό διάλογο, να συζητήσουμε
αυτά τα σημαντικά ζητήματα. Δυστυχώς εκ-
πρόθεσμα. Δυστυχώς κατόπιν εορτής,
όπως γίνεται και στα υπόλοιπα ζητήματα,
όπως έγινε και στο ζήτημα της αθλητικής
βίας με τα γεγονότα στη Νέα Φιλαδέλφεια.
Αυτό είναι ένα πρόβλημα και πρέπει να το
διορθώσουμε. Αυτό θα κάνουμε με ουσια-
στικό τρόπο και με προτάσεις, γιατί η δια-
χείριση των πυρκαγιών είναι ένα μείζον

εθνικό θέμα, το οποίο θα μας απασχολήσει
αρκετά και τα επόμενα χρόνια». 

Την ίδια ώρα, στο εσωκομματικό τοπίο
παραμένει η ηλεκτρισμένη ατμόσφαιρα
εξαιτίας των διαρροών στελεχών σε αντίπα-
λους συνδυασμούς ενόψει των αυτοδιοικη-
τικών εκλογών, αλλά και στελεχών που εγ-
κατέλειψαν το Κίνημα «κλείνοντας με θό-
ρυβο» την πόρτα. «Ο καθένας κρίνεται με
όσα λέει, αλλά κυρίως με όσα κάνει. Ο κό-
σμος τα βλέπει όλα, τις προσωπικές στρατη-
γικές των προσώπων αλλά και την στρατηγι-
κή της ηγεσίας. Το βασικό ζητούμενο για μέ-
να είναι ένα κόμμα θεσμικό με αρχές και
αξίες που θα στέλνει μήνυμα στον καθένα ότι
αξίζει ν’ ασχοληθεί με την πολιτική. Μία
σπουδαία ευκαιρία για να ενταχθεί κάποιος
στην παράταξη θα ήταν οι περιφερειακές
εκλογές. Ελπίζω να μην τη χάσουμε», σχο-
λίασε με νόημα ο αντιπρόεδρος της Βουλής
Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος με συνέντευ-
ξή του στην εφημερίδα «Μακεδονία». Υπεν-
θυμίζεται ότι ο κ. Κωνσταντινόπουλος, που
είναι εις εκ των στενότερων συνεργατών του
Νίκου Ανδρουλάκη, πριν από μια εβδομάδα
είχε «ταράξει τα εσωκομματικά νερά» με μια
δημόσια ανάρτησή του με την οποία ζητούσε
από τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ να πάρει κεφά-
λια. Κληθείς να σχολιάσει αυτή την παρέμβα-
σή του συνέχισε να κινείται σε υψηλούς τό-
νους. «Όποιος επιλέγει να πατάει σε δύο βάρ-
κες, σύντομα ίσως βρεθεί στο νερό. Στην Πε-
λοπόννησο έχουμε το φαινόμενο του “Σουλ-
τάνου”, όπου συνεργάστηκε με την Χρυσή
Αυγή καθώς έκανε συμπαραστάτη του Πολίτη
τον μάρτυρα υπεράσπισης του αρχηγού της
εγκληματικής οργάνωσης της Χρυσής Αυγής.
Ένιωσα ντροπή που παρουσία του γραμματέα
της ΚΕ σε πρόσφατη σύσκεψη υπήρξαν στε-
λέχη που πρότειναν να τον στηρίξουμε για πε-
ριφερειάρχη. Προσωπικά, θα στηρίξω την
επιλογή της παράταξής μου όπως έκανα πάν-
τα, χωρίς να βάζω προϋποθέσεις και αστερί-
σκους. Αν η ηγεσία δεν αντιμετωπίσει τα πα-
ραπάνω φαινόμενα, πολύ φοβάμαι ότι θα γι-
γαντωθούν, με μεγάλο κόστος και εσωστρέ-
φεια που θα μας γυρίσει πίσω».

Η Χαριλάου Τρικούπη 
ανοίγει τον φάκελο 
«πυρκαγιές» με στόχο 
τη θωράκιση της χώρας

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου

aantonopoulos10@gmail.com 

«Ραντεβού στη Βουλή»
για ευθύνες που… καίνε
ΠΑΣΟΚ
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Σ
ήμερα αναμένεται να ανακοινώσει
την υποψηφιότητά του ο Στέφανος
Κασσελάκης, από τους Τάφους των

Βενιζέλων στα Χανιά, όπως προανήγγειλε
με επιστολή που έστειλε στη Νομαρχιακή
Επιτροπή του ΣΥΡΙΖΑ Χανίων, οργάνωση

στην οποία «κουμάντο»
κάνει ο «αψύς»… μέντο-
ράς του. 

Και αυτό είναι μόνο μία
από τις πολλές αντιφάσεις
που διακρίνουν τον Στέφα-
νο Κασσελάκη και έχουν
προκαλέσει μια σχετική
αναταραχή στις τάξεις των

οπαδών του ΣΥΡΙΖΑ. Ο Κασσελάκης δεν εί-
ναι δημιούργημα αυτού που ονομάζεται
«κομματικός σωλήνας». 

Η Έφη Αχτσιόγλου είναι μέλος και στέ-
λεχος του ΣΥΡΙΖΑ από το 2007-2008, ο Νί-
κος Παππάς από τότε που υπάρχει Συνα-
σπισμός ενώ και ο Ευκλείδης Τσακαλώτος
ήταν για πρώτη φορά υποψήφιος του κόμ-
ματος το… μακρινό 2004. Ο Στέφανος
Τζουμάκας, προερχόμενος από την άλλη
«μήτρα» του ΣΥΡΙΖΑ, το παπανδρεϊκό ΠΑ-
ΣΟΚ, έχει πορεία… σχεδόν 50 ετών πλέον
στον χώρο. 

Σπουδαγμένος στις ΗΠΑ
Έτσι ο Κασσελάκης, που έχει σπουδάσει

στις ΗΠΑ, είναι πετυχημένος επιχειρημα-
τίας και δεν αποτέλεσε ποτέ μέρος του
κομματικού μηχανισμού παρά μόνο τους
τελευταίους λίγους μήνες. Για αυτό και
στον ΣΥΡΙΖΑ τον αντιμετωπίζουν σαν «εί-
δος υπό εξαφάνιση». Άλλοι τον βλέπουν
ως «απειλή» και άλλοι ως «ευκαιρία». Σε
κάθε περίπτωση ο Στέφανος Κασσελάκης
δεν περνά απαρατήρητος. 

Ο 35χρονος επιχειρηματίας δέχτηκε ήδη
τα πρώτα «πυρά», καθώς κατηγορήθηκε
ότι η εταιρεία του έριξε «κανόνι» 4 εκατομ-
μυρίων ευρώ σε εταιρεία η οποία κατέθεσε
αγωγή εναντίον της δικής του. Όπως ανα-
φέρει στην ανάρτηση-απάντησή του «η Sil-
ver Leaf όχι μόνο έχασε την αγωγή, αλλά
τιμωρήθηκε και με πρόστιμο από το δικα-
στήριο επειδή ήταν προδήλως αβάσιμη».

Παράλληλα κατηγόρησαν την εταιρεία
του ότι έχει προκαλέσει περιβαλλοντική
καταστροφή, με τον ίδιο να απαντά πως
«δεν υπάρχει καμία αγωγή ή μήνυση της
αμερικανικής πολιτείας εναντίον μου ή της
Tiptree που ίδρυσα. Κατά της διαχειρί-
στριας εταιρείας υπάρχει, η οποία ήταν εξ
ολοκλήρου υπεύθυνη και με την οποία δεν
έχω καμία σχέση». 

Εύσημα στον Κυριάκο
Ο Στέφανος Κασσελάκης μάλιστα δεν

έχει διστάσει τόσο στο απώτερο όσο και
στο πρόσφατο παρελθόν να εκφραστεί με

θετικά λόγια για τον πρωθυπουργό Κυριά-
κο Μητσοτάκη, πράγμα… αδιανόητο για
στέλεχος του ΣΥΡΙΖΑ. Σε κείμενό του τον

περασμένο Ιούλιο και μετά την εκλογική
συντριβή του ΣΥΡΙΖΑ, ανέφερε χαρακτηρι-
στικά: «Από το 2012 είχα αναπτύξει άριστες
σχέσεις με τον Κυριάκο Μητσοτάκη όσο
ήταν βουλευτής, στη συνέχεια μέλος του
υπουργικού συμβουλίου και τελικά επικε-
φαλής του κόμματος της Νέας Δημοκρα-
τίας. Μάλιστα, του παρείχα την υποστήριξή
μου μέσω κειμένου μου στον “Εθνικό Κή-
ρυκα” όταν διεκδικούσε την ηγεσία του
κόμματος. Τον σεβόμουν -και τον σέβομαι
ακόμα- προσωπικά».

Είναι σαφές πως ο 35χρονος επιχειρη-
ματίας θέλει να μετατρέψει τον ΣΥΡΙΖΑ από
ένα κόμμα της Ριζοσπαστικής Αριστεράς
σε ένα… παράρτημα των Αμερικανών Δη-
μοκρατικών στην Ελλάδα. Κάτι σαν το Πο-
τάμι. Μάλιστα, σε μια από τις παρεμβάσεις
του, άλλαξε και την έννοια του «Α» του αρ-
κτικόλεξου του ΣΥΡΙΖΑ από «Αριστεράς»
σε «Ανασυγκρότησης». 

Οι προγραμματικές θέσεις που παρου-
σίασε ως «πλατφόρμα» ο Στέφανος Κασ-
σελάκης λίγη σχέση με τα παραδοσιακά
προτάγματα της Αριστεράς έχουν. Ασχο-
λούνται περισσότερο με αυτούς που ονο-
μάζονται «μικρομεσαίοι» και πολύ λιγότε-
ρο με τη μισθωτή εργασία, που έχει -για
παράδειγμα- αποφασίσει να προτάξει η
Έφη Αχτσιόγλου αλλά και ο Ευκλείδης
Τσακαλώτος.

Η υποψηφιότητα του Στέφανου Κασσε-
λάκη αναμένεται να ακυρώσει την αναμε-
νόμενη υποψηφιότητα του Παύλου Πολά-
κη. Ο «αψύς Σφακιανός» ήταν αυτός που
έφερε τον Στέφανο Κασσελάκη στον ΣΥΡΙ-
ΖΑ, εκείνος ήταν και ο πρώτος που υιοθέ-
τησε την πολιτική πλατφόρμα του 35χρο-
νου εντερπρενέρ, όταν ο τελευταίος τη δη-
μοσίευσε στα social media. Το πιθανότερο
είναι πως το απόγευμα, στους Τάφους των
Βενιζέλων, ο Παύλος Πολάκης θα βρεθεί
δίπλα στο «πουλέν» του για να το στηρίξει. 

Από πού θα πάρει ψήφους
Όσο για το από πού θα πάρει ψήφους ο

Στέφανος Κασσελάκης; Κατ’ αρχάς από
τον ίδιο τον Παύλο Πολάκη και τους οπα-
δούς του. Πρόκειται για έναν κόσμο που
πιθανότατα αν ο Σφακιανός δεν έθετε υπο-
ψηφιότητα δεν θα συμμετείχε στη διαδι-
κασία. Πλέον όμως, αφού ο βουλευτής Χα-
νίων θα ρίξει «γραμμή» για στήριξη Κασ-
σελάκη, αναμένεται να βρεθούν στο πλευ-
ρό τους. Από αυτούς τώρα που θα συμμε-
τείχαν ούτως ή άλλως στη διαδικασία, ο
35χρονος επιχειρηματίας μοιάζει να μην
έχει κάποια διείσδυση στον κόσμο που
βρίσκεται πιο κοντά σε Αχτσιόγλου και
Τσακαλώτο, θα μπορούσε όμως να πάρει
ψήφους από το «στρατόπεδο» του Νίκου
Παππά αλλά και κάποιους πασοκογενείς
που ίσως σκέφτονταν να στηρίξουν τον
Στέφανο Τζουμάκα. 

«Χρειάζεται ενδοσκόπηση στο κόμμα,
όμως αν ο σκοπός είναι να κυβερνήσει ξα-
νά, ο ΣΥΡΙΖΑ πρέπει να αντιγράψει την
αμερικανική φόρμουλα όσο το δυνατόν
πιο σύντομα», αναφέρει ο Στέφανος Κασ-
σελάκης σε εκείνο το κείμενό του στην
«Καθημερινή» που θα προκαλούσε «ανα-
τριχίλα» σε αρκετά μέλη του ΣΥΡΙΖΑ της
εποχής τού… «φονιάδες των λαών, Αμερι-
κάνοι». 

Ο «Γιάνκης» επιχειρηματίας
κάνει άνω κάτω τον ΣΥΡΙΖΑ

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου

antonis.anastasopoulos@gmail.com

Ο Στέφανος Κασσελάκης ανακοινώνει σήμερα 
την υποψηφιότητά του για την προεδρία από τα Χανιά, 

προπύργιο του μέντορά του Παύλου Πολάκη 



Π
ροβληματισμό και ανησυχία προ-
καλούν οι υβριδικού τύπου πυρ-
καγιές στον Έβρο που μοιάζουν να

έχουν σαφείς στοχεύσεις. Ποιες μπορεί
να είναι αυτές; Αποσταθε-
ροποίηση, διάνοιξη περα-
σμάτων για διακινητές πα-
ράτυπων μεταναστών, λα-
θρεμπόριο, εγκατάλειψη
της περιοχής κ.ά. 

Πληροφορίες αναφέ-
ρουν πως η Αθήνα είχε
ενημέρωση εδώ και πολύ
καιρό για τις πρακτικές

που ακολουθούνται στον Έβρο και για το
γεγονός ότι η κατάσταση το τελευταίο διά-
στημα είχε κλιμακωθεί. Κάτοικοι του
Έβρου μιλούν στην «Political» και επιβε-
βαιώνουν πως οι διακινητές πλέον δρουν
ανεξέλεγκτα, ενώ οι άλλοτε φοβισμένοι
μετανάστες κυκλοφορούν μέσα στα χω-
ριά σαν να μπήκαν στο σπίτι τους. 

«Τους φιλοξενούσαμε»
«Και παλαιότερα έμπαιναν από διάφο-

ρα σημεία στο ποτάμι και ερχόντουσαν
στα χωριά. Τους βοηθούσαμε, λίγο ψωμί,
λίγο νερό, αν υπήρχαν και μάνες με παι-
διά τους φιλοξενούσαμε κιόλας. Κατα-
τρεγμένοι άνθρωποι, φοβισμένοι», ανα-
φέρει στην «Political» κάτοικος της Νέας
Βύσσας. 

Όπως επισημαίνει ωστόσο ο κύριος

Α.Χ., πλέον η κατάσταση έχει ξεφύγει από
κάθε έλεγχο. Ο φόβος κυριαρχεί στα χω-
ριά με κλοπές, καταστροφές περιουσιών,
ακόμα και απειλές από μετανάστες. «Σκε-
φτείτε, υπάρχουν χωριά στην παρέβριο
περιοχή που έχουν ελάχιστους κατοί-
κους. Βλέπετε, οι δουλειές εδώ είναι λί-
γες, ειδικά για τους νέους η κατάσταση εί-

ναι εξαιρετικά δύσκολη και η μετανάστευ-
ση -εντός ή εκτός Ελλάδος- αποτελεί μο-
νόδρομο. Αναλογιστείτε λοιπόν πώς είναι
όταν μπαίνουν δεκάδες μετανάστες μέσα
σε ένα χωριό που ζουν το πολύ 200 κάτοι-
κοι. Μπαίνουν σε αποθήκες, μπαίνουν σε
σπίτια... Οι διακινητές ξέρουν πού τους
στέλνουν». 

Όσον αφορά τις πυρκαγιές, κανείς από
τους Ακρίτες βεβαίως δεν πιστεύει πως
μπήκαν τυχαία. Όπως πέρυσι έτσι και φέ-
τος, στην περιοχή της Δαδιάς οι φωτιές
ξέσπασαν πάνω στους δρόμους διακίνη-
σης στον ορεινό όγκο του Έβρου. «Ενδε-
χομένως να ανάβουν φωτιές για να στε-
γνώσουν και να ζεσταθούν, αφού περνούν
το ποτάμι, ωστόσο σκεφτείτε, αν η “ζούγ-
κλα” του Έβρου καεί, γίνεται σαφώς ένα
ευκολότερο πέρασμα για τους διακινη-
τές», αναφέρει ο Α.Χ. 

Κάηκαν περιουσίες
Ο ίδιος επισημαίνει και τον κίνδυνο να

ερημώσει πλέον περαιτέρω η περιοχή με-
τά τις καταστροφικές πυρκαγιές. «Τι θα
κάνουν όσοι ασχολούνται με μελίσσια και
κάηκαν; Τι θα κάνουν οι ρητινοπαραγω-
γοί; Κάηκαν όλα... Θα αναγκαστούν να εγ-
καταλείψουν τα χωριά μας. Και ξέρετε
ποιοι είναι αυτοί; Αυτοί που πραγματικά
φυλάνε τα σύνορά μας. Εμείς βγήκαμε
μπροστά το 2020, εμείς περιπολούσαμε
μαζί με την Αστυνομία και τον Στρατό και
τους δείχναμε τα περάσματα, εμείς ξέ-
ρουμε τον Έβρο καλύτερα από τον καθέ-
να. Τώρα; Ο Έβρος σβήνει... Δεν πέφτει
ποτέ, αυτό το τονίζουμε, αλλά εγκαταλεί-
πεται... Όχι γιατί το θέλουμε, αλλά γιατί
δεν μπορούμε να κάνουμε διαφορετικά».
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Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος

skoularb@gmail.com

Κάτοικος της Νέας Βύσσας αποκαλύπτει 
στην «Political» την πραγματική εικόνα 

στην περιοχή και μιλά 
για τον κίνδυνο εγκατάλειψής της

Ο  Έβρος εκπέμπει 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

SOSSOSSOSSOSSOS
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Ο
ι Αρχές προσπαθούν να αποτρέ-
ψουν την ανεξέλεγκτη είσοδο με-
ταναστών και λαμβάνονται μέτρα,

όμως η κατάσταση έχει ξεφύγει από κάθε
έλεγχο, τονίζει ο Α.Χ: «Πλέον φοβόμαστε
να βγούμε και στην Εγνατία μην τυχόν κα-
νένας διακινητής κινείται στο αντίθετο
ρεύμα και μας σκοτώσει. Ήδη έχουμε δύο
νεκρούς». 

Και συνεχίζοντας επισημαίνει πως ναι
μεν η Πολιτεία λαμβάνει μέτρα, αλλά δεν
αρκούν. Πρέπει ο Έβρος να στηριχθεί
οικονομικά, ώστε να παραμείνουν οι κά-
τοικοι στα χωριά τους και ταυτόχρονα να
θωρακιστεί με κάθε τρόπο. «Δεν ξέρω
ποιος μπορεί να είναι ο στόχος ορισμέ-
νων. Εμάς μας ενδιαφέρει ότι τα περά-
σματα από το δάσος είναι πλέον ανοιχτά
και τα χωριά μας απειλούνται. Με τις

Ένοπλες Δυνάμεις και τους συνοριοφύ-
λακες είμαστε ένα. Προσπαθούμε με
κάθε τρόπο, αλλά θα πρέπει και η Αθήνα
να στηρίξει τους ακρίτες με κάθε τρόπο
και για κάθε λόγο που ζητούμε στήριξη.

Διαφορετικά, να μην εκπλήσσεται κα-
νείς όταν θα βλέπει περιστατικά αυτοδι-
κίας. Και όσοι κρίνουν, ας έρθουν μία
βδομάδα να ζήσουν στον Έβρο να δουν
πώς είναι η κατάσταση και μετά ας γυρί-

σουν στην Αθήνα και ας ξαναπιάσουν το
πληκτρολόγιο του κριτή».  

Ασύμμετρη απειλή
Από τις πρώτες κιόλας ώρες της πυρκα-

γιάς στον Έβρο και με δεδομένες τις πολ-
λαπλές εστίες που ξέσπασαν ταυτόχρονα
σε πολλά διαφορετικά σημεία δημιουρ-
γώντας ένα μέτωπο δεκάδων χιλιομέ-
τρων, η «Political» πρώτη απ’ όλους μίλη-
σε ανοιχτά για ασύμμετρη απειλή. 

Με πλήρη επίγνωση της κατάστασης και
με αναλυτικό ρεπορτάζ από την καρδιά
των εξελίξεων στον Έβρο, η «Political»
επεσήμανε σαφώς τον κίνδυνο «υβριδι-
κής απειλής» και προβοκάτσιας στα βο-
ρειοανατολικά σύνορα της χώρας. Οι
Εβρίτες μάς επιβεβαιώνουν πλήρως και
κρούουν τον κώδωνα του κινδύνου.

«Ας έρθουν να ζήσουν εδώ για μία 
εβδομάδα και μετά να μας κρίνουν» 
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Α
ντικείμενο της συνάντησης που θα
έχει ο υπουργός Εξωτερικών
Γιώργος Γεραπετρίτης με τον

Τούρκο ομόλογό του στις 5 Σεπτεμβρίου
στην Άγκυρα θα είναι το περιεχόμενο και
το χρονοδιάγραμμα των διαπραγματεύσε-
ων, ενόψει και της συνάντησης του Έλληνα
πρωθυπουργού με τον Τούρκο πρόεδρο,
στο περιθώριο της Γενικής Συνέλευσης του
ΟΗΕ που θα γίνει στις 19-24 Σεπτεμβρίου
στη Νέα Υόρκη. 

Το πιο σημαντικό θέμα στο τετ α τετ των
δύο υπουργών θα είναι η προσφυγή στο
Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης και το τι θα
περιλαμβάνει το συνυποσχετικό, που θα
συντάξουν από κοινού οι δύο πλευρές. Η
Αθήνα ασφαλώς θα προσέλθει σε συζητή-
σεις ανοιχτή στον διάλογο, αλλά και με
συγκεκριμένες «κόκκινες γραμμές», όπως
έχει ήδη διαμηνυθεί προς την άλλη πλευρά
του Αιγαίου.

Η ατζέντα
Ως προς την ατζέντα, είναι σαφές πως

στη Χάγη είναι δυνατόν να παραπεμφθεί
μόνο το ζήτημα της οριοθέτησης υφαλο-
κρηπίδας και ΑΟΖ και όχι άλλα θέματα που
κατά καιρούς εγείρει η Άγκυρα, η οποία
θέλει εφ’ όλης της ύλης διάλογο. Άλλωστε
στο πλαίσιο των πολλαπλών γύρων διερευ-
νητικών επαφών κατά το παρελθόν, οι δύο
χώρες είχαν συζητήσει εκτενώς για τα χω-
ρικά ύδατα και αν θα έπρεπε να ταυτίζονται
με τον εναέριο χώρο, ενώ εκτιμάται πως σε
ένα σκηνικό συνολικής διευθέτησης των
ελληνοτουρκικών διαφορών θα μπορού-
σαν να γίνουν κινήσεις που θα ικανοποιού-
σαν έστω μερικώς τις δύο πλευρές σε ζη-
τήματα όπως η μουσουλμανική μειονότητα
στη Θράκη ή το Οικουμενικό Πατριαρχείο.
Υπενθυμίζεται ότι, τον Νοέμβριο του 2003,
Ελλάδα και Τουρκία μετά από 18 γύρους
διερευνητικών συνομιλιών είχαν φτάσει
πολύ κοντά σε επίτευξη συμφωνίας. Σύμ-
φωνα με ορισμένες πηγές, ενδεχόμενη νέα
συμφωνία δεν θα διαφέρει και πολύ από
εκείνη στην οποία είχε φτάσει κοντά η κυ-
βέρνηση Σημίτη. Η συμφωνία τότε αφο-
ρούσε επιλεκτικές διαφοροποιήσεις των
ορίων της αιγιαλίτιδας. Δηλαδή, στις ηπει-
ρωτικές ακτές της χώρας και στην Εύβοια
τα χωρικά ύδατα θα επεκτείνονταν στα 12
μίλια. Στις νησιωτικές ακτές τα χωρικά
ύδατα θα επεκτείνονταν στα 8, 9, 10 μίλια.
Σε κάποιες περιοχές δίπλα στα τουρκικά
παράλια δεν επρόκειτο να υπάρξει αύξηση

των χωρικών υδάτων, προκειμένου να δι-
ευκολυνθεί η ναυσιπλοΐα. Οι διεκδικήσεις
της Τουρκίας στο Αιγαίο εντοπίζονται κυ-
ρίως στην περιοχή ανάμεσα στη Λέσβο, τη
Χίο, τα Ψαρά, τον Άγιο Ευστράτιο, τη Λήμνο,
την Ίμβρο και την Τένεδο. Ο εναέριος χώ-
ρος θα εναρμονιζόταν με τα νέα όρια της
αιγιαλίτιδας ζώνης.

Οι γκρίζες ζώνες
Διατυπώθηκε όμως τότε το ερώτημα: Με

αυτή τη συμφωνία η Ελλάδα θα παραιτείτο

από οποιαδήποτε περαιτέρω αύξηση των
χωρικών της υδάτων στο μέλλον; Επίσης
είναι βέβαιο ότι η Τουρκία δεν θα θέσει θέ-
μα γκρίζων ζωνών όταν φτάσει η διαφορά
στη Χάγη; Αλλά και τι θα γίνει με τις αξιώ-
σεις της Τουρκίας περί αποστρατιωτικο-
ποίησης των νησιών; Η κυβέρνηση ήδη συ-
ζητά με καθηγητές διεθνούς δικαίου υψη-
λότατου κύρους, προκειμένου να πάρει
γνωμοδοτήσεις. 

Έχει όμως γνώση ο πρωθυπουργός ότι το
Διεθνές Δικαστήριο, εάν του προσφέρεται

η διακριτική ευχέρεια εντός του διεθνούς
δικαίου, επιδιώκει να καταλήγει σε απο-
φάσεις που εν μέρει ικανοποιούν και τις
δύο πλευρές. 

Η ευχέρεια μάλιστα είναι μεγαλύτερη
στις περιπτώσεις θαλάσσιων οριοθετήσε-
ων. Πάντως και στην Αθήνα αλλά και στην
Άγκυρα κυριαρχεί η εκτίμηση ότι θα πρέ-
πει να αξιοποιηθεί το υφιστάμενο μομέν-
τουμ, όπου τόσο ο Κυριάκος Μητσοτάκης
όσο και ο Ταγίπ Ερντογάν έχουν νωπή και
ισχυρή εντολή μετά τις νίκες τους στις πρό-
σφατες εκλογικές αναμετρήσεις στις δύο
χώρες. 

Κατά κοινή παραδοχή, όμως, οι ελληνο-
τουρκικές σχέσεις έχουν περάσει από διά-
φορες φάσεις μετά το 1974 και στο παρελ-
θόν υπήρξε ένας φαύλος κύκλος αρνητι-
κότητας και στερεοτυπικών αντιλήψεων. 

Με αποτέλεσμα εν τη απουσία προοπτι-
κής λύσης να εδραιώνεται η πεποίθηση ότι
ο διάλογος είναι μάταιος και τα κέρδη της
μιας πλευράς αυτόματα συνεπάγονται ζη-
μίες για την άλλη.

Ίσως τώρα τα πράγματα να είναι διαφο-
ρετικά. 

Η αποστολή «ναρκοπέδιο»
Γεραπετρίτη στην  Άγκυρα

Γράφει η 
Αλεξία Τασούλη

Ο  Έλληνας ΥΠΕΞ 
θα συναντηθεί με 
τον Τούρκο ομόλογό του 
για να θέσει τις «κόκκινες
γραμμές» της Αθήνας 
ενόψει Χάγης και 
να… στρώσει το χαλί 
της συνάντησης 
Μητσοτάκη-Ερντογάν 
στη Νέα Υόρκη
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Η
«αυτοψία» της «Political» κατα-
γράφει εικόνες εγκατάλειψης και
ντροπής σε ένα έργο όπως η πεζο-

γέφυρα της Αγίας Παρασκευής στη Λεω-
φόρο Μεσογείων, όπου σε ενάμιση χρόνο
ζωής δεν θυμίζει σε τίποτα τη γέφυρα που
παραδόθηκε στον δήμο από το υπουργείο
Υποδομών και Μεταφορών με τη χρημα-
τοδότηση της Περιφέρειας Αττικής.

Το πιο εξωφρενικό είναι ότι τα δύο
ασανσέρ δεν λειτουργούν, γεγονός που
αυτόματα καθιστά ανέφικτη τη χρήση της
από τα άτομα με κινητικά προβλήματα,
από μητέρες με παιδικά καρότσια, αλλά
και από ηλικιωμένους συμπολίτες μας
που δεν μπορούν να ανεβοκατεβαίνουν
σκάλες.

Τo story
Θυμίζουμε ότι τον Φεβρουάριο του

2022 παραδόθηκε η νέα πεζογέφυρα επί
της Μεσογείων στην Αγία Παρασκευή
(ύψος ΙΚΑ), η οποία κατασκευάστηκε με
χρηματοδότηση από το ΠΕΠ Αττικής 2014-

2020 με δημοπράτηση - εκτέλεση από το
υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών.

Σύμφωνα μάλιστα με τις υπηρεσίες του
υπουργείου, η αρμοδιότητα της συντήρη-
σης της πεζογέφυρας ανήκει στον Δήμο
Αγίας Παρασκευής. Τότε, βέβαια, ο δή-
μαρχος της Αγίας Παρασκευής κ. Βασίλης
Ζορμπάς έσπευδε περιχαρής να κόβει
κορδέλες και να φωτογραφίζεται με
υπουργούς και με τον περιφερειάρχη κ.
Γιώργο Πατούλη. 

Η «αυτοψία»
Ενάμιση χρόνο μετά, οι φωτογραφίες

που δημοσιεύει σήμερα η «Political» δεί-
χνουν το μέγεθος της αδιαφορίας της δι-
οίκησης του Δήμου Αγίας Παρασκευής.
Τα δύο ασανσέρ δεν λειτουργούν εδώ και
μήνες. Η γέφυρα είναι βρόμικη, γεμάτη
γκράφιτι, ενώ αν και καινούργια -όπως
φαίνεται από τις εικόνες- σε κάποια ση-
μεία έχει ήδη υποστεί φθορές το δάπεδό
της.  Δεν θα μπορούσε ο δήμος να αναλά-
βει τη συντήρησή της και τη φύλαξή της
προκειμένου να εμποδιστούν οι βανδαλι-
σμοί; Στα εγκαίνια της πεζογέφυρας ο
ίδιος ο κ. Ζορμπάς από μόνος του είχε πα-
ραδεχτεί ότι «σε αυτό το σημείο έχουν
σκοτωθεί τρεις άνθρωποι» και έχουν ση-
μειωθεί πολλά ατυχήματα. Συνεπώς, η
χρησιμότητά της είναι υψίστης σημασίας. 

Άφαντος ο δήμαρχος Βασίλης
Ζορμπάς, αφήνει τη γέφυρα 
να ρημάζει χωρίς συντήρηση 

Εικόνες ντροπής 
στην πεζογέφυρα 
της Λεωφόρου 
Μεσογείων 

Φεβρουάριος 2022. Ο δήμαρχος Βασίλης Ζορμπάς μαζί με τον περιφερειάρχη Γιώργο
Πατούλη και υπουργούς της ΝΔ κόβει την κορδέλα των εγκαινίων της πεζογέφυρας

ΔΗΜΟΣ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ 
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Β
εβαίως ρόλο έπαιξε το ότι ο βασικός αντίπα-
λός της, ο ΣΥΡΙΖΑ, υπήρξε η έκφραση μιας ει-
δικής συγκυρίας, προϊόν της φάσης οργής

μιας κοινωνίας κακομαθημένης και εθισμένης στη -
βασιζόμενη σε δανεικά- διαρκή βελτίωση του βιοτι-
κού της επιπέδου, μίας φάσης οργής που πλέον πέρα-
σε. Αλλά και το ότι ο αντίπαλος αυτός ουδέν έδειξε να
διδάσκεται από τη μετωπική πρόσκρουσή του στον
τοίχο της πραγματικότητας, αφού -και ως αντιπολί-
τευση με κυβερνητικό παρελθόν, που είχε πλέον απο-
λέσει την πολιτική παρθενία- εξακολουθούσε να υιο-
θετεί τη ρητορική της εκτός τόπου και χρόνου δαιμο-
νολογίας, της υπερβολής και της αμετροέπειας. (Πχ,
«η χειρότερη κυβέρνηση στην ιστορία του γαλαξία»
κοκ…) Ενώ προεκλογικά, με αλλαγή στρατηγικής και
πρότασης σχεδόν σε καθημερινή βάση, ανέδειξε πε-
ρίτρανα την ολοσχερή απουσία κυβερνητικού σχεδί-
ου, αξιοπιστίας και προοπτικών.

Βεβαίως ρόλο έπαιξε, επίσης, το ότι ο έτερος αντί-
παλος της ΝΔ που διεκδικεί την ηγεμονία στον ευρύ-
τερο χώρο της κεντροαριστεράς, δηλαδή το ΠΑΣΟΚ,
έκανε μεν τη μάλλον σωστή επιλογή της ανάδειξης
της διακριτής -έναντι των δύο «μεγάλων»- ιδιαίτερης
ταυτότητας και φυσιογνωμίας του, έχει όμως καταφα-
νές ποιοτικό έλλειμμα ηγεσίας. Κάτι που του επέτρε-
ψε αφενός μεν να καρπωθεί ελάχιστο μόνο ποσοστό
από το εκλογικό κενό που παρήγαγε η κατάρρευση
του όμορου πολιτικού χώρου, αφετέρου δε να επιτύ-
χει πολύ περιορισμένη διείσδυση στα μεγάλα αστικά
κέντρα της χώρας, αποκτώντας έτσι εικόνα ενός χω-
ρίς δυναμική αγροτικού/βουκολικού κόμματος…

Ωστόσο…
Θα αποτελούσε αδικία για τον Κυριάκο Μητσοτάκη

να αποδοθεί η, απόλυτη μετά τις διπλές πρόσφατες
εκλογές, πολιτική κυριαρχία του μόνο στις ανεπάρ-
κειες των αντιπάλων του. Αντίθετα… Όπως η παλιά
ιστορική και επί πολλές δεκαετίες δεσπόζουσα ιταλι-
κή Χριστιανοδημοκρατία -η οποία ωστόσο «έπαιζε»
στη διαιρετική τομή που παρήγε στη γειτονική χώρα
το θρησκευτικό συναίσθημα- η υπό τον σημερινό
πρωθυπουργό ΝΔ πέτυχε να καταστεί ηγεμονική δύ-
ναμη στον χώρο του πολιτικού κέντρου. 

Αυτό δε το πέτυχε αντλώντας επιλεκτικά στοιχεία
τόσο από το δεξιό όσο και από το αριστερό ιδεολογικό
οπλοστάσιο: Από μεν το πρώτο, ειδικότερα, την προ-
στασία της ιδιοκτησίας (αφορολόγητη ενδοικογενει-
ακή μεταβίβαση αρκετά μεγάλων περιουσιών), της
ελεύθερης οικονομίας και της επιχειρηματικότητας
(που περιλαμβάνει και την ελαστικότητα της αγοράς
εργασίας), της οικογένειας, ακόμη και της εκκλησίας,
ενώ εμφάνισε και υψηλή ιεράρχηση των αμυντικών
δαπανών της χώρας, αντιστοίχως δε και των εθνικών
ενόπλων δυνάμεων… Για να μη μιλήσουμε και για την
έμφαση που δίνει στην ανάγκη για δημιουργία ιδιωτι-
κών ιδρυμάτων τριτοβάθμιας παιδείας… Από δε το
δεύτερο, το αριστερό, πήρε στοιχεία πολιτισμικού φι-
λελευθερισμού, εν πολλοίς -αλλά όχι αποκλειστικά-
σχετιζόμενων με την πολύπλευρη προστασία του δι-
καιώματος αυτοπροσδιορισμού της σεξουαλικής
ταυτότητας των ανθρώπων, την ιδιαίτερη μέριμνα για
τους πλέον απόκληρους και τους ευρισκόμενους σε
καθεστώς μεγάλης εργασιακής ανασφάλειας, την
ενίσχυση της δημόσιας υγείας και, κάπως λιγότερο,
της δημόσιας παιδείας (πχ τεράστιες δημόσιες δαπά-
νες για την εκπαίδευση παιδιών με ειδικές ανάγκες
και μαθησιακές δυσκολίες), αλλά και την αποφυγή

ευθυγράμμισης με ακραίες ή ακραία επιθετικές εθνι-
κιστικές ρητορείες. Το τελευταίο αυτό το καταδει-
κνύει τόσο η εκ μέρους του Μητσοτάκη δημόσια πα-
ραδοχή, κατά την πρώτη πρωθυπουργική του θητεία,
του γεγονότος πως η Τουρκία έχει συμφέροντα στο
Αιγαίο, άρα -δικαιούται να- έχει και ανάλογο πολιτικό
ενδιαφέρον, όσο και η διαδήλωση, στο ξεκίνημα της
δεύτερης πρωθυπουργίας του, της διαθεσιμότητάς
του για υποχωρήσεις προς τον εξ Ανατολών γείτονα,
χάρη της εμπέδωσης μόνιμης ειρήνης στην ευρύτερη
περιοχή.

Με τις επιλογές του αυτές, βέβαια, ο σημερινός
ηγέτης της ΝΔ κατέστησε δυνατή την ύπαρξη πολιτι-
κών δυνάμεων κινούμενων δεξιότερα του κόμματός
του που συναθροίζουν εκλογικό ποσοστό μη υπολει-
πόμενο κατά πολύ του 15%, γεγονός πρωτόγνωρο για
τη δεσπόζουσα πολιτική έκφραση της ελληνικής συν-
τηρητικής παράταξης. Από την άλλη όμως απέδειξε
πως κυριαρχία στην πολιτική ζωή της χώρας ενός μό-
νο πολιτικού κέντρου μπορεί να επιτευχθεί μόνο αν το
πολιτικό αυτό κέντρο ιδεολογικά κινείται στο πολιτικό
κέντρο της δημόσιας ζωής, επιτυγχάνοντας συγκερα-
σμούς και συνθέσεις…

Με αυτή λοιπόν την κεντρώα τοποθέτησή της (το
«positionnement au centre» που θα έλεγαν οι Γάλλοι)
η μητσοτακική ΝΔ δεν διασφάλισε απλώς την ενε-
στώσα πολιτική κυριαρχία της. Παρήγαγε και τους
πολιτικούς όρους οι οποίοι -παρά τα όποια λάθη- δυ-
σκολεύουν και ίσως καθυστερήσουν αρκετά τη συγ-
κρότηση εναντίον της πολιτικού υποκειμένου ικανού
να την εκτοπίσει από την εξουσία. Εφόσον βέβαια συ-
νεχίσει να διατηρεί τη συνοχή της…

Η μητσοτακική ΝΔ: Ερμηνεία μιας πολιτικής κυριαρχίας

Π
ιστοί στο ραντεβού μας, όπως άλλωστε το
προαναγγείλαμε, για την τελευταία Τρίτη του
Αυγούστου, επανερχόμαστε με νέα tips πολι-

τικής επικοινωνίας, που θα βοηθήσουν τους νέους
υποψήφιους της αυτοδιοίκησης που, εντυπωσιακά,
ανέρχονται στον αριθμό 50.000 για 334 δήμους και 13
περιφέρειες. Όχι και μικρός ο αριθμός των «σωτή-
ρων» των τοπικών κοινωνιών!

Μετά από λίγες μέρες, η ανανέωση του αυτοδιοικητι-
κού προσωπικού θα είναι δεδομένη. Ό,τι δεν είναι χρήσι-
μο, ό,τι θεωρηθεί ξεπερασμένο, φθαρμένο, θα ανακυκλω-
θεί. Το νέο αίμα στην αυτοδιοίκηση θα κυλήσει και ένα μέ-
ρος του θα εγγυηθεί το μέλλον του πολιτικού μας συστή-
ματος, της κοινωνίας. Σ

ύμφωνα με το Νο5 των σημερινών tips, στις εθνικές
εκλογές οι πολίτες αδυνατούν να βγουν από τη ζώνη
ασφαλείας τους και κυριαρχεί το αίσθημα της αυτοσυντή-
ρησης. Αντίθετα, στις αυτοδιοικητικές εκλογές οι πολίτες
παίρνουν περισσότερα ρίσκα, ζητούν αλλαγές προσώπων
και καινοτόμες μεταρρυθμίσεις. 

Τα κριτήρια των πολιτών στην κάλπη είναι η προσωπι-
κότητα του υποψηφίου, ανεξάρτητα από την κομματική
προέλευσή του, τα πρόσωπα που τον στηρίζουν, τα μηνύ-

ματα και το πρόγραμμα. Φυσικά και πάλι θα γίνουν λανθα-
σμένες επιλογές προσώπων, ψηφίζοντας από τον σωρό
του lifestyle, από υποψήφιους από το κάτω ράφι και από
πρόσωπα που δεν είναι ικανά να διοικήσουν περίπτερο,
όχι Δήμο. Για όλους που θα πάρουν μέρος στις εκλογές,
απαραίτητος Σύμβουλος ο Οδηγός Πολιτικής Επικοινω-
νίας «Ευ Πολιτευεσθαι» με τα 333+1 tips, έξυπνες φτά-
σεις. 

1. Όραμα για τον τόπο και μαγικές λύσεις από υποψή-
φιους θα κυριαρχούν στα κείμενά τους. Οι πολίτες όμως
επιζητούν χειροπιαστές λύσεις και ρεαλιστικές προτά-
σεις.

2. Η «διά ζώσης» καλημέρα, καλησπέρα, είναι από τα
πιο δυνατά σουξέ των υποψηφίων και όχι μέσα από τα so-
cial media. Κυκλοφορήστε, χαιρετήστε, σφίξτε χέρια και
θα κερδίσετε ψήφους. 

3. Και στην αυτοδιοίκηση, το πιο εγκεφαλικό μέσον από
τα social media είναι το Twitter. 

4. Στην πολιτική, όταν δεν κάνεις τον κόπο να σταθμί-
σεις τα δεδομένα της πραγματικότητας, τότε δεν κάνεις
πολιτική, κάνεις επικοινωνιακό σόου!

5. Στις εθνικές εκλογές οι πολίτες αδυνατούν να βγουν
από τη «ζώνη ασφαλείας» τους και κυριαρχεί το αίσθημα

της αυτοσυντήρησης. Αντίθετα, στις αυτοδιοικητικές
εκλογές παίρνουν περισσότερα «ρίσκα» και θέλουν πε-
ρισσότερες αλλαγές. Προσέξτε το!

6. Είναι το προεκλογικό μήνυμα που δίνει τη νίκη, αλλά
πρέπει να είναι εκτός από έξυπνο και πειστικό. Διαφορετι-
κά, η κενότητα δεν γεφυρώνεται με τίποτα. 

7. Και ο αυτοδιοικητικός ακτιβισμός προκαλεί προβλή-
ματα, αλλά δεν τα λύνει. Το κίνημα της πετσέτας!

8. Εκλογικός κανόνας. Τις εκλογές κερδίζει όποιος έχει
καθαρή στρατηγική, σωστό μήνυμα, δυνατή ομάδα και τα
κατάλληλα δίκτυα επικοινωνίας.

9. Τρίτος γύρος ξεκαθαρίσματος των κομματικών λογα-
ριασμών οι αυτοδιοικητικές εκλογές. Έχουμε ανεξάρτη-
τη, κατά τα άλλα, αυτοδιοίκηση! 

10. Και στην αυτοδιοίκηση, η ενσυναίσθηση σημαίνει
πολιτική με ανθρώπινο πρόσωπο.

11. Οι «θεωρητικοί» επικοινωνιολόγοι κερδίζουν τις
μάχες στα χαρτιά και όχι στα πεδία των εκλογικών μαχών.

Περισσότερα Tips θα βρείτε στον Οδηγό Πολιτικής Επι-
κοινωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι» 333+1 tips.

Για παραγγελίες και περισσότερες διευκρινίσεις επι-
κοινωνήστε στο email: grammateia@nkmediagroup.gr ή
στα τηλέφωνα 2109568066 - 6932266217

του
Θανάση 

Παπαμιχαήλ 

Επικοινωνιολόγος
& Σ.Ο.Π.Α. 

(Συγγραφέας
Οδηγών 

Πολιτικής 
Αυτοβελτίωσης)

Tιπ πολιτικής επικοινωνίαςΚάθε Τρίτη

του
Θανάση 
Διαμαντόπουλου

Καθηγητής, 
Διεθνών 
και Ευρωπαϊκών
Σπουδών 
στην Πάντειο
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Τ
ο Ευρωπαϊκό Σύστημα Πληροφοριών για τις Δασικές

Πυρκαγιές, EFFIS, υποστηρίζει τις αρμόδιες εθνικές υπη-

ρεσίες για την προστασία των δασών από πυρκαγιές στην

ΕΕ και τις γειτονικές χώρες. Επίσης παρέχει στις υπηρεσίες της

ΕΕ και του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου ενημερωμένες και αξιόπι-

στες πληροφορίες για τις πυρκαγιές σε όλα τα   εδάφη στην Ευρώ-

πη. Από το 1998, το EFFIS υποστηρίζεται από ένα δίκτυο εμπειρο-

γνωμόνων από τις χώρες της λεγόμενης Ομάδας Εμπειρογνωμό-

νων για τις Δασικές Πυρκαγιές, η οποία είναι εγγεγραμμένη στη

Γενική Γραμματεία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και αποτελείται

από ειδικούς προερχόμενους από 43 χώρες της Ευρώπης, της

Μέσης Ανατολής και της Βόρειας Αφρικής. Το 2015, το EFFIS έγι-

νε ένα από τα στοιχεία των Υπηρεσιών Διαχείρισης Έκτακτης

Ανάγκης στο πρόγραμμα Copernicus της ΕΕ.

Οι μεγάλες πυρκαγιές εκτός από ανθρώπινες απώλειες έχουν

σημαντικό αντίκτυπο στην εθνική οικονομία κάθε χώ-

ρας όπου εκδηλώνονται, καθώς καταστρέφουν υπο-

δομές, ακίνητα, εκτάσεις καλλιεργήσιμης γης και δα-

σικά αποθέματα. Οι ακριβείς δαπάνες εξαρτώνται από

πολλούς παράγοντες, όπως η έκταση της φωτιάς, ο

βαθμός καταστροφής και οι απαραίτητες αντικατα-

στάσεις. Γενικά, οι μεγάλες πυρκαγιές μπορεί να κο-

στίσουν δισ. ευρώ στην αντιμετώπισή τους, συμπερι-

λαμβανομένων των πόρων για την κατάσβεση της

φωτιάς, αλλά κυρίως την αποκατάσταση των πληγει-

σών περιοχών. Επίσης, οι οικονομικές απώλειες μπο-

ρεί να περιλαμβάνουν τη μείωση του τουρισμού και

της γεωργικής παραγωγής. Ωστόσο, τα συγκεκριμένα

ποσά μπορεί να διαφέρουν ανάλογα με τον τύπο της

πυρκαγιάς και την περιοχή που επηρεάζει, αλλά ποτέ δεν μπορεί

να κοστολογηθεί η απώλεια ανθρώπινης ζωής και της περιβαλ-

λοντικής καταστροφής.

Το EFFIS αναφέρεται στο European Forest Fire Information

System και πρόκειται για ένα σύστημα που δημιουργήθηκε με

στόχο τη συλλογή, την ανάλυση και τη διάδοση πληροφοριών

σχετικά με τις δασικές πυρκαγιές σε ολόκληρη την Ευρώπη. Το

EFFIS παρέχει δεδομένα για τις δασικές πυρκαγιές, συμπερι-

λαμβανομένων πληροφοριών για την έκταση καμένων εκτάσεων,

τον τύπο των πυρκαγιών, τις περιοχές που επλήγησαν και άλλες

σχετικές πληροφορίες. Το σύστημα συμβάλλει στη βελτίωση της

κατανόησης των πυρκαγιών σε ευρωπαϊκό επίπεδο, καθώς και

στην υποστήριξη της διαχείρισης και της πρόληψης των πυρκα-

γιών. Επίσης παρέχει διάφορα στοιχεία που βοηθούν στην ανά-

λυση και την κατανόηση των δασικών πυρκαγιών 4,2 εκατ. στρεμ-

μάτων στην Ελλάδα μετά το 2007 και στην εκτίμηση των επιπτώ-

σεων στο περιβάλλον και τη κοινωνία, που περιλαμβάνουν:
Έκταση Καμένων Εκτάσεων, καθώς διαθέτει πληροφορίες

σχετικά με τη συνολική έκταση που έχει καεί λόγω δα-
σικών πυρκαγιών στην Ελλάδα. Η καταστροφή φέτος
1,44 εκατ. στρεμμάτων, σύμφωνα με τα στοιχεία του EF-
FIS, ξεπέρασε το θλιβερό ρεκόρ του 2021 με 1,3 εκατ.
στρέμματα.

Αριθμός Πυρκαγιών με το σύστημα να παρέχει πλη-
ροφορίες για τον αριθμό των πυρκαγιών που έχουν κα-
ταγραφεί στην Ελλάδα, με 516 νέες εστίες σε μια εβδο-
μάδα. 

Χρόνος και Τύπος Πυρκαγιάς, αφού καταγράφει σε
πραγματικό χρόνο πότε σημειώθηκαν οι πυρκαγιές και
ποιον τύπο πυρκαγιάς αντιπροσωπεύουν, όπως δασι-
κές, χορτολιβαδικές, ορεινές κ.ά.

Γεωγραφική Κατανομή, καθώς παρέχει πληροφο-
ρίες για τις περιοχές και τις τοποθεσίες όπου εκδηλώ-
θηκαν οι πυρκαγιές. Η φωτιά στον Έβρο έκτασης 723

χιλιάδων στρεμμάτων καταγράφεται ως η μεγαλύτερη σε ευρω-
παϊκό έδαφος τα τελευταία χρόνια.

Επιπρόσθετα, ένας αριθμός συγκεκριμένων εφαρμογών που
είναι διαθέσιμες μέσω του EFFIS θα πρέπει να αναβαθμιστούν
και να αξιοποιηθούν περισσότερο. Συγκεκριμένα: 

1. Προβολή Τρέχουσας Κατάστασης με τις πιο ενημερωμένες

πληροφορίες για την τρέχουσα αντιπυρική περίοδο στην Ευρώπη

και στην περιοχή της Μεσογείου.
2. Πύλη Τρέχουσας Στατιστικής με τα στοιχεία που παρέχονται σε

εθνικό επίπεδο και επίσης για τρεις ομάδες χωρών, ΕΕ, ευρωπαϊκές

χώρες εκτός ΕΕ και Μ. Ανατολή και Β. Αφρική.
3.Το «Firenews» είναι μια εφαρμογή που συλλέγει, γεωγραφι-

κά εντοπίζει και αποθηκεύει σε μια βάση δεδομένων ειδήσεις

που δημοσιεύονται στο διαδίκτυο σε όλες τις χώρες της ΕΕ επι-

τρέποντας στον χρήστη να φιλτράρει τις ειδήσεις με βάση το γεω-

γραφικό εύρος.

4. Μακροπρόθεσμη πρόγνωση καιρού πυρκαγιάς σε μηνιαία και

εποχική βάση με θερμοκρασία και βροχοπτώσεις που αναμένεται

να επικρατήσουν σε ευρωπαϊκές και μεσογειακές περιοχές.

5. Πρόγραμμα προβολής κινδύνου πυρκαγιάς με δείκτη κινδύ-

νου πυρκαγιάς σε πανευρωπαϊκή κλίμακα, που περιλαμβάνει

δύο κύριες ομάδες συστατικών λαμβάνοντας υπόψη τον κίνδυνο

πυρκαγιάς και την ευπάθεια σε τρεις κατηγορίες: ανθρώπους, οι-

κολογικές και οικονομικές αξίες.

6. Αίτημα δεδομένων χωρών για συνολικούς αριθμούς με κα-

μένες εκτάσεις πυρκαγιών ετησίως, όπως δημοσιεύεται στις

αναφορές του Forest Fires in Europe.

Αυτό που δυστυχώς δεν μπορεί να καταγράψει, να περιορίσει,

να προβλέψει και να καταστείλει το EFFIS είναι οι ύποπτες πυρ-

καγιές που ξεκίνησαν από «ανθρώπινο χέρι» και έθεσαν σε κίν-

δυνο χιλιάδες κατοίκους, τουρίστες, παραθεριστές και πυροσβέ-

στες. Από την πλευρά της κλιματικής αλλαγής, σαφώς οι ακραίες

θερμοκρασίες στη Μεσόγειο, καθώς και οι ισχυροί άνεμοι προ-

καλούν την αυξανόμενη συχνότητα και ένταση των πυρκαγιών. Το

2007 οι πυρκαγιές είχαν ιδιαίτερα σοβαρές συνέπειες στην πε-

ριοχή της Πελοποννήσου, το 2021 στην περιοχή της Εύβοιας και

Ηλείας και το 2023 στη Ρόδο, τον Έβρο και την Αττική, ενώ ήταν οι

τρεις χρονιές με τις μεγαλύτερες δασικές πυρκαγιές στην Ελλά-

δα. Οι επιπτώσεις των πυρκαγιών διαφέρουν βεβαίως ανάλογα

με τον χρόνο και τον τόπο που έλαβαν χώρα. Σύμφωνα με εκτιμή-

σεις, οι συνολικές απώλειες από τις πυρκαγιές του 2021 μπορούν

να μας δώσουν κατά μεγάλη προσέγγιση και το μέγεθος των ζη-

μιών του 2023. Αυτό περιλαμβάνει το κόστος της κατάσβεσης της

φωτιάς, τις αποζημιώσεις των κατοίκων, την αποκατάσταση των

υποδομών και εγκαταστάσεων όλων των περιοχών, τις απώλειες

σε αγροτικές εκτάσεις και δασικά αποθέματα, καθώς και τις επι-

πτώσεις στον τοπικό τουρισμό και γενικότερα στην οικονομία.

Να αναβαθμιστούν οι υπηρεσίες 
του συστήματος EFFIS 
για τις δασικές πυρκαγιές

του
Βασίλη 
Κορκίδη

Πρόεδρος
ΕΒΕΠ



Μ
ια κατασκοπευτική ιστορία που θα
ζήλευε και ο Τζον Λε Καρέ είδε το
φως της δημοσιότητας. Η Ομο-

σπονδιακή Υπηρεσία Ασφαλείας της Ρωσι-
κής Ομοσπονδίας ανακοίνωσε ότι συνέλαβε
και απήγγειλε κατηγορίες εις βάρος Ρώσου
πολίτη, πρώην υπαλλήλου του αμερικανι-
κού προξενείου στη Ρωσική Άπω Ανατολή,
που κατηγορείται ότι συγκέντρωνε πληρο-
φορίες για τον πόλεμο στην Ουκρανία για
λογαριασμό των ΗΠΑ. 

Σύμφωνα με το ρωσικό πρακτορείο, ο
ύποπτος, Ρόμπερτ Σόνοφ, μετέφερε πλη-
ροφορίες σε υπαλλήλους της αμερικανικής
πρεσβείας στη Μόσχα για το πώς η ρωσική
εκστρατεία στρατολόγησης προκαλεί πολι-
τική δυσαρέσκεια ενόψει των προεδρικών
εκλογών του 2024 στη Ρωσία, μετέδωσε το
TASS επικαλούμενο την FSB. Η FSB ανέ-
φερε σε ανακοίνωσή της ότι ο Ρόμπερτ Σό-
νοφ, «πρώην υπάλληλος του αμερικανικού
γενικού προξενείου στο Βλαδιβοστόκ»,
συγκέντρωσε από τον Σεπτέμβριο του 2022
πληροφορίες για τη διεξαγωγή της ειδικής
στρατιωτικής επιχείρησης στην Ουκρανία,
για τη στρατιωτική κινητοποίηση στις ρωσι-
κές περιφέρειες και για τα προβληματικά
στοιχεία στη Ρωσία. 

Επιπλέον, η FSB διευκρίνισε ότι σχεδιά-
ζει να ανακρίνει υπαλλήλους της αμερικα-
νικής πρεσβείας που ήταν σε επαφή με τον
Σόνοφ, ο οποίος έχει τεθεί υπό κράτηση
από τον Μάιο. Από την πλευρά της η πρε-
σβεία είχε ανακοινώσει τον Μάιο ότι «οι κα-
τηγορίες εις βάρος του Σόνοφ δεν έχουν
απολύτως καμία αξία» και ότι «ο μοναδικός
ρόλος του την περίοδο της σύλληψής του
ήταν να συντάσσει περιλήψεις για δημοσι-
εύματα του Τύπου από τις δημοσίως διαθέ-
σιμες ρωσικές ειδησεογραφικές πηγές».

Η Σουηδία άσκησε δίωξη 
σε… πράκτορα του Πούτιν

Στο ίδιο κατασκοπευτικό κλίμα, Σουηδοί
εισαγγελείς άσκησαν δίωξη σε έναν άνδρα
που κατηγορείται για κατασκοπεία σε βά-
ρος της Σουηδίας και των ΗΠΑ για λογαρια-
σμό της  www.kathimerini.gr/tag/rosia/" \n
_blankΡωσίας, όπως προκύπτει από το κα-
τηγορητήριο. 

Η αστυνομία συνέλαβε τον ύποπτο τον
περασμένο Νοέμβριο στα περίχωρα της
Στοκχόλμης μαζί με έναν δεύτερο ύποπτο
που λίγο αργότερα αφέθηκε ελεύθερος.
Σύμφωνα με το κατηγορητήριο, εναντίον
του 60χρονου Σεργκέι Σκβορτσόφ απαγ-
γέλθηκαν κατηγορίες για κατασκοπεία εις
βάρος των δύο αυτών χωρών κατά το διά-

στημα 2013 και 2022. Όπως δήλωσε ο δι-
κηγόρος του, ο πελάτης του αρνείται τις κα-
τηγορίες. Την ίδια στιγμή, ο Ρώσος υπουρ-
γός Εξωτερικών Σεργκέι Λαβρόφ και ο
Τούρκος ομόλογός του Χακάν Φιντάν θα
έχουν συνομιλίες στη Μόσχα σύντομα,
σύμφωνα με την εκπρόσωπο του ρωσικού
υπουργείου Εξωτερικών. Η Τουρκία επι-
χειρεί να πείσει τη Ρωσία να επιστρέψει σε
μια συμφωνία που επιτρέπει την εξαγωγή
σιτηρών μέσω των ουκρανικών λιμανιών
στη Μαύρη Θάλασσα. Το Κρεμλίνο έχει δη-
λώσει ότι ο πρόεδρος Βλαντίμιρ Πούτιν πι-
θανόν να έχει σύντομα συνομιλίες διά ζώ-
σης με τον Τούρκο πρόεδρο Ταγίπ Ερντο-
γάν για το ζήτημα της προαναφερθείσας
συμφωνίας και για άλλα ζητήματα.
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ΗΠΑ: Πώς έστησε στη Ρωσία 
«γέφυρα των κατασκόπων» 

Παρά το γεγονός ότι η Λιβύη δεν έχει διπλωματι-
κές σχέσεις με το Ισραήλ, η υπουργός Εξωτερικών
της χώρας είχε συνάντηση με τον Ισραηλινό ομόλογό
της. Μετά τη συνάντηση, η Νεϊλά Μανγκούς τέθηκε
σε διαθεσιμότητα. 

Η συνάντηση έγινε γνωστή από τον επικεφαλής της
ισραηλινής διπλωματίας Ελί Κόεν, ο οποίος έκανε
λόγο για συνάντηση «άνευ προηγουμένου» και «με-
γάλες δυνατότητες στις σχέσεις των δυο χωρών».
Αποφασίστηκε επίσης να διενεργηθεί «διοικητική
έρευνα» σε βάρος της από επιτροπή με προ-

εδρεύουσα την υπουργό Δικαιοσύνης. Ακολούθη-
σαν αυθόρμητες διαδηλώσεις στην Τρίπολη και προ-
άστιά της, ένδειξη της απόρριψης της εξομάλυνσης
των σχέσεων με το Ισραήλ. Κατόπιν εξαπλώθηκαν
και σε άλλες πόλεις, όπου νεαροί έκλεισαν δρόμους
και έβαλαν φωτιές σε ελαστικά αυτοκινήτων, κρα-
δαίνοντας παλαιστινιακές σημαίες. Το κέντρο της
Τρίπολης παρέλυσε από τους διαδηλωτές, μέρος των
οποίων κατευθύνθηκε στο υπουργείο Εξωτερικών
για να απαιτήσει την παραίτηση της κ. Μανγκούς. Με
την ενθάρρυνση διερχόμενων οδηγών, κάποιοι προ-

σπάθησαν να παραβιάσουν την είσοδο του κτηρίου.
Το υπουργείο Εξωτερικών της Λιβύης έκανε λόγο

για «τυχαία και ανεπίσημη» συνάντηση.
«Αυτό που έγινε στη Ρώμη ήταν μια συνάντηση

τυχαία και ανεπίσημη, κατά τη διάρκεια συνάντησης
με τον Ιταλό ομόλογό της, που δεν οδήγησε σε καμιά
συζήτηση, συμφωνία ή διαβούλευση».

Η Λιβύη, χώρα που παραμένει βυθισμένη στο χά-
ος μετά την πτώση του καθεστώτος του Μουαμάρ
Καντάφι το 2011, δεν έχει διπλωματικές σχέσεις με
το Ισραήλ.

Λιβύη: Έβαλε στο «ψυγείο» την υπουργό Εξωτερικών επειδή συναντήθηκε με τον ΥΠΕΞ του Ισραήλ
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Σύμφωνα με το Κρεμλίνο, ο ύποπτος, Ρόμπερτ Σόνοφ, 
μετέφερε πληροφορίες για τον πόλεμο στην Ουκρανία 

σε υπαλλήλους της αμερικανικής πρεσβείας στη Μόσχα

Ρώμη: Επιχείρηση
«ποντικοπαγίδα»
στο Κολοσσαίο,
λόγω επιδρομής
αρουραίων

Οι Αρχές της Ρώμης παίρνουν
μέτρα, προκειμένου να αντιμετω-
πιστεί μια «επιδρομή» αρουραίων
γύρω από το Κολοσσαίο.  Τουρί-
στες ανέβασαν στα social media
βίντεο που δείχνουν αρουραίους
να κυκλοφορούν κοντά στο Κο-
λοσσαίο. Έτσι απομακρύνθηκαν
σκουπίδια και τοποθετήθηκαν φά-
κες, όπως δήλωσε η επικεφαλής
του δήμου για την  αποκομιδή
απορριμμάτων. Τα σκουπίδια που
αφήνουν πίσω τους οι τουρίστες
προσελκύουν τους αρουραίους,
δήλωσε Ιταλίδα αξιωματούχος,
σημειώνοντας τα βουνά από πλα-
στικά μπουκάλια γύρω από το μνη-
μείο. Τα πρόσφατα κύματα καύσω-
να επιδείνωσαν το πρόβλημα,
συμπλήρωσε. Τώρα, η κατάσταση
είναι υπό έλεγχο. Όμως, ανάλογη
επιχείρηση θα γίνει και την επό-
μενη εβδομάδα, όταν θα καθαρι-
στούν οι χώροι πρασίνου και οι
σωλήνες γύρω από το Κολοσσαίο.
Η Ρώμη έχει περίπου επτά εκα-
τομμύρια αρουραίους, περίπου 2,5
τρωκτικά ανά κάτοικο, σύμφωνα
με επίσημες εκτιμήσεις. 
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Για 11η μέρα ο  Έβρος φλέγεται...
Ε νισχυμένες δυνάμεις πυρόσβεσης δημιούργησαν

ένα ισχυρό μέτωπο στις πυρκαγιές που επί 10 ολό-
κληρες ημέρες έχουν μετατρέψει σε στάχτη

735.000 στρέμματα γης στον Έβρο.
Στην πληττόμενη περιοχή, χθες, επιχειρούσαν συνολι-

κά 474 πυροσβέστες με 16 ομάδες πεζοπόρων τμημάτων
και 100 οχήματα, ενώ από αέρος συνέδραμαν 4 αεροσκά-

φη και 2 ελικόπτερα. Παράλληλα, στο πύρι-
νο μέτωπο συνδρομή προσέφεραν το σύ-
νολο των πυροσβεστικών δυνάμεων που
έχουν έρθει από το εξωτερικό, από την Κύ-
προ, την Αλβανία, τη Σερβία, την Τσεχία, τη
Βουλγαρία και τη Ρουμανία.

Δύο ήταν τα μέτωπα που μαίνονταν στην
περιοχή του Έβρου χωρίς, ωστόσο, κάποιο
από αυτά να απειλούσε κατοικημένη περιο-

χή. Το ένα ήταν στα όρια του νομού Ροδόπης και Έβρου,
στις περιοχές της Ατάρνης, της Λεπτοκαρυάς και της Νέ-
δας και το άλλο, στο οποίο επικεντρώθηκαν οι πυροσβε-
στικές δυνάμεις, ήταν το μέτωπο στο δάσος της Δαδιάς,
προς τους οικισμούς της Κοτρωνιάς και προς τις Τρεις
Βρύσες.

Εκεί, το Πυροσβεστικό Σώμα κατέβαλε με τα εναέρια
και τα επίγεια μέσα τεράστιες προσπάθειες να μην περά-
σει τον δρόμο, καθώς σε μια τέτοια περίπτωση οι φλόγες
θα έμπαιναν στον δρυμό. Αναζωπύρωση σημειώθηκε
στην περιοχή Κοτρωνιά και της Καλλιθέας, ενώ στις επι-
χειρήσεις σημαντική συνδρομή προσέφεραν και τα μηχα-
νήματα έργου, τα οποία δημιουργούσαν συνεχώς αντιπυ-
ρικές ζώνες, έχοντας ως συνεχόμενη απειλή την πιθανή
αλλαγή της φοράς του ανέμου.

«Θα στηθεί μία μεγάλη επιχείρηση με τις δυνάμεις της
Πυροσβεστικής και θα δημιουργούν μία γραμμή άμυνας
ώστε να ανακοπεί η πορεία του μετώπου προκειμένου να
μην περάσει στον μικρό πυρήνα της Δαδιάς. Ανησυχία
ωστόσο προκαλεί η ενδεχόμενη αλλαγή του ανέμου σε
νοτιά, η οποία, αν συμβεί, θα στείλει τη φωτιά προς τη Δα-
διά», σημείωσε ο αναπληρωτής εκπρόσωπος Τύπου του
Πυροσβεστικού Σώματος Γιάννης Αρτοποιός μιλώντας
στη δημόσια τηλεόραση.

Κάηκαν πάνω από  4.000 αιγοπρόβατα
Σύμφωνα με την Πυροσβεστική, μέσα σε μια απόσταση

20 χιλιομέτρων το Σώμα κλήθηκε να αντιμετωπίσει 15
ενάρξεις πυρκαγιών μέσα σε ένα 24ωρο. Οι δυνάμεις πυ-
ρόσβεσης αντιμετώπισαν τεράστιες δυσκολίες με τις πολ-
λές εστίες που εκδηλώθηκαν, γεγονός που προκαλεί τε-
ράστιο προβληματισμό για το ενδεχόμενο εμπρησμού και
κακόβουλων ενεργειών, ένα ενδεχόμενο για το οποίο στις
έρευνες των Αρχών συμμετέχει και η ΕΥΠ.

Η πυρκαγιά ξεκίνησε στα νότια της Δαδιάς και γιγαντώ-
θηκε πολύ γρήγορα και από τότε οι πυροσβεστικές δυνά-
μεις επιχειρούν αδιάκοπα. Το σύνολο των πυροσβεστικών
υπηρεσιών παρέμενε σε γενική επιφυλακή με σκοπό την
αντιμετώπιση των αυξημένων υπηρεσιακών απαιτήσεων.
Παράλληλα, συνεχίζονταν οι περιπολίες εναέριας επιτή-
ρησης, καθώς και οι περιπολίες από πυροσβεστικές,
αστυνομικές και στρατιωτικές δυνάμεις.

Περισσότερα από 4.000 αιγοπρόβατα έχουν καεί και 50
ποιμνιοστάσια στον δήμο Αλεξανδρούπολης εξαιτίας της
πύρινης λαίλαπας, σύμφωνα με τις πρώτες εκτιμήσεις.
Παράλληλα, στις φλόγες παραδόθηκαν αποθήκες με ζωο-
τροφές, με τους κτηνοτρόφους να βρίσκονται σε απόγνω-
ση.

Η καταστροφική πυρκαγιά στην Αλεξανδρούπολη επη-
ρέασε και το νησί της Σαμοθράκης, το οποίο για τρεις ημέ-
ρες παρέμεινε χωρίς ρεύμα, καθώς το καλώδιο του ΔΕΔ-
ΔΗΕ που τροφοδοτούσε το νησί καταστράφηκε.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Καλύτερη κατάσταση
σε Αττική και Βοιωτία
Κλείνουν σιγά σιγά τα μέτωπα σε Αττική και Βοι-
ωτία. Οι μικροεστίες στην περίμετρο της πυρκα-
γιάς δεν ανησυχούν τις Αρχές και η εικόνα πλέ-
ον είναι πολύ βελτιωμένη και στις δύο περιοχές.
Η ξηρή καταιγίδα με την έντονη κεραυνική δρα-
στηριότητα το πρωί του Σαββάτου προκάλεσε
νέες εστίες φωτιάς στα ανατολικά της Αττικής
και στην Άνδρο, οι οποίες αντιμετωπίστηκαν
άμεσα, ενώ σημαντικό ήταν το έργο τόσο των
πυροσβεστών όσο και των εθελοντικών ομάδων.
Από τους πολυάριθμους κεραυνούς στην Αττι-
κή, περίπου 300 μέσα σε διάστημα μιας ώρας,
προκλήθηκαν συνολικά δώδεκα πυρκαγιές στο
Γραμματικό, τον Βαρνάβα, τη Βάρη, τη Βούλα
και το Κορωπί.
Καλύτερη ήταν η εικόνα στη φωτιά που ξέσπασε
σε δύσβατη δασική περιοχή στο Αηδονοχώρι
του Δήμου Βισαλτίας της Περιφερειακής Ενό-
τητας Σερρών. Η κινητοποίηση της Πυροσβεστι-
κής, της Πολιτικής Προστασίας του δήμου και
των κατοίκων είχε ως αποτέλεσμα να οριοθετη-
θεί γρήγορα η φωτιά. Ωστόσο, ισχυρές δυνάμεις
παρέμεναν στην περιοχή υπό τον φόβο αναζω-
πυρώσεων. Στο έργο της κατάσβεσης συνδρομή
προσέφεραν 15 πυροσβέστες με δύο υδροφόρα
οχήματα και το τμήμα Πολιτικής προστασίας του
Δήμου Βισαλτίας με δύο υδροφόρες και το προ-
σωπικό του.
Υπό έλεγχο τέθηκε και η φωτιά που ξέσπασε σε
περιοχή με χαμηλή βλάστηση επί της οδού Αλα-
μάνας στην Παλλήνη Αττικής. Στο σημείο επι-
χείρησαν 20 πυροσβέστες με επτά οχήματα.

Μάχες σε δύο 
μεγάλα μέτωπα 
με τις αναζωπυρώσεις 
και τις νέες φωτιές 
- 15 εστίες σε απόσταση 
20 χιλιομέτρων 

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου
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A
ρχισε η υποβολή των αιτήσεων για
την οικονομική ενίσχυση των πυ-
ρόπληκτων του Δήμου Αλεξαν-

δρούπολης. Σύμφωνα με την ανακοίνωση
της Δημοτικής Αρχής, οι ενδιαφερόμενοι
μπορούν να απευθύνονται στο Τμήμα Κοι-
νωνικής Πολιτικής και Ισότητας των Φύ-
λων, της Διεύθυνσης Κοινωνικής Προστα-
σίας, Παιδείας και Αθλητισμού του Δήμου
Αλεξανδρούπολης. Η υποβολή αιτήσεων
θα διαρκέσει έως και την Τετάρτη 11 Οκτω-
βρίου 2023 και τα χρήματα των αποζημιώ-
σεων θα δοθούν σε λιγότερο από έναν μή-
να, σύμφωνα με τις πρώτες πληροφορίες.

Μετά την οριοθέτηση της περιοχής ως
πυρόπληκτης η περιφέρεια αποστέλλει τα
απαραίτητα δικαιολογητικά των επιχειρή-
σεων στο επιβλέπον υπουργείο, το οποίο
προχωρά στον έλεγχό τους και καταβάλλει
στους δικαιούχους την επιχορήγηση.

Η επιχορήγηση καλύπτει υλικές ζημιές
που προκλήθηκαν από την πυρκαγιά σε
στοιχεία ενεργητικού, όπως εξοπλισμός,
πρώτες ύλες, εμπορεύματα, φορτηγά αυ-
τοκίνητα δημόσιας και ιδιωτικής χρήσης,
καθώς και αυτοκίνητα επαγγελματικής
χρήσης, μέσα παραγωγής, συμπεριλαμβα-
νομένου και του εγγείου κεφαλαίου και
των αποθηκευμένων προϊόντων, τα οποία
καταγράφηκαν ως κατεστραμμένα. 

«Στη Δαδιά και τον Έβρο δόθηκαν έξι
εκατομμύρια ευρώ το 2022 και το 2023 για
τη δημιουργία αντιπυρικών ζωνών, ενώ
συνολικά στην Πολιτική Προστασία έχουν
δοθεί 2 δισ. ευρώ», ανέφερε ο υπουργός
Επικρατείας Άκης Σκέρτσος, μιλώντας στο
ραδιόφωνο του ΣΚΑΪ. Ο υπουργός επεσή-
μανε πως στον τομέα της δασοπυρόσβεσης
έχουν δημιουργηθεί νέα εργαλεία, όπως οι
δασοκομάντος και το αντιπύρ, για το οποίο
τα στελέχη της Πυροσβεστικής έχουν κά-
νει ειδική εκπαίδευση στην Αμερική.

Προανήγγειλε ότι οι κυρώσεις θα είναι
πολύ πιο αυστηρές για τους πολίτες, αλλά
και τους δήμους όσον αφορά τον καθαρι-
σμό των οικοπέδων, ενώ τόνισε ότι πλέον ο
νόμος δίνει τη δυνατότητα στους δήμους να
μπαίνουν αυτεπάγγελτα στα ακαθάριστα
οικόπεδα των ιδιωτών.

Ειδική σύσκεψη  για τον Ασπρόπυργο
Ο κ. Σκέρτσος σημείωσε ότι υπάρχει διά-

χυτη κουλτούρα ανομίας και επιλεκτική
εφαρμογή της νομιμότητας κάποιες φο-
ρές. Τόνισε ωστόσο ότι δεν γίνεται να μην
μπορεί να έχει ο πολίτης εμπιστοσύνη στο
κράτος δικαίου.

Κάνοντας ιδιαίτερη αναφορά στον
Ασπρόπυργο, ανέφερε ότι ο υπουργός
Προστασίας του Πολίτη συγκάλεσε ειδική
σύσκεψη για τα ζητήματα του Ασπροπύρ-
γου και έχει ζητηθεί να υποβληθεί σχέδιο
για την παραβατική συμπεριφορά στην πε-
ριοχή αλλά και για το πώς συνδέεται αυτή
με το οικονομικό έγκλημα.

«Πρέπει όλοι να γνωρίζουν ότι η περίο-
δος ανοχής έχει τελειώσει. Όλα τα προ-
βλήματα δεν λύνονται μόνο με την κατα-
στολή, όλες οι κοινωνικές ομάδες πρέπει
να ενταχθούν στην εκπαίδευση και το κρά-
τος πρόνοιας», τόνισε ο κ. Σκέρτσος.

«Στο πολύ δύσκολο καλοκαίρι, κυρίαρχη
προτεραιότητα ήταν η προστασία της αν-

θρώπινης ζωής που φέτος κρίθηκε περισ-
σότερο αναγκαία από ποτέ», υπογράμμισε
ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μα-
ρινάκης, μιλώντας στον τηλεοπτικό σταθμό
του ΣΚΑΪ. 

Τα σχέδια εκκένωσης που τέθηκαν σε
εφαρμογή αφορούσαν 20.000 άτομα στη
Ρόδο, 15.000 άτομα στον Έβρο όπου ταυτό-
χρονα εκκενώθηκε ένα από τα μεγαλύτερα
νοσοκομεία της χώρας, αυτό της Αλεξαν-
δρούπολης. 

Σύμφωνα με τα έως τώρα στοιχεία,
έχουν καταστραφεί περισσότερα από 150
κτήρια, σπίτια και επαγγελματικές στέγες
και ήδη καταβάλλονται οι αποζημιώσεις
για τις περιπτώσεις που αφορούν τις πυρ-
καγιές του Ιουλίου.

Ποιοι υπουργοί βρέθηκαν
στον ακριτικό νομό 

Κυβερνητικό κλιμάκιο επισκέφθηκε
τις πληγείσες περιοχές του Έβρου, με
επικεφαλής τον υπουργό Επικρατείας
Μάκη Βορίδη. Τον κ. Βορίδη συνόδευαν
οι υπουργοί Προστασίας του Πολίτη
Γιάννης Οικονόμου, Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίμων Λευτέρης Αυγενάκης

και ο αναπληρωτής υπουργός Εσωτερι-
κών Θοδωρής Λιβάνιος. 

Στο Νομαρχιακό Μέγαρο πραγματοποι-
ήθηκε σύσκεψη, στην οποία συμμετείχαν
μεταξύ άλλων ο κ. Βορίδης, ο αναπληρω-
τής υπουργός Εσωτερικών, ο γενικός διευ-
θυντής της ΝΔ Γιάννης Σμυρλής, οι δήμαρ-
χοι του Νομού Έβρου, ο δήμαρχος Σαπών,
Κώστας Χαριτόπουλος, ο δήμαρχος Νέ-
στου του νομού Ξάνθης, Σάββας Μιχαηλί-
δης, και ο περιφερειάρχης Ανατολικής
Μακεδονίας-Θράκης, Χρήστος Μέτιος.

Παράλληλα, ο υφυπουργός Κλιματικής
Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας Χρήστος
Τριαντόπουλος είχε διαδοχικές συναντή-
σεις με τους ιδιοκτήτες των ραδιοφωνικών
σταθμών που επλήγησαν από τις πυρκαγιές
που εκδηλώθηκαν στον νομό, με επιμελη-
τηριακούς φορείς για θέματα αποζημιώσε-
ων των επιχειρήσεων, καθώς και με τον δή-
μαρχο Σαμοθράκης, Νίκο Γαλατούμο.

Ο υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίμων επισκέφθηκε τις πληγείσες από
την πυρκαγιά περιοχές της Μάκρης, των Δι-
κέλλων και της Μεσημβρίας και στη συνέ-
χεια πραγματοποίησε σύσκεψη με θέματα
πρωτογενούς τομέα και αποζημιώσεων με
τη συμμετοχή και του υφυπουργού κ. Κελέ-
τση, του γενικού γραμματέα Αγροτικής Ανά-
πτυξης και Τροφίμων Γ. Στρατάκου και του
προέδρου ΕΛΓΑ, Αν. Λυκουρέντζου.

Ο υπουργός Προστασίας του Πολίτη και ο
αρχηγός ΓΕΕΘΑ, στρατηγός Κωνσταντίνος
Φλώρος είχαν συνάντηση στο επιχειρησια-
κό κέντρο στο αεροδρόμιο Αλεξανδρούπο-
λης με στελέχη της ΓΑΔ-ΑΜΘ και της ΕΛΑΣ.

Στη συνέχεια ο κ. Οικονόμου μετέβη
στη Ροδόπη, όπου πραγματοποίησε επι-
σκέψεις στα Τμήματα Συνοριακής Φύλα-
ξης μεταξύ των οποίων των Σαπών και του
Ιάσμου. Σημειώνεται ότι ο κ. Βορίδης μετά
το πέρας της σύσκεψης μετέβη στη Δαδιά,
ενώ ο κ. Λιβάνιος επισκέφτηκε τον οικι-
σμό της Παλαγίας, του Δήμου Αλεξαν-
δρούπολης.

Κυβερνητικό κλιμάκιο στις πληγείσες περιοχές του Έβρου -
Σκέρτσος: Πιο αυστηρές κυρώσεις - Μαρινάκης: 

Σχέδιο εκκένωσης 35.000 ατόμων σε Ρόδο και Έβρο

Ξεκίνησαν οι αιτήσεις 
για οικονομική ενίσχυση
των πυρόπληκτων

Γράφει η
Ρεγγίνα Σαβούρδου
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Τον κώδωνα του κινδύνου για την Πάρνηθα μετά τη φω-
τιά κρούουν ειδικοί και επιμένουν πως πρέπει να γίνουν τα
αντιπλημμυρικά έργα. Παρά τις αναζωπυρώσεις στο νοτιο-
δυτικό κομμάτι στο Φρούριο Φυλής, οι πυροσβέστες κατά-
φεραν να περιορίσουν το μεγάλο πύρινο μέτωπο, το οποίο
εκδηλώθηκε για πρώτη φορά το μεσημέρι της περασμένης
Τρίτης (22/8).

Η φωτιά έκαψε δεκάδες χιλιάδες στρέμματα παρθένου
δάσους, με τους κατοίκους της περιοχής να αντικρίζουν
ένα κατάμαυρο τοπίο. Κάποιοι εξ αυτών στάθηκαν τυχεροί
και τα σπίτια τους σώθηκαν, ωστόσο η ανησυχία τους έχει
να κάνει με τις πρώτες δυνατές βροχές, την οποία συμμε-
ρίζονται οι ειδικοί. Μάλιστα, προειδοποιούν ότι σε περί-

πτωση που δεν ληφθούν άμεσα μέτρα και δεν γίνουν αντι-
πλημμυρικά έργα, το καμένο δάσος θα μετατραπεί σε έναν
«εκδικητικό χείμαρρο» που θα πνίξει τους οικισμούς γύρω
από τον δρυμό.

«Όταν μιλάμε για την Πάρνηθα, με τις χαράδρες και τα
ρέματα, σε όλα αυτά θα πρέπει να μελετηθούν αυτά τα έρ-
γα (σ.σ.: αντιπλημμυρικά) άμεσα και να κατασκευαστούν
το συντομότερο δυνατόν», σημείωσε χαρακτηριστικά ο
Γιώργος Παπαρουσόπουλος, γενικός γραμματέας της Πα-
νελλήνιας Ένωσης Δασολόγων.

«Να συγκρατήσουμε, όπως πρώτα, τα νερά εκεί που εί-
ναι, μέσα από μικρά φραγματάκια. Το δασαρχείο έχει δώ-
σει ανάλογες οδηγίες για να μπορέσουμε να μην πάμε

στην επόμενη καταστροφή», δήλωσε ο Βασίλης Λεκίδης,
υπεύθυνος Τεχνικού Επιμελητηρίου Φυσικών Καταστρο-
φών Κεντρικής Μακεδονίας.

Οι επιστήμονες επίσης προειδοποιούν ότι το προσωπικό
στην Πάρνηθα δεν επαρκεί: «Θα πρέπει άμεσα να ενδυνα-
μωθεί αυτή η υπηρεσία για να μπορέσει να τα προχωρήσει
όλα αυτά, με έναν δασολόγο δεν γίνεται. Όποιος θέλει να
τα κάνει, θα πρέπει έστω και πρόσκαιρα να στελεχώσει την
υπηρεσία για να γίνουν τα έργα. Η Πάρνηθα από μόνη της
χρειάζεται ένα ειδικό σχέδιο. Να μπουν όλες οι ειδικότη-
τες μέσα πρώτα και βασικά οι δασολόγοι και γενικά όλοι
όσοι έχουν το βιολογικό απόθεμα, να βοηθήσουν οι γεω-
λόγοι για το γεωπεριβάλλον».

Οι ειδικοί για την Πάρνηθα: Άμεσα μέτρα τώρα, γιατί η φωτιά φέρνει… πλημμύρες 

«Θ
α μας πάρει χρόνο να δούμε
γιατί είναι mega πυρκαγιές»,
σημείωσε ο καθηγητής Δια-

χείρισης Φυσικών Καταστροφών Κώστας
Συνολάκης (ένθετη φωτό) αναφερόμενος
στις φωτιές που σαρώνουν τη χώρα τους
φετινούς θερινούς μήνες και εξήγησε ότι
«η παρατεταμένη ξηρασία είναι που έκανε
τις φωτιές να καίνε πιο γρήγορα». Ωστόσο,
διευκρίνισε: «Το τι πήγε και τι δεν πήγε
καλά, όμως, θα φανεί στην πορεία».

Σχετικά με τις πιθανές αιτίες ο κ. Συνο-
λάκης ανέφερε τα εξής: «Το ένα είναι αν
είχαν καθαριστεί οι δρόμοι του δάσους, το
άλλο είναι το κομμάτι που είναι δύσβατο.
Οι πυρκαγιές κάνουν το δικό τους μικρο-
κλίμα, αυτό που δεν ξέρουμε είναι ποιο
ήταν το θερμικό φορτίο, η θερμοκρασία,
ελπίζω πως θα έχουμε σύντομα δορυφο-
ρικές εικόνες του θερμικού φορτίου. Κά-
ποια στιγμή θα πρέπει να έχουμε το δικό

μας σύστημα στην Ελλάδα, ώστε να βλέ-
πουμε σε μικρότερο διάστημα τις εικόνες
της πυρκαγιάς και να μπορεί η Πυροσβε-
στική να βλέπει την εικόνα σε πραγματικό
χρόνο. Μπορείς να τις βλέπεις σε τρεις
ώρες, όχι σε μικρότερο διάστημα».

Όπως τόνισε ο καθηγητής, για την απο-
τελεσματικότερη αντιμετώπιση της φω-
τιάς, εκτός της δορυφορικής εικόνας της,
«πρέπει να γίνεται προσομοίωση της πυρ-
καγιάς. Σε κάθε πυροσβεστικό υπάρχει ο
χειριστής που έχει ένα λάπτοπ που του
επιτρέπει να κάνει μια χονδροειδή προ-
σομοίωση για το πού θα πάει η φωτιά».

Η αυξημένη ξηρασία 
ανάβει… μεγαλύτερες φωτιές

Στηριζόμενος στα επιστημονικά δεδο-
μένα, εξέφρασε τη βεβαιότητα ότι «ειδικά
του χρόνου η παγκόσμια θερμοκρασία θα
αυξηθεί και κατά μεγάλη πιθανότητα θα
οφείλεται σε ένα φαινόμενο που επηρεά-
ζει τα ρεύματα του Ειρηνικού και ολόκλη-
ρο το κλίμα της Γης. Και οι προβλέψεις εί-
ναι ότι ο επόμενος χρόνος θα είναι ακόμη
πιο θερμός. Μετά τον επόμενο χρόνο, οι
μακρόχρονες προβλέψεις λένε ότι η θερ-
μοκρασία θα πέσει λίγο. Για την παγκό-
σμια θερμοκρασία, πάντως, φαίνεται πως

θα υπάρξει μια απόκλιση κατά μισό βαθμό
Κελσίου, κατά μέσο όρο σε όλη τη Γη, που
είναι μεγάλη τιμή. Οπότε πρέπει να προ-
ετοιμαστούμε από φέτος για του χρόνου,
γιατί πολύ φοβάμαι πως θα έχουμε mega
πυρκαγιές σαν και αυτήν και του χρόνου».

«Αυτό που με ανησυχεί περισσότερο εί-
ναι ότι οι εκτιμήσεις που έχει κάνει η επι-
στημονική κοινότητα για τα επόμενα χρό-
νια έχουν έρθει πιο νωρίς και δεν μπο-
ρούμε να προσδιορίσουμε ποιες θα είναι
οι συνέπειες. Δεν έχει ενδιαφέρον τι θα
γίνει του χρόνου, αλλά τι θα γίνει αυτή τη
στιγμή, και αυτές είναι οι συνέπειες. Είναι
πάρα πολύ δύσκολο να προβλέψει κανείς
τι θα γίνει τη συγκεκριμένη στιγμή στον
Έβρο. Για αυτό χρειάζεται μια εκ βάθρων
καινούργια προσέγγιση στο πώς βλέπου-
με και πώς διαχειριζόμαστε αυτές τις με-
γάλες πυρκαγιές», κατέληξε ο καθηγητής
Διαχείρισης Φυσικών Καταστροφών.

Γιατί θα έχουμε
και του χρόνου
mega πυρκαγιές

Η προειδοποίηση του καθηγητή Διαχείρισης Φυσικών
Καταστροφών Κώστα Συνολάκη και η απαραίτητη
προσομοίωση από τους πυροσβέστες για το πού 

θα πάει η φωτιά
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Σχέδιο 1,97 δισ. για ενίσχυση
της πυροπροστασίας

Σ ε νέες αλλαγές και εντατικά μέτρα αναμένε-
ται να προχωρήσει η κυβέρνηση ούτως ώστε
το σύστημα Πολιτικής Προστασίας να είναι

πιο αποτελεσματικό, καθώς οι φετινές καταστροφι-
κές πυρκαγιές -που έκαψαν πάνω από 1,2 εκατομ-

μύριο στρέμματα φέτος- αποκάλυ-
ψαν αρκετές ελλείψεις στο σύστημα
της πυροπροστασίας. Μπορεί για
πρώτη φορά φέτος να αντιμετωπί-
στηκε το «εκρηκτικό κοκτέιλ» καύ-
σωνα και έντονων ανέμων, η αλλαγή
του μικροκλίματος και οι ιδιαίτερα
δύσκολες συνθήκες κάτω από τις
οποίες δεν μπορούσαν αρκετές φο-
ρές να επιχειρήσουν ακόμη και τα

εναέρια μέσα, όμως αυτό πρακτικά δίνει τον τόνο για
πιο αποτελεσματική αντιμετώπιση του φαινομένου,
αλλά και σημαντικές αλλαγές που πρέπει να γίνουν
άμεσα.
Σύμφωνα με πληροφορίες, ένα από τα βασικά ζη-
τούμενα μετά τον πύρινο «εφιάλτη» είναι να ξεκινή-
σει άμεσα ανασχεδιασμός του μηχανισμού Πολιτι-
κής Προστασίας, ο οποίος θα είναι άρρηκτα συνδε-
δεμένος με τον συντονισμό, τις νέες τεχνολογίες, τα
βαριά πρόστιμα και φυσικά την πρόληψη. Ο αγώνας
της υπεράσπισης των δασών θα δίνεται πλέον από
μία διαλειτουργική δομή, η οποία θα δρα υπό την
«ομπρέλα» του υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και
Πολιτικής Προστασίας. Αυτό πρακτικά σημαίνει πως
δήμοι, περιφέρειες, δασολόγοι και μετεωρολόγοι,
σε συνεργασία με τα στελέχη της Πολιτικής Προστα-
σίας θα δίνουν έναν μεγάλο κοινό αγώνα για την αν-
τιμετώπιση των καταστροφικών πυρκαγιών.  
Η Πολιτική Προστασία αναμένεται, σύμφωνα με τις
ίδιες πηγές, να αναβαθμιστεί τεχνολογικά, μετά το
πέρας της φετινής αντιπυρικής περιόδου. Ιδιαίτερα
σημαντικό ρόλο αναμένεται να παίξει το πρόγραμμα
«Αιγίς», ύψους 1,97 δισ. ευρώ, το οποίο χρηματοδο-
τείται από το Εθνικό Ταμείο Ανάκαμψης (466 εκατ. ευ-
ρώ), από το ΕΣΠΑ (713 εκατ. ευρώ) και από την Ευρω-
παϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (794 εκατ. ευρώ), φέρ-
νοντας την υψηλή τεχνολογία στη δασοπροστασία.

Ενημέρωση της Βουλής κάθε τρίμηνο
Κατά τη διάρκεια της εκτέλεσης του προγράμματος,
ο αρμόδιος υπουργός αναμένεται να λογοδοτεί και
να ενημερώνει το ελληνικό Κοινοβούλιο κάθε τρεις
μήνες. Παράλληλα, θα προχωρήσει η προμήθεια και
η οργάνωση ενός σύγχρονου συστήματος επικοινω-
νίας μεταξύ των μονάδων της Πυροσβεστικής που
επιχειρούν στα κατά τόπους πεδία, αλλά και η ανα-
βάθμιση της χρήσης drones με την οργάνωση ενός

κοινού Κέντρου, συνεπικουρούμενου από τα μη
επανδρωμένα αεροσκάφη που διαθέτει η Πυροσβε-
στική, η ΕΛΑΣ, το Λιμενικό και οι Ένοπλες Δυνάμεις.
Στο πλαίσιο της σημαντικής αναβάθμισης θα συμπε-
ριληφθεί η προμήθεια των εξής τεχνολογικών μέ-
σων:
� Drones, τα οποία θα περιπολούν πάνω από τα δάση,
στέλνοντας σήμα σε περίπτωση πυρκαγιάς.
�Κάμερες.
�Αισθητήρες.
�Σένσορες, ώστε να μειωθεί στο μέγιστο δυνατό ο
χρόνος εντοπισμού των εστιών μετά την εκδήλωσή
τους.
Παράλληλα, από το ίδιο πρόγραμμα «Αιγίς» προβλέ-
πεται η προμήθεια ενός φάσματος εναέριων και επί-
γειων μέσων:
1. Ενίσχυση στόλου αεροπυρόσβεσης
Προμήθεια αμφίβιων αεροσκαφών δασοπυρόσβε-
σης ελαφρού τύπου (τράκτορες), τα οποία έχουν δυ-
νατότητα υδροληψίας από ελεύθερη επιφάνεια. Με-
τά από 40 χρόνια, περαιτέρω προμήθεια αεροσκαφών
τύπου Canadair. Τα νέα Canadair θα συμβάλουν δρα-
στικά στην αύξηση της επιχειρησιακής ικανότητας
και απόδοσης του εναέριου πυροσβεστικού στόλου.

2. Ενίσχυση Πυροσβεστικού Σώματος 
με πυροσβεστικά οχήματα και λοιπά μέσα
Αναβάθμιση και αντικατάσταση των υφιστάμενων
οχημάτων με νέα, τα οποία θα χρησιμοποιηθούν από
τις κατά τόπους υπηρεσίες του Πυροσβεστικού Σώ-
ματος. Το εν λόγω πρόγραμμα αφορά στην προμήθεια
1.800 πυροσβεστικών οχημάτων αξίας 262 εκατ. ευ-
ρώ με χρηματοδότηση από το ΕΣΠΑ και την Ευρωπαϊ-
κή Τράπεζα Επενδύσεων.
3. Ενίσχυση υποδομής της Υπηρεσίας 112 της Πολι-
τικής Προστασίας
Αναβάθμιση της Υπηρεσίας Επικοινωνιών Εκτάκτου
Ανάγκης 112 με την κατάλληλη υλικοτεχνική υποδο-
μή, η οποία θα διασφαλίσει την ομαλή και απρόσκο-
πτη λειτουργία της και την πρόληψη πιθανών σοβα-
ρών βλαβών.
4. Αναβάθμιση Δικτύου Μετεωρολογικών Σταθμών
για την έγκαιρη προειδοποίηση φυσικών καταστρο-
φών
Ανάπτυξη ενός ολοκληρωμένου δικτύου αυτοματο-
ποιημένων σταθμών προς αναβάθμιση και επέκταση
του υφιστάμενου εθνικού δικτύου μετεωρολογικών
σταθμών σε συνεργασία με την Εθνική Μετεωρολο-
γική Υπηρεσία (ΕΜΥ). Αφενός θα καταγράφονται οι
παρατηρήσεις από τις καιρικές συνθήκες σε όλη την
Επικράτεια και αφετέρου θα καταστεί δυνατή η βελ-
τίωση της ποιότητας των προγνώσεων καιρού.
Επιπρόσθετα, ένα σημαντικό κομμάτι συνιστά η καλ-
λιέργεια της κουλτούρας πρόληψης, με βασικό ερ-
γαλείο την εκπαίδευση βάσει της Εθνικής Στρατηγι-
κής για το κλίμα, η οποία θα αφορά τους φοιτητές,
τους μαθητές, αλλά και τους εργαζόμενους στην Το-
πική Αυτοδιοίκηση. Ένας ιδιαίτερα σημαντικός στό-
χος θεωρείται από τους αρμόδιους παράγοντες του
υπουργείου Κλιματικής Αλλαγής και Πολιτικής Προ-
στασίας η επανεκπαίδευση των 16.000 πυροσβεστών
που υπηρετούν στο Σώμα εν κινήσει προκειμένου να
μπορούν να ανταποκριθούν με αποτελεσματικότητα
και ασφάλεια στους νέους καιρούς της δασοπυρό-
σβεσης.

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Το πρόγραμμα «Αιγίς» φέρνει
την υψηλή τεχνολογία 

στην πρόληψη και καταστολή
των πυρκαγιών 
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Πώς σκέφτεται 
η κυβέρνηση να 

τους αντιμετωπίσει και
μέχρι πότε τους δίνει

περίοδο χάριτος

Μ
εταβατική περίοδος έως
και το 2026 για την αλλαγή
όλων των ταυτοτήτων εξε-

τάζει η κυβέρνηση προκειμένου να
αντιμετωπίσει τους... αρνητές. Σύμ-
φωνα με ρεπορτάζ που προβλήθηκε
στον τηλεοπτικό σταθμό Mega, η κυ-
βέρνηση έχει στα «σκαριά» μια σει-
ρά από μέτρα. Σύμφωνα, λοιπόν, με
κυβερνητικές πηγές:
� Υπό εξέταση η υποχρεωτική αλλα-
γή της ταυτότητας από το 2026.
� Υποχρεωτική η νέα ταυτότητα για
ταξίδια στο εξωτερικό από τον Αύ-
γουστο του 2026.
� Πιθανή χρέωση χωρίς τη νέα ταυ-
τότητα για συναλλαγές με το Δημό-
σιο.
� Δεν ισχύει η 10ετία για τις παλιές
ταυτότητες.

Σύμφωνα με το ρεπορτάζ, η επιλο-
γή του 2026 ως έτους-ορόσημο για
τη μετάβαση από τις παλιές στις νέες
ταυτότητες δεν είναι τυχαία και αυτό
γιατί τον Απρίλιο εκείνης της χρο-
νιάς λήγει το «deadline» που έχουν
θέσει οι Ηνωμένες Πολιτείες, καθώς
δεν θεωρούν αξιόπιστες αυτές που
υπάρχουν τώρα και τονίζουν πως εί-
ναι εύκολο να πλαστογραφηθούν
και, άρα, από εκείνο το χρονικό ση-
μείο και έπειτα δεν θα τις κάνουν δε-
κτές.

Τελευταία προθεσμία
Με τον τρόπο αυτό οι ΗΠΑ θέτουν,

ουσιαστικά, θέμα ασφάλειας, αφού
κάποιος μπορεί να βγάλει με μια
πλαστή ταυτότητα ένα «νόμιμο» δια-
βατήριο και στη συνέχεια να ταξιδέ-

ψει στην άλλη πλευρά του Ατλαντι-
κού. Επιπλέον, τον Αύγουστο του
2026 λήγει και η αντίστοιχη ημερο-
μηνία που έχει βάλει η Ευρωπαϊκή
Ένωση για αντίστοιχους λόγους. Αυ-
τό σημαίνει πως, αντίθετα με αυτό
που γίνεται σήμερα, κανείς δεν θα
μπορεί να ταξιδέψει εντός ΕΕ με πα-
λιά ταυτότητα.

Το πιθανότερο σενάριο, σύμφωνα
πάντα με το ρεπορτάζ, είναι πως η
κυβέρνηση θα δώσει χρονικό περι-
θώριο μέχρι το τέλος του 2026 προ-
κειμένου να αλλάξουν όλοι οι πολί-
τες τις ταυτότητές τους και αυτό γιατί
από εκείνο το σημείο και έπειτα δε
θα μπορούν να κάνουν συναλλαγές
ούτε με το ελληνικό Δημόσιο.

Παράλληλα, η κυβέρνηση θα κά-
νει και μια καμπάνια για το συγκε-
κριμένο θέμα, η οποία θα έχει δύο
ενότητες. Η πρώτη θα εστιάζει στο
«γιατί χρειαζόμαστε νέες ταυτότη-
τες» και η δεύτερη θα εστιάζει στο
«γιατί ο πολίτης δεν θα πρέπει να
φοβάται τις νέες ταυτότητες».

Όπως έχει γίνει ήδη γνωστό, οι νέ-
ες ταυτότητες θα παρουσιαστούν
από τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μη-
τσοτάκη στη Διεθνή Έκθεση Θεσσα-
λονίκης.

Έρχονται μέτρα
για τους αρνητές 

της νέας ταυτότητας 
Νέο βίντεο-σοκ 
με «σύλληψη»
μεταναστών από
πολίτες στον Έβρο
Η περίπτωση των 13 μεταναστών που
«συνελήφθησαν» την περασμένη
βδομάδα στον Έβρο από πολίτες και
κλειδώθηκαν σε τρέιλερ φαίνεται
πως δεν είναι η μοναδική. Χθες κυ-
κλοφόρησε στα social media ένα
ακόμη βίντεο από ανάλογο περιστα-
τικό με πολίτες να «συλλαμβάνουν»
τέσσερις μετανάστες.
Το νέο βίντεο, που το ανέβασε ο Wa-
landi Abrassis, εμφανίζει τον ίδιο να
φορά στολή παραλλαγής, με τη βοή-
θεια άλλων ανθρώπων, να έχουν
«συλλάβει» τέσσερις μετανάστες
που βρίσκονται στο έδαφος. Ένας εξ
αυτών φαίνεται να έχει τραυματιστεί
και να πονά.
Ο χρήστης μάλιστα κατηγορεί τα θύ-
ματα για εμπρησμό και φωνάζει
στην κάμερα: «Άλλους τέσσερις,
άλλους τέσσερις καλούς επενδυ-
τές... Βλέπετε; Μέρα μεσημέρι. Πού
είναι οι Αρχές; Πού είναι οι Αρχές;
Πού είναι οι Αρχές; Άλλους τέσσε-
ρις επενδυτές. Παίρνουμε τηλέφω-
νο την αστυνομία, δεν βγάζει δί-
κτυο. Δεν βγάζει δίκτυο. Άλλοι τέσ-
σερις επενδυτές. Καίγεται εδώ, καί-
γεται ο τόπος, καίγεται. Κι είδαμε ο
στρατός κι η πυροσβεστική καθό-
ταν. Επάνω καίγονται οι κορυφές
και δεν έρχεται ούτε αεροπλάνο να
τα σβήσει. Τι γίνεται, ρε παιδιά; Τι
γίνεται, ρε παιδιά; Άλλους τέσσερις
επενδυτές εδώ. Τι κάνουμε;». 
Το περιστατικό, κατά δήλωσή του, γί-
νεται κοντά σε χωριό του Έβρου.
Μετά από αντιδράσεις, έσπευσε να
κατεβάσει το βίντεο από τον λογα-
ριασμό του. Ωστόσο, εμφανίζεται
αμετανόητος, καθώς με νεότερη
ανάρτησή του μιλά για «τα παιδάκια
του Σόρος» που «δεν ξέρουν πού εί-
ναι ο Έβρος» και ήρθαν να τους
«βγάλουν φασίστες».

Τραγωδία σε Σάμο-
Λέσβο με νεκρή γυναίκα
και 4 προσφυγόπουλα

Τέσσερα παιδιά και μία γυναίκα ήταν τα θύ-
ματα της διπλής τραγωδία με μετανάστες χθες
στο Αιγαίο.

Στη Σάμο εντοπίστηκαν στο νερό 37 άτομα,
σώθηκαν οι 35, ενώ ανασύρθηκαν μία γυναί-
κα και η κόρη της χωρίς τις αισθήσεις τους.
Ωστόσο, άνδρας του Λιμενικού προχώρησε
και στις δύο σε ΚΑΡΠΑ με αποτέλεσμα το μω-
ρό να σωθεί, όχι όμως και η άτυχη γυναίκα.
Ανοιχτά της Λέσβου, σε τουρκικά χωρικά ύδα-
τα, αν και οι τουρκικές Αρχές ειδοποιήθηκαν
για περισυλλογή μεταναστών, δεν ανταποκρί-
θηκαν και το ελληνικό Λιμενικό επενέβη και
πάλι και περισυνέλλεξε 22 άτομα, ωστόσο
τέσσερα παιδιά, ένα βρέφος 11 μηνών, δύο κο-
ρίτσια 8 και 14 ετών και ένα αγόρι 8 ετών άφη-
σαν την τελευταία τους πνοή.

«Ένα μωρό σώθηκε από τις υπεράνθρωπες
προσπάθειες του Λιμενικού, ενώ δυστυχώς
ένα άλλο μωρό, τρία παιδιά και μία γυναίκα
δεν τα κατάφεραν. Εκφράζω τη βαθιά μου θλί-
ψη. Τα άθλια δίκτυα των λαθροδιακινητών και
οι συνεργοί τους σε Τουρκία και Ελλάδα,
μπροστά στο κέρδος συνεχίζουν να θέτουν σε
κίνδυνο τη ζωή αθώων», ανέφερε μεταξύ άλ-
λων ο υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής Μιλτιάδης Βαρβιτσιώτης, συμπλη-
ρώνοντας πως: «Αυτοί που σκίζουν βάρκες,
πετούν τις μηχανές στη θάλασσα και εκθέτουν
ακόμα και μωρά σε κινδύνους, συλλαμβάνον-
ται για την πρόκληση ναυαγίου. Η πρακτική
αυτή είναι εγκληματική και οι διακινητές δο-
λοφόνοι πρέπει να αντιμετωπίζονται έτσι από
την ελληνική Δικαιοσύνη».

Μίλτος Σακελλάρης

Έσβησε η 41χρονη 
που είχε ξυλοκοπηθεί
από τον προπονητή
τζούντο-σύντροφό της

Δεν κατάφερε να κρατηθεί στη ζωή η
41χρονη Όλγα, που είχε πέσει θύμα ξυλο-
δαρμού από τον σύντροφό της, προπονητή
τζούντο στο σπίτι της στην Αργυρούπολη
τον Ιανουάριο του 2022. Νοσηλεύτηκε επί
7 μήνες σε κωματώδη κατάσταση στον
Ευαγγελισμό και στη συνέχεια διακομί-
σθηκε σε κέντρο αποκατάστασης, μετά τις
εγκεφαλικές κακώσεις που είχε υποστεί.
Ωστόσο, 17 μήνες μετά τα δολοφονικά χτυ-
πήματα έσβησε στο Λαϊκό Νοσοκομείο,
όταν η κατάστασή της επιδεινώθηκε πα-
ρουσιάζοντας λοίμωξη του αναπνευστι-
κού. Να σημειωθεί πως στον προπονητή
τζούντο-δράστη-σύντροφό της έχει επι-
βληθεί ποινή κάθειρξης 10 ετών.
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Τ
ην ώρα που ο Τούρκος επιχειρημα-
τίας Αλί Σαμπανσί νοσηλεύεται σε
καταστολή, έρχονται στο φως σο-

καριστικές περιγραφές για το σοβαρό ατύ-
χημα που είχε στη Λέρο, όταν το ταχύπλοό
του προσέκρουσε σε βράχια.

Την ώρα του ατυχήματος, στο ταχύπλοο
σκάφος επέβαινε το ζεύγος Σαμπανσί, με
τους δυο γιους τους, Εμρέ και Καάν, και ο
καπετάνιος με τη σύζυγό του. Σύμφωνα με
την τουρκική ιστοσελίδα egedesonsoz,
στο τιμόνι ήταν ο Αλί Σαμπανσί και όχι ο
καπετάνιος.

Στο μπροστινό μέρος βρίσκονταν ο επι-
χειρηματίας και η σύζυγός του, ενώ ο κα-
πετάνιος με τη δική του σύζυγο και τα δυο
παιδιά των Σαμπανσί κάθονταν στο πίσω
μέρος του ταχύπλοου. Να σημειωθεί πως
το ελληνικό Λιμενικό ανέφερε ότι στο σκά-
φος επέβαιναν τέσσερις Τούρκοι, ένας
υπήκοος Νοτίου Αφρικής και ένας Βρετα-
νός.

Το ατύχημα συνέβη ενώ η παρέα πήγαι-
νε να δειπνήσει στη Λέρο, καθώς το ζεύγος
Σαμπανσί γιόρταζε τη 13η επέτειο γάμου.
Άλλα τουρκικά δημοσιεύματα αναφέρουν
ότι το ατύχημα έγινε στην επιστροφή.

Η τουρκική ιστοσελίδα Oksijen, που επι-
καλείται συγγενείς της οικογένειας και αυ-
τόπτες μάρτυρες που έσπευσαν σε βοή-
θεια, αναφέρει ότι ο καπετάνιος που καθό-
ταν στο πίσω μέρος του σκάφους ήταν ο
πρώτος που εντόπισε τα βράχια. Σύμφωνα
με ορισμένα τουρκικά δημοσιεύματα, φέ-
ρεται να πρόλαβε να φωνάξει «Προσοχή,
βράχια», ωστόσο δεν υπήρχε χρόνος αντί-
δρασης. Ο καπετάνιος φέρεται, σύμφωνα
με τα ίδια δημοσιεύματα, να έριξε τα παι-
διά των Σαμπανσί στη θάλασσα για να τα
σώσει και μετά πήδηξε ο ίδιος, ενώ δευτε-
ρόλεπτα αργότερα η βάρκα χτύπησε στα
βράχια και αναποδογύρισε.

Παγιδεύτηκαν κάτω από τη βάρκα
Ο Αλί Σαμπανσί και η σύζυγός του

Ντογκάν παγιδεύτηκαν κάτω από τη βάρ-
κα, μέσα στο νερό. Στη συνέχεια τα παι-
διά απεγκλώβισαν τη μητέρα τους και ο
καπετάνιος τον Αλί Σαμπανσί, ο οποίος
κατάλαβε ότι οι δύο τραυματίες δεν είχαν
τις αισθήσεις τους αλλά διαπίστωσε πως
ήταν ζωντανοί, καθώς έλεγξε τους σφυγ-
μούς τους, αναφέρουν τα ίδια τουρκικά
δημοσιεύματα.

Στο σημείο έσπευσαν για βοήθεια πέντε
σκάφη, μεταξύ των οποίων του ελληνικού
Λιμενικού και του Μεχμέτ Μπασέρ, επιχει-
ρηματία από τα Άδανα, ιδιοκτήτη της ABC
Holding. Το ζευγάρι μεταφέρθηκε στο νο-
σοκομείο Λέρου, όπου υποβλήθηκαν σε
επεμβάσεις και ακολούθως στο Μπόν-
τρουμ και στη συνέχεια στο ιδιωτικό Αμε-

ρικανικό Νοσοκομείο της Κωνσταντινού-
πολης. Η τουρκική t24.com.tr αναφέρει ότι
«ελληνικές ναυτιλιακές πηγές υποστήρι-
ξαν ότι το ζεύγος Σαμπανσί είχε ατύχημα

λόγω GPS». Η πηγή της είδησης ανέφερε
ότι παρόλο που οι Έλληνες καπετάνιοι
γνωρίζουν πολύ καλά τα νησιά, χρησιμο-
ποιούν πάντα GPS στο σκοτάδι, ακόμα και

σε φουσκωτό. «Ο λόγος για αυτό το ατύχη-
μα είναι ότι το Zodiac (σκάφος) των Σαμ-
πανσί δεν είχε GPS», αναφέρει το ρεπορ-
τάζ των Τούρκων.

Πολλαπλές εγχειρήσεις στον επιχειρηματία και τη σύζυγό του
Σύμφωνα με τουρκικά ΜΜΕ ο Τούρκος επιχειρηματίας, ο οποί-
ος υποβλήθηκε σε εγχείρηση αφαίρεσης σπλήνας στη Λέρο και
τοποθέτησης στεντ στην Κωνσταντινούπολη, καθώς είχε υπο-
στεί ρήξη αορτής, υποτροπίασε το βράδυ της Κυριακής και υπο-
βλήθηκε σε νέα χειρουργική επέμβαση λόγω αιμορραγίας
τραύματος στην κοιλιακή χώρα και θα παρα-
μείνει σε καταστολή για τις επόμενες 48
ώρες. Η Ντογκάν Σαμπανσί βρίσκεται επί-
σης σε καταστολή μετά την 5,5 ωρών χει-
ρουργική επέμβαση στο πρόσωπο. Φέρεται
να χτύπησε το κεφάλι της στο γυάλινο δια-
χωριστικό στο μπροστινό μέρος του σκά-
φους και να έχει υποστεί τραυματισμό στο
πρόσωπο και στο στόμα της.
Ο Αλί και η Ντογκάν Σαμπανσί δεν υπέστη-
σαν κρανιοεγκεφαλικά και εγκεφαλικά
τραύματα, αλλά οι επεμβάσεις θα συνεχιστούν και στους δύο.
Σε ανακοίνωση της εταιρείας του Τούρκου επιχειρηματία ανα-
φέρεται: «Όλες οι επεμβάσεις του προέδρου του Διοικητικού

Συμβουλίου της Esas Holding Αλί Σαμπανσί και της συζύγου
του Βουσλάτ Ντογκάν Σαμπανσί έχουν ολοκληρωθεί με επιτυ-
χία, η κατάσταση της υγείας τους βελτιώνεται και παρακολου-
θούνται σχολαστικά. Θα θέλαμε να ενημερώσουμε το κοινό και
να μεταφέρουμε τις ευχαριστίες μας για τις ευχές τους για πε-

ραστικά».
Το ζεύγος Σαμπανσί στο Αμερικανικό Νοσοκο-
μείο της Κωνσταντινούπολης επισκέφθηκαν -
όπως μεταφέρουν τουρκικά ΜΜΕ- συνεργά-
τες και συγγενείς τους. Στο νοσοκομείο βρέ-
θηκαν ο πρόεδρος της Demirören Holding
Γιλντιρίμ Ντεμιροέν και η σύζυγός του, ο πρό-
εδρος της Kalyon Holding Κεμάλ Καγιονκού, ο
δήμαρχος Κωνσταντινούπολης Εκρέμ Ιμάμο-
γλου, ο Ακίφ Τσαγκατάι Κιλίτς, επικεφαλής
σύμβουλος του Ερντογάν, βουλευτές, ο Ναΐλ

Ολπάκ, πρόεδρος του Συμβουλίου Εξωτερικών Οικονομικών
Σχέσεων, και πολλοί ακόμη που ευχήθηκαν στους συγγενείς
του ζευγαριού «περαστικά».

«Τυφλό» σκάφος και με…
λάθος άνθρωπο στο τιμόνι 

Πώς έγινε το ατύχημα με τον Τούρκο
επιχειρηματία στη Λέρο - Ο καπετάνιος
πέταξε τα παιδιά στη θάλασσα 
για να τα σώσει
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Η Δυτική Ελλάδα 
στην έξυπνη εποχή 
Αποφασισμένος να βάλει την Περι-

φέρεια Δυτικής Ελλάδας στην έξυ-

πνη εποχή είναι ο περιφερειάρχης

Νεκτάριος Φαρμάκης. Σε τροχιά

υλοποίησης μπαίνουν 334 πρότυπες

διαβάσεις σε κόμβους της Περιφέ-

ρειας, που θέλει να κάνει ένα μεγά-

λο βήμα μπροστά στη βιώσιμη κινη-

τικότητα.

Πρόληψη λόγω φόβου 
Περιπολίες με εξοπλισμένα με

θερμική κάμερα drones επιτη-

ρούν, όπως μάθαμε, στο εξής τις

δασικές εκτάσεις του Δήμου Φι-

λοθέης – Ψυχικού, σε μια δράση

πρόληψης έναντι πυρκαγιών. Η κί-

νηση αυτή λίγο πριν το φινάλε της

αντιπυρικής περιόδου από αρκε-

τούς δήμους, δυστυχώς, προέρχε-

ται από τον γενικότερο φόβο που

επικρατεί, ενώ υπό φυσιολογικές

συνθήκες η πρόληψη θα έπρεπε

να είναι βασική αρχή των τοπικών

αρχόντων. Από την άλλη, κάλλιο

αργά παρά ποτέ…

Γεμίσαμε Tiktokερς 
Στη χώρα της υπερβολής και της αν-

τιγραφής, ολοένα και περισσότεροι

υποψήφιοι αυτοδιοικητικοί μπαί-

νουν στο «τριπάκι» να γίνουν «Tik-

tokερς», προκειμένου να κερδίσουν

τον παλμό της νεολαίας. Όταν όμως

αυτό γίνεται αποσπασματικά και

χωρίς καθοδήγηση, το αποτέλεσμα

καταντάει γελοίο.

Η «βασίλισσα της άμμου»  
στο πλευρό του Χαρδαλιά

Ένα ηχηρό όνομα από τον χώρο
του αθλητισμού συστρατεύεται
με την προσπάθεια του Νίκου
Χαρδαλιά στην Περιφέρεια Αττι-
κής. Τρεις φορές Ολυμπιονίκης
και Παγκόσμια Πρωταθλήτρια
στο μπιτς βόλεϊ με διακρίσεις εν-
τός και εκτός γηπέδων, αλλά και
αδαμάντινο χαρακτήρα, ετοιμά-
ζεται να «καρφώσει» στον κεντρικό τομέα. Ο λόγος για τη
«βασίλισσα της άμμου» Βάσω Καραντάσιου, η οποία χωρίς
δεύτερη σκέψη -όπως μας λένε οι πληροφορίες μας- είπε
το «ναι» για την «Αττική Μπροστά».  

Στήριξη από Γεωργιάδη
σε Κάβαλο

Στην τελική ευθεία των αυτοδιοι-
κητικών εκλογών και οι υποψήφιοι
ψάχνουν δυνατές συμμαχίες, αλλά
και υποστήριξη κορυφαίων υπουρ-
γών και βουλευτών. Έτσι, μέσω του
twitter ο υπουργός κοινωνικών
υποθέσεων Άδωνις Γεωργιάδης ευ-
χήθηκε στον «αδελφικό φίλο» του
Βαγγέλη Κάβαλο που κατεβαίνει
περιφερειακός σύμβουλος στον βό-
ρειο τομέα με τον Νίκο Χαρδαλιά
«να σκίσει»!  

Το ΠΑΣΟΚ στηρίζει Δρυ
Άργησαν, αλλά τελικά αποφάσισαν

στο ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής. Την
υποψήφια βουλευτή στις πρόσφατες
εθνικές εκλογές Μαρία Δρυ θα στη-
ρίξουν για την Περιφέρεια Ιονίων
Νήσων.

Με Παπανικολάου 
στη Γλυφάδα 
η Κωνσταντίνα

Στην παράταξη «Η Γλυφάδα μας»
του δημάρχου Γιώργου Παπανικολά-
ου προστέθηκε η γνωστή τραγουδί-
στρια Κωνσταντίνα. Η γνωστή καλλι-
τέχνις αποδέχτηκε την πρόταση του
δημάρχου, που βαδίζει ολοταχώς για
την ανανέωση της θητείας του και
μια ακόμα μεγάλη εκλογική νίκη. 

Ο εγγονός του Μάκη Χριστοδουλόπουλου 
με τη Μαρίνα

Την κατάρτιση του ψηφοδελ-
τίου της για τον Δήμο Λυκόβρυ-
σης - Πεύκης συνεχίζει η υπο-
ψήφια δήμαρχος Μαρίνα Πα-
τούλη, η οποία πήρε στην ομά-
δα της τον Νίκο Χριστοδουλό-
πουλο, εγγονό του μεγάλου
λαϊκού τραγουδιστή Μάκη. Οι
τρεις τους εθεάθησαν σε καφε-
τέρια της πόλης, με την επικε-
φαλής του συνδυασμού «Ενω-
μένοι για τη Λυκόβρυση - Πεύ-
κη» να αποθεώνει τον καλλιτέ-
χνη συμπολίτη της. 

Τ
ις υποσχέσεις της δημο-
τικής Αρχής Κηφισιάς -
δύο συνεχόμενων θητει-

ών- σχετικά με τη θρυλική κα-
φετέρια «Αλάσκα» ανέδειξε
μέσω σποτ ο συνδυασμός του
υποψηφίου δημάρχου Κηφι-
σιάς Βασίλη Ξυπολυτά. Βέβαια,
για τους Κηφισιώτες, το θέμα
έχει καταντήσει γραφικό για το
εμβληματικό αναψυκτήριο
στην πλατεία Κεφαλαρίου, το
οποίο «πρωταγωνίστησε» σε
αγαπημένες ταινίες του παλιού ελληνικού κινηματογράφου. Το μαγαζί κάηκε το 2003 και
έκτοτε αποτελεί ένα «φάντασμα», το οποίο καμία δημοτική Αρχή δεν «ξαναζωντάνεψε». Το
2014 ήταν προεκλογική δέσμευση του Γιώργου Θωμάκου ότι «το κουφάρι της “Αλάσκα” θα
ζωντανέψει με τη νέα διοίκηση», δέσμευση που το 2019 παρέμεινε. Παρά την ανακοίνωση
του δήμου τότε, ότι ξεπεράστηκαν «οι γραφειοκρατικοί σκόπελοι», αυτό δεν συνέβη ποτέ και
παρά τις υποσχέσεις η «αναβίωσή» της παρέμεινε στις μακέτες. 

Δήμος Αθηναίων

«Κερδίζει» την καθαριότητα στις γειτονιές 
Μπορεί ο περίφημος «Μεγάλος Περίπατος» -κα-

τά παραδοχή του δημάρχου Αθηναίων Κ. Μπακο-
γιάννη- να μην πήγε… περίφημα, αλλά κάνοντας
μια βόλτα στις γειτονιές της Αθήνας η δημοτική Αρ-
χή φαίνεται να έχει κερδίσει σε πρώτη φάση το
στοίχημα της καθαριότητας, αλλά και τη «μάχη» της
μουτζούρας. Διόλου τυχαία είναι η κίνηση του δή-
μου να εξοπλίσει ξεχωριστά με μηχανήματα καθα-
ρισμού νέας γενιάς κάθε κοινότητά της. Στο νευ-
ραλγικό αυτό πόστο, ο αρμόδιος αντιδήμαρχος Νί-
κος Αβραμίδης έχει καταφέρει να οργανώσει μια
δύσκολη διεύθυνση, όπως αυτή της καθαριότητας

και αυτό αποτυπώνεται στις γειτονιές της Αθήνας, που τόσα χρόνια διαμαρτύρονταν για την
έλλειψη καθαριότητας. Ιδιαιτέρως σημαντική και η υπηρεσία της γραμμής δημοτών «1595»,
αλλά και της διαδικτυακής πλατφόρμας Novoville, που έχει συμβάλει σε μια πιο καθαρή
πρωτεύουσα μακριά από βρομιά και μουτζούρα.

Ποιου παρουσιαστή-
πανελίστα με
συγκροτημένο λόγο και

«κιτρινόμαυρα» αισθήματα
-το όνομα του οποίου δεν έχει
ακουστεί- φαίνεται να έχει
κλειδώσει η συμμετοχή του στις
περιφερειακές εκλογές στην
Αττική;

Η θρυλική «Αλάσκα» «στοιχειώνει» 
τον Δήμο Κηφισιάς στο Κεφαλάρι
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Η κορύφωση των τουριστικών αφίξεων και ει-
σπράξεων στο τρίμηνο Ιουλίου-Σεπτεμβρίου αυξά-
νει τα περιθώρια ασφαλείας για το υπουργείο Εθνι-
κής Οικονομίας και Οικονομικών, ώστε να επιτύχει
μεγαλύτερο «μαξιλάρι» ασφαλείας στον προϋπολο-
γισμό, ενόψει της νέας χρονιάς, η οποία συμπίπτει με
την επιστροφή στην εφαρμογή των δημοσιονομικών
κανόνων που προβλέπει το Σύμφωνο Σταθερότητας. 

Τα οριστικά στοιχεία για το επτάμηνο Ιανουαρίου-
Ιουλίου έδειξαν μικρότερο έλλειμμα, σε σχέση με
τους στόχους του προϋπολογισμού. Πιο συγκεκριμέ-

να, το έλλειμμα του κρατικού προϋπολογισμού πε-
ριορίστηκε στα 1,435 δισ. ευρώ έναντι στόχου 2,32
δισ. ευρώ, ως αποτέλεσμα της επίτευξης υψηλότε-
ρου πρωτογενούς πλεονάσματος, το οποίο διαμορ-
φώθηκε στα 3,558 δισ. ευρώ, έναντι στόχου 1,83 δισ.
ευρώ. Στήριγμα για τον προϋπολογισμό αποτέλεσαν
τα φορολογικά έσοδα, τα οποία αυξήθηκαν κατά
2,246 δισ. ευρώ και έτσι περιόρισαν την κάμψη των
γενικών εσόδων του κρατικού προϋπολογισμού στα
538 εκατ. ευρώ. 

Η κάμψη αυτή οφείλεται στο γεγονός ότι δεν ει-

σπράχθηκε το τίμημα για τα δικαιώματα χρήσης και
εκμετάλλευσης της Εγνατίας Οδού, ύψους 1,496 δισ.
ευρώ που είχε προβλεφθεί για τον Ιούλιο, καθώς και
η τρίτη δόση από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτι-
κότητας, ύψους 1,718 δισ. ευρώ. Αν είχαν εισπραχθεί
τα συγκεκριμένα ποσά, τότε ο κρατικός προϋπολογι-
σμός θα είχε κλείσει με πλεόνασμα 1,8 δισ. ευρώ. Οι
εξελίξεις αυτές δημιουργούν ευφορία στο υπουρ-
γείο Εθνικής Οικονομίας, το οποίο θα έχει μεγαλύτε-
ρη ευελιξία κινήσεων ενόψει της κατάρτισης του
προϋπολογισμού του 2024.

Μ
ε ευέλικτες μορφές εργασίας,
ανάλογες με αυτές που
ισχύουν στην Ευρώπη, η κυ-

βέρνηση απλοποιεί το πλαίσιο των ερ-
γασιακών σχέσεων, θέτοντας ως στόχο
τη μείωση της ανεργίας σε μονοψήφιο
ποσοστό, ενώ ταυτόχρονα θέτει τέλος
στο καθεστώς των καταλήψεων στους
χώρους εργασίας. 

Πιο συγκεκριμένα, το νομοσχέδιο
που κατέθεσε στη Βουλή ο υπουργός
Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων
Άδωνις Γεωργιάδης προβλέπει τα
εξής:
1. Νομιμοποιείται η εργασία σε δεύτε-

ρο εργοδότη. 
2. Το πρόστιμο για υποδηλωμένη εργα-

σία εξισώνεται με το αντίστοιχο για
την αδήλωτη (10.500 ευρώ). 

3. Η δοκιμαστική περίοδος εργασίας
εκτείνεται έως τους 6 μήνες. 

4. Κάθε εργαζόμενος θα ενημερώνεται
εγγράφως για τους βασικούς όρους
εργασίας (ωράριο, υπερωρίες, βάρ-
διες κ.λπ.) εντός μίας εβδομάδας αν-
τί του διμήνου. 

5. Καλύπτονται πλέον και οι εργαζόμε-
νοι που εργάζονται προσωρινά στην
αλλοδαπή, με αυστηρό πλαίσιο ενη-
μέρωσης για τους ουσιώδεις όρους
εργασίας τους στην αλλοδαπή.

6. Ορίζεται η μη προβλέψιμη εργασία,
η οποία αφορά κυρίως τους εργαζο-
μένους στις μεταφορές προϊόντων,
στην εστίαση, στο catering, στις εκ-
δηλώσεις πολιτιστικού ενδιαφέρον-
τος, σε επισκευαστικές εργασίες
κ.λπ.

7. Καθιερώνεται η προσμέτρηση της
ενδοεπιχειρησιακής κατάρτισης,
όταν αυτή είναι εκ του νόμου υπο-

χρεωτική, ως αμειβόμενος χρόνος
εργασίας.

8. Διασφαλίζεται ότι με ΣΣΕ μπορούν
να προβλεφθούν ευνοϊκότερες ρυθ-
μίσεις.

9. Καθιερώνεται νομική βάση αξίωσης
κατά του εργοδότη για επανόρθωση
της ζημίας του εργαζόμενου, αν ο
εργοδότης δεν τηρεί τις υποχρεώ-
σεις του. 

10. Απαγορεύεται η επιβολή κυρώσε-
ων για δυσμενή μεταχείριση του ερ-
γαζομένων, αλλά και των εκπροσώ-
πων τους, αν αυτοί καταγγείλουν τον
εργοδότη τους για μη συμμόρφωσή
του με όσα ορίζονται στην Κοινοτική
Οδηγία.

11. Ακυρώνεται η καταγγελία απόλυ-

σης για λόγους εκδίκησης, αν διαπι-
στωθεί ότι αυτή προκλήθηκε λόγω
άσκησης από τον εργαζόμενο των
νόμιμων δικαιωμάτων του.

12. Η ανάρτηση της ατομικής σύμβα-
σης εργασίας θα γίνεται στο σύστημα
«Εργάνη». 

13. Η ατομική σύμβαση εργασίας μπο-
ρεί να υπογράφεται ηλεκτρονικά. 

14. Καθιερώνεται το Πρότυπο της Ατο-
μικής Σύμβασης με τους βασικούς
όρους εργασίας, το οποίο δηλώνεται
στην «Εργάνη». 

15. Η οικειοθελής αποχώρησης θα γί-
νεται μέσω ηλεκτρονικού εντύπου
που θα φέρει την υπογραφή του ερ-
γαζομένου και θα αποστέλλεται σκα-
ναρισμένο. 

16. Οι επιχειρήσεις που εφαρμόζουν

την Ψηφιακή Κάρτα Εργασίας δεν
χρειάζεται να προδηλώνουν τον χρό-
νο εργασίας και την υπερωριακή
απασχόληση. 

17. Επιτρέπεται η απασχόληση κατά
την 6η ημέρα της εβδομάδας, με
υποχρεωτική δήλωση στο «Εργάνη». 

18. Δίνεται η δυνατότητα να συμφωνεί-
ται η διευθέτηση του χρόνου εργα-
σίας εκτός από το συλλογικό επίπεδο
και με ατομική σύμβαση.

19. Επεκτείνεται το δικαίωμα καταβο-
λής του εποχικού επιδόματος και
στους εργαζόμενους που παραχω-
ρούνται μέσω εταιρειών προσωρινής
απασχόλησης.

20. Προστατεύεται το δικαίωμα της ερ-
γασίας εν μέσω απεργίας και επι-
βάλλεται ποινή φυλάκισης τουλάχι-
στον 6 μηνών και πρόστιμο 5.000 ευ-
ρώ σε όσους παρεμποδίζουν ή
ασκούν βία. 

21. Δημιουργείται ψηφιακή πλατφόρ-
μα στην «Εργάνη» για την ανάδειξη
των ταλέντων και δεξιοτήτων των
επιστημόνων-εργαζομένων. 

loukas1972@gmail.com

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης

Οι 21δομικές αλλαγές 
στις εργασιακές σχέσεις 

Μega «μαξιλάρι» ασφαλείας στον προϋπολογισμό οι τουριστικές εισπράξεις

Ευέλικτες μορφές απασχόλησης και αυστηρές ποινές 
σε όσους εμποδίζουν την εργασία προβλέπεται 

στο νομοσχέδιο που κατέθεσε στη Βουλή 
ο Άδωνις Γεωργιάδης
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Α
νακοινώθηκε στην Αθήνα χθες,
παρουσία κυβερνητικών, διπλω-
ματικών και λοιπών αξιωματού-

χων, η νέα στρατηγική κοινοπραξία του
κυπριακού ομίλου AANG Holdings Group
Limited και του γερμανικού ομίλου ΤRI-
SOR GmbH, για σύγχρονες βιομετρικές
θυρίδες ασφαλείας (που φυλάσσονται σε
θησαυροφυλάκια επιπέδου ασφαλείας 10)
προσβάσιμες όλο το 24ωρο, σηματοδο-
τώντας έτσι ένα μεγάλο ψηφιακό άλμα
στον κλάδο της ασφαλούς φύλαξης στην
Ελλάδα.

Συγκεκριμένα, στην εκδήλωση που
πραγματοποιήθηκε στο ξενοδοχείο Elec-
tra Metropolis Hotel για την υπογραφή
και την ανακοίνωση της νέας κοινοπρα-
ξίας, παρέστησαν και χαιρέτισαν τη συ-
νεργασία, εκτός των στελεχών των δύο
επιχειρηματικών ομίλων, ο υφυπουργός
Ανάπτυξης Μάξιμος Σενετάκης, ο πρέ-
σβης της Κύπρου στην Ελλάδα Κυριάκος
Κενεβέζος, η πρόεδρος του Εμπορικού
και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Αθη-
νών Σοφία Κουνενάκη-Εφραίμογλου και
ο γενικός διευθυντής του Ελληνογερμα-
νικού Εμπορικού και Βιομηχανικού Επι-
μελητηρίου Αθανάσιος Κελέμης.

Η πρωτοπόρα κοινοπραξία μεταξύ των
δύο ομίλων στηρίζεται στις αρχές της ισό-
τητας και του αμοιβαίου οφέλους και μέ-
σω της ανταλλαγής υψηλής τεχνογνωσίας,
δημιουργεί ένα νέο πλέγμα δραστηριοτή-
των, που θα καλύψει επαρκώς την ολοένα
υψηλότερη και απαιτητικότερη ζήτηση, για
σύγχρονη, ασφαλή και ανεξάρτητη από τις
τράπεζες φύλαξη τιμαλφών, χρυσού και
σημαντικών εγγράφων, διαμορφώνοντας
έτσι μια νέα πραγματικότητα στο τομέα της
ασφαλούς αποθήκευσης.

Η συνεργασία μεταξύ του Ομίλου AANG
Holdings και του Ομίλου TRISOR έρχεται
να αξιοποιήσει τις αντίστοιχες γνώσεις
τους στον κλάδο, να συνδυάσει το τεχνο-
λογικό τους «οπλοστάσιο» προς όφελος
αυτής της νέας πραγματικότητας. Το κλεί-
σιμο πολυάριθμων υποκαταστημάτων των
τραπεζών έχει μειώσει σημαντικά τη δια-
θεσιμότητα θυρίδων ασφαλείας στην Ελ-
λάδα και την ευρύτερη περιοχή. Οι στατι-
στικές αναφέρουν ότι ο αριθμός των θυρί-
δων αποθήκευσης έχει μειωθεί δραστικά
από το 2012, όταν τότε λειτουργούσαν 22
τραπεζικά ιδρύματα και 3.500 υποκατα-
στήματα σε όλη τη χώρα, σε μόλις 11 ιδρύ-
ματα και 1.500 υποκαταστήματα σήμερα.

Επένδυση άνω των 35 εκατ.
Όπως τόνισε ο ιδρυτής και πρόεδρος

του Ομίλου AANG Ανδρέας Α. Γεωργίου:
«Σε μια κοινωνία υψηλής τεχνολογίας, οι
πελάτες περιμένουν να έχουν πάντα πρό-
σβαση στα τιμαλφή τους και γενικά σε αν-
τικείμενα αξίας σημαντικά για αυτούς και
εύλογα απαιτούν να προστατεύονται με το
υψηλότερο και τεχνολογικά πιο σύγχρονο
επίπεδο ασφάλειας. Ανυπομονούμε να

συνεργαστούμε με την TRISOR για να φέ-
ρουμε αυτήν ακριβώς την υπηρεσία στην
Ελλάδα. Συγκεντρώνοντας πόρους και τε-
χνογνωσία επαναπροσδιορίζουμε τον το-
μέα της ασφαλούς αποθήκευσης, με νέα,
ασφαλή και καινοτόμα τεχνολογικά μέσα.
Μαζί σκοπεύουμε να ανοίξουμε περισσό-
τερες από 20 τοποθεσίες, σε μια επένδυση
ύψους άνω των 35.000.000 ευρώ, με θη-
σαυροφυλάκια υψηλής ασφάλειας και πά-
νω από 100.000 θυρίδες σε Ελλάδα, Κύπρο
και Μάλτα μέχρι το τέλος του 2027».

Όπως προσθέτει ο δρ Justus Wester-
burg, διευθύνων σύμβουλος της TRISOR:
«Είμαστε ενθουσιασμένοι που ξεκινάμε
αυτό το ταξίδι με τον Όμιλο AANG. Οι συν-
δυασμένες δυνάμεις των εταιρειών μας θα
θέσουν αναμφίβολα νέα σημεία αναφοράς
για τη ασφαλή φύλαξη τιμαλφών. Η
TRISOR απέδειξε την ιδέα στη Γερμανία
και φέρνει την εμπειρία από τον εντοπι-
σμό, την κατασκευή και τη λειτουργία το-
ποθεσιών με θυρίδες ασφαλείας εκεί. Εί-

μαστε ενθουσιασμένοι που κατακτάμε την
ελληνική και άλλες αγορές, μαζί με τον συ-
νεργάτη μας AANG Group τώρα».

Το who is who των εταιρειών  
της κοινοπραξίας

Η AAΝG Holdings Group Limited δημι-
ουργήθηκε με το όραμα να αποτελέσει την
πρώτη εταιρεία συμμετοχών, συγκεντρώ-
νοντας στο χαρτοφυλάκιο τις εταιρείες οι
οποίες δραστηριοποιούνται στο πεδίο της
Ασφαλούς Διαχείρισης, Ψηφιοποίησης,
Φύλαξης & Καταστροφής Αρχείων, Κυ-
βερνοασφάλειας, Πληροφοριακών Συ-
στημάτων & Δικτύων, Συμβουλευτικής,
Διαχείρισης Περιουσιακών Στοιχείων &
Εγκαταστάσεων, Διαχείρισης Ακινήτων,
προσφέροντας ολοκληρωμένες και υψη-
λού επιπέδου λύσεις ασφάλειας και προ-
στασίας σε επιχειρήσεις, φορείς, οργανι-
σμούς και κρατικές δομές, με σκοπό αφε-
νός την αύξηση της ανταγωνιστικότητας
και της παραγωγικότητάς τους και αφετέ-

ρου την ομαλή προσαρμογή τους στις
απαιτήσεις του μέλλοντος.

Η AANG και οι θυγατρικές της δραστη-
ριοποιούνται κυρίως στην Ελλάδα, αλλά
έχουν σημαντικό αποτύπωμα στην αγορά
της Κύπρου, της Μάλτας και σε άλλες βαλ-
κανικές χώρες.

Η TRISOR είναι ο κορυφαίος πάροχος
θυρίδων φύλαξης, με πρόσβαση 24/7, στη
Γερμανία. Ιδρύθηκε το 2019, κατασκευάζει
και λειτουργεί με επιτυχία σύγχρονες θυ-
ρίδες-θησαυροφυλάκια υψηλής ασφάλει-
ας, οι οποίες ελέγχονται με χρήση ειδικής
ρομποτικής και ιδιόκτητου λογισμικού
ασφαλείας. Στα μεγάλα γερμανικά κέντρα
πόλεων, η TRISOR παρέχει ασφαλείς, σύγ-
χρονες και πλήρως αυτοματοποιημένες
θυρίδες φύλαξης στο υψηλότερο επίπεδο
ασφαλείας, συμπεριλαμβανομένων αφε-
νός εικοσιτετράωρης παρουσίας ιδιωτικής
ασφάλειας και αφετέρου εξωτερικών πε-
ριπόλων.

Ό,τι είναι πολύτιμο για τον πελάτη προ-
στατεύεται και διατηρείται σε μια υψηλών
προδιαγραφών ντιζάιν ατμόσφαιρα. Μέχρι
σήμερα, η TRISOR έχει κατασκευάσει πέν-
τε τοποθεσίες θησαυροφυλακίων σε διά-
φορες γερμανικές πόλεις, με δύο ακόμη
που θα λειτουργήσουν φέτος. Αυτή τη
στιγμή η εταιρεία διαθέτει πάνω από
28.000 θυρίδες σε λειτουργία.

Όλα τα παραπάνω υλοποιούνται με τη
συμβολή του στρατηγικού εταίρου GUN-
NEBO SAFE STORAGE, που αντιπροσω-
πεύεται σε Ελλάδα, Κύπρο και Μάλτα από
τη Secure Matrix SA, εταιρεία μέλος του
Ομίλου AANG Holdings.

Εξυπηρετεί πελάτες 
σε πάνω από 100 αγορές

Η GUNNEBO προσφέρει λύσεις σε πε-
λάτες λιανικής, μεταφορικών, δημόσιων
και εμπορικών κτηρίων, βιομηχανιών,
υψηλού κινδύνου τοποθεσιών και τραπε-
ζών, καθώς λειτουργούν σε όλο τον κόσμο
μέσω 24 χωρών και 10 παραγωγικών εγ-
καταστάσεων με πάνω από 3.500 υπαλλή-
λους, εξυπηρετώντας πελάτες σε περισ-
σότερες από 100 αγορές. Η GUNNEBO
έχει πωλήσει πάνω από 1.600 συστήματα
SSA Safe auto store σε χώρες όπως Γερ-
μανία, Ηνωμένο Βασίλειο, Γαλλία, Ελβε-
τία, Αυστραλία, Β. Αφρική, Ουγγαρία, Τσε-
χία, Πολωνία, Κίνα, Ισραήλ, Αυστρία, Ιτα-
λία και Ισπανία.

Και οι δύο, λοιπόν, κοινοπρακτούντες
είναι αφοσιωμένοι στην προώθηση ενός
ουσιαστικού περιβάλλοντος συνεργασίας,
διασφαλίζοντας έτσι ότι κάθε πτυχή της
κοινοπραξίας αυτής θα αντικατοπτρίζει τη
δέσμευσή τους για κοινή επιτυχία, βασι-
σμένη πάντα στις αρχές της ισότητας και
της ειλικρινούς συνεργασίας.

Οι πελάτες, οι συνεργάτες και τα εν-
διαφερόμενα μέρη μπορούν να αναμέ-
νουν το ίδιο επίπεδο αριστείας και επαγ-
γελματισμού.

Οι ασφαλέστερες 
θυρίδες προηγμένης
τεχνολογίας έρχονται
και στην Ελλάδα…

Στρατηγική κοινοπραξία ανακοίνωσαν ο  Όμιλος AANG
Holdings Group Limited και η γερμανική εταιρεία 

TRISOR GmbH, ειδική σε θέματα αποθήκευσης τιμαλφών 

Ο ιδρυτής και πρόεδρος του Ομίλου AANG Ανδρέας Α. Γεωργίου 
και ο διευθύνων σύμβουλος της TRISOR δρ Justus Westerburg
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Α
πό αύριο Τετάρτη 30 Αυγούστου
τίθενται σε ισχύ το Καλάθι των
Μαθητών και οι βελτιωτικές αλ-

λαγές στο Καλάθι του Νοικοκυριού
προς όφελος των καταναλωτών, όπως
προβλέπει Υπουργική Απόφαση που
υπέγραψε ο υπουργός Ανάπτυξης κ.
Κώστας Σκρέκας.

Συγκεκριμένα, στο Καλάθι των Μα-
θητών προβλέπεται να περιλαμβάνεται
τουλάχιστον ένα προϊόν από τις εξής
κατηγορίες προϊόντων:
�Σχολικές τσάντες
�Κασετίνες
� Τετράδια (και ετικέτες τετραδίων και
καλύμματα)
�Μολύβια ξύλινα ή μηχανικά
�Χρωματιστοί μαρκαδόροι
�Στυλό
�Γόμες
�Ξύστρες
�Διαβήτες
�Χάρακες
�Φωτοτυπικό χαρτί

Στην πρωτοβουλία για το Καλάθι των
Μαθητών, το οποίο θα ισχύσει έως τις 3
Οκτωβρίου, μετέχουν τόσο οι επιχειρή-
σεις, οι οποίες συμμετέχουν στο Καλάθι
του Νοικοκυριού, εφ’ όσον διαθέτουν
προϊόντα στις προαναφερθείσες κατη-
γορίες, όσο και εξειδικευμένες επιχει-
ρήσεις πώλησης σχολικών, χαρτικών
και παιχνιδιών.

Όλες οι επιχειρήσεις υποχρεούνται
να αποστέλλουν σε εβδομαδιαία βάση,
κάθε Τετάρτη έως τις 9:00 π.μ., κατάλο-
γο με τα προϊόντα και τις τιμές που περι-
λαμβάνονται στο Καλάθι των Μαθητών.

Οι επιχειρήσεις που μετέχουν στο
Καλάθι του Νοικοκυριού θα αποστέλ-
λουν τους καταλόγους μέσω της πλατ-
φόρμας e-katanalotis και οι υπόλοιπες
με μήνυμα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου
στη Γενική Γραμματεία Εμπορίου &
Προστασίας του Καταναλωτή.

Ξεχωριστό σημείο πώλησης 
Με βάση την Υπουργική Απόφαση,

τόσο για το Καλάθι των Μαθητών κατά
το διάστημα 30 Αυγούστου - 3 Οκτωβρί-
ου όσο και το Καλάθι του Νοικοκυριού
από τις 30 Αυγούστου και μετά, προβλέ-
πεται να δημιουργηθεί ένα τουλάχιστον
ξεχωριστό σημείο πώλησης σε περίο-
πτη θέση του καταστήματος, στο οποίο
τοποθετούνται και διατίθενται στο κατα-
ναλωτικό κοινό συγκεντρωμένα τα προ-
ϊόντα.

Στο ξεχωριστό σημείο πώλησης θα
διατίθενται το σύνολο των προϊόντων
του Καλαθιού των Μαθητών και από το
Καλάθι του Νοικοκυριού προϊόντα των
εξής κατηγοριών:
�Ρύζι
�Ψωμί για τοστ
�Μακαρόνια Νο 6
�Αλεύρι για όλες τις χρήσεις
�Όσπρια (φακές ή φασόλια ή ρεβίθια)
�Γάλα εβαπορέ
�Χυμός τομάτας διατηρημένος
�Αυγά (κλωβοστοιχίας και αχυρώνα)
�Ελαιόλαδο
�Ηλιέλαιο
�Λευκή ζάχαρη
�Ελληνικός καφές
�Στιγμιαίος καφές
�Απορρυπαντικά πλυντηρίου ρούχων
� Απορρυπαντικά για σφουγγάρισμα
και καθαρισμό επιφανειών - χλωρίνες
�Τροφές για σκύλους
�Τροφές για γάτες

Προϊόν επώνυμης ετικέτας 
Παράλληλα, από τις 30 Αυγούστου οι

επιχειρήσεις που μετέχουν στο Καλάθι
του Νοικοκυριού υποχρεούνται να εν-

τάσσουν τουλάχιστον ένα προϊόν επώ-
νυμης ετικέτας στις εξής κατηγορίες
προϊόντων:
�Ρύζι
�Μακαρόνια Νο 6
�Αλεύρι για όλες τις χρήσεις
�Φακές
�Φασόλια
�Ρεβίθια
�Γάλα φρέσκο πλήρες
�Γάλα φρέσκο με χαμηλά λιπαρά
�Γάλα εβαπορέ
� Γιαούρτι από γάλα αγελάδος χωρίς
γεύσεις
� Γιαούρτι από γάλα αγελάδος χωρίς
γεύσεις με χαμηλά λιπαρά
�Χυμός τομάτας διατηρημένος
� Κατεψυγμένα λαχανικά (τουλάχιστον
δύο από αρακά, μπάμιες και φασολά-
κια)

Από αυτήν την υποχρέωση εξαιρούν-
ται οι επιχειρήσεις που δεν διαθέτουν
στο καταναλωτικό κοινό προϊόντα επώ-
νυμης ετικέτας στην αντίστοιχη κατηγο-
ρία. Επισημαίνεται ότι για όλες τις κατη-
γορίες προϊόντων που περιλαμβάνονται
στο Καλάθι του Νοικοκυριού και το Κα-
λάθι των Μαθητών ισχύει ήδη η διάταξη

του Νόμου 5045/2023, με βάση την
οποία επιβάλλεται πλαφόν στο περιθώ-
ριο μεικτού κέρδους ανά μονάδα στα
επίπεδα προ της 31ης Δεκεμβρίου 2021.

Ο υπουργός Ανάπτυξης κ. Κώστας
Σκρέκας δήλωσε: «Με το Καλάθι των
Μαθητών που ενεργοποιούμε από τις
30 Αυγούστου και το πλαφόν στο περι-
θώριο κέρδους στα επίπεδα του 2021
που έχουμε ήδη θεσμοθετήσει, κάνου-
με πράξη τη δέσμευσή μας κάθε οικο-
γένεια να μπορεί να προμηθευτεί τα
απαραίτητα σχολικά είδη σε προσιτές
τιμές. Συναντήθηκα με τους επικεφα-
λής επιχειρήσεων τόσο σούπερ μάρκετ
όσο και πώλησης σχολικών, χαρτικών
και παιχνιδιών και ζήτησα αυτό ακρι-
βώς: να διατηρήσουν τις τιμές τουλάχι-
στον στα περυσινά επίπεδα και να
εξαντλήσουν κάθε περιθώριο να τις
μειώσουν. Ταυτόχρονα, προχωρούμε σε
βελτιωτικές αλλαγές στο Καλάθι του
Νοικοκυριού, αφενός εντάσσοντας πε-
ρισσότερα επώνυμα προϊόντα και αφε-
τέρου καθιερώνοντας ξεχωριστό ση-
μείο προβολής εντός των καταστημά-
των, όπου θα προβάλλονται συγκεντρω-
μένα τα βασικά προϊόντα του. Κατ’ αυτόν
τον τρόπο αυξάνουμε τις επιλογές των
καταναλωτών και τους διευκολύνουμε
στο να βρίσκουν γρήγορα και εύκολα τα
προϊόντα του Καλαθιού. Σ’ αυτήν τη δύ-
σκολη συγκυρία στεκόμαστε στο πλευ-
ρό των συμπολιτών μας δίνοντας τη δυ-
νατότητα σε κάθε οικογένεια για οικο-
νομικές και ποιοτικές επιλογές στις
αγορές των βασικών καταναλωτικών
προϊόντων».

Από αύριο σε ισχύ το Καλάθι Μαθητών

Περιλαμβάνει τσάντες, τετράδια και όλα τα σχολικά είδη -
Σε ισχύ από 30 Αυγούστου έως 3 Οκτωβρίου - Μετέχουν

τόσο οι επιχειρήσεις που συμμετέχουν στο Καλάθι 
του Νοικοκυριού, εφ' όσον διαθέτουν σχετικά προϊόντα,

όσο και επιχειρήσεις πώλησης σχολικών, 
χαρτικών και παιχνιδιών



Α
νώτατο όριο εργασίας 12 ωρών σε
δύο εργοδότες θα ισχύει για τους
εργαζομένους με μία σύμβαση

πλήρους και μία μερικής απασχόλησης,
ενώ την ίδια ώρα το υπουργείο Εργασίας
δρομολογεί την έκδοση των συντάξεων
σε… κλάσματα του δευτερολέπτου έως
το 2027. 

Το στίγμα των δύο αυτών πολύ σημαν-
τικών παρεμβάσεων που άπτονται των
εργασιακών σχέσεων και του συνταξιο-
δοτικού έδωσε χθες ο υπουργός Εργα-
σίας και Κοινωνικών Υποθέσεων Άδωνις
Γεωργιάδης, μιλώντας στον τηλεοπτικό
σταθμό MEGA, με αφορμή την κατάθεση
του νομοσχεδίου που επιφέρει σημαντι-
κές ανατροπές στον τομέα της απασχόλη-
σης. Σύμφωνα με τον κ. Γεωργιάδη, το νο-
μοσχέδιο ρυθμίζει εκκρεμότητες πολλών
ετών, όπως τις συμβάσεις «μηδενικού
ωραρίου εργασίας» ή την κατά παραγγε-
λία απασχόληση δίνοντας παράλληλα λύ-
ση στο ζήτημα της διπλής απασχόλησης. 

Η 12ωρη απασχόληση σε δύο εργοδό-
τες δεν θίγει το ελάχιστο όριο ξεκούρα-
σης, ενώ τα ένσημα θα μετράνε στο ποσο-
στό αναπλήρωσης, δηλαδή ο εργαζόμε-

νος θα λαμβάνει υψηλότερη σύνταξη. Για
παράδειγμα, όπως ανέφερε ο υπουργός
Εργασίας, κάποιος ο οποίος εργαζόταν τα
τελευταία 10 χρόνια και είχε μία σύμβαση
8ωρη και μία 4ωρη μερικής απασχόλη-
σης, ήταν παράνομος, καθώς θα έπρεπε
να έχει δύο συμβάσεις μερικής απασχό-
λησης. 

Πώς αντιμετωπίζουν  
τους «μαύρους»

Με το νέο μοντέλο, πέρα από τη βασική

εργασία του 8ώρου, ο εργαζόμενος θα
μπορεί να απασχολείται σε άλλον εργο-
δότη με 4ωρη εργασία και έτσι ο συντάξι-
μος μισθός να αυξάνεται σημαντικά, οδη-
γώντας σε υψηλότερη μελλοντική σύντα-
ξη. Ταυτόχρονα, με το «μηδενικό ωράριο
εργασίας» αντιμετωπίζεται το θέμα της
παράνομης απασχόλησης και των «μαύ-
ρων» σε μια σειρά δραστηριοτήτων, όπως
τα κέτερινγκ, οι δεξιώσεις κ.λπ. 

Εξάλλου, ο κ. Γεωργιάδης επεσήμανε
ότι με τη μείωση του δοκιμαστικού χρό-
νου λειτουργίας, ο εργαζόμενος θα απα-
σχολείται για 6 μήνες και εφόσον παρα-
μείνει και στη συνέχεια, τότε θα έχει κα-
νονική σύμβαση εργασίας. Έως σήμερα,
ο χρόνος αυτός είναι στους 12 μήνες και
μάλιστα, αν κάποιος απολυθεί δεν δι-
καιούται αποζημίωση. 

Τέλος, για το θέμα των συντάξεων, σύμ-
φωνα με τον υπουργό Εργασίας, εκτιμάται
ότι το αργότερο έως το τέλος του 2027 το
σύστημα θα τις εκδίδει μέσα σε ελάχιστα
δευτερόλεπτα, καθώς θα έχει μηχανο-
γραφηθεί το σύνολο των ενσήμων. Ο ηλε-
κτρονικός ασφαλιστικός φάκελος του δι-
καιούχου θα είναι πλήρως ενημερωμένος
τόσο σε σχέση με τον χρόνο εργασίας όσο
και με το μέσο ποσό του συντάξιμου μι-
σθού. Σημειώνεται ότι ο συντάξιμος μι-
σθός καθορίζεται με μαθηματικό τύπο με
βάση τις αποδοχές από την 1/1/2002 (Νό-
μος Ρέππα) έως την ημέρα κατάθεσης της
αίτησης συνταξιοδότησης.

loukas1972@gmail.com

Γράφει
ο Λουκάς 
Γεωργιάδης

«Φρένο» στα δάνεια,
«κοιλιά» τον Ιούλιο
στις καταθέσεις

Η αβεβαιότητα στα νοικοκυριά και τις επι-
χειρήσεις για τις οικονομικές εξελίξεις το
προσεχές διάστημα, κυρίως λόγω της ακρί-
βειας, αποτυπώθηκε τον Ιούλιο τόσο στη μεί-
ωση του υπολοίπου των δανείων όσο και
στην κάμψη των καταθέσεων. Σύμφωνα με
τα στοιχεία της Τραπέζης της Ελλάδος, το
υπόλοιπο των δανείων μειώθηκε κατά 1,4
δισ. ευρώ. Η μηνιαία καθαρή ροή χρηματο-
δότησης προς νοικοκυριά και επιχειρήσεις
μειώθηκε τον Ιούλιο κατά 1,112 δισ. ευρώ,
έναντι καθαρής ροής 587 εκατ. ευρώ τον Ιού-
νιο. Συνολικά, οι καταθέσεις νοικοκυριών
και επιχειρήσεων μειώθηκαν τον Ιούλιο κα-
τά 191 εκατ. ευρώ, γεγονός που συνδέεται με
την πληρωμή φορολογικών υποχρεώσεων,
αλλά και την ακρίβεια η οποία «ρουφά» χρή-
ματα από τα… έτοιμα. 

Αντίστροφη μέτρηση
για το Market Pass 2
από 15 Σεπτεμβρίου

Από την Παρασκευή 15 Σεπτεμβρίου θα
μπορούν οι πολίτες-δικαιούχοι να υποβά-
λουν αιτήσεις είτε μέσω της ψηφιακής πλατ-
φόρμας vouchers.gov.gr είτε μέσω των ΚΕΠ
για το Market Pass 2. Η πλατφόρμα θα υποδέ-
χεται τις αιτήσεις έως τις 31 Οκτωβρίου, ενώ
τα ποσά που δικαιούνται οι πολίτες ανάλογα
με την οικογενειακή, εισοδηματική και περι-
ουσιακή κατάστασή τους θα δοθούν εφάπαξ
από τις αρχές Οκτωβρίου. Τονίζεται ότι για
τους δικαιούχους που είχαν ήδη λάβει την οι-
κονομική ενίσχυση τους προηγούμενους μή-
νες δεν απαιτείται εκ νέου υποβολή της αίτη-
σης. Ωστόσο, μπορούν να υποβάλουν νέα αί-
τηση, μέχρι τις 25 Σεπτεμβρίου 2023, εάν επι-
θυμούν να τροποποιήσουν τον τρόπο χορήγη-
σης της ενίσχυσης ή εάν έχει μεταβληθεί ο
αριθμός IBAN του τραπεζικού λογαριασμού
της επιλογής τους, σε σχέση με την πρώτη
καταβολή.
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Άδωνις Γεωργιάδης: 
Σε… δευτερόλεπτα 

η έκδοση συντάξεων 
έως το 2027

Εργασία σε δύο εργοδότες
με «ταβάνι» το 12ωρο
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Σ
ε μια πρώτη αποτίμηση της
εξαγοράς μεριδίου της Ελλη-
νικής Τράπεζας από τη Eu-

robank προχωρά ο Οίκος Fitch.
Όπως αναφέρει, η επίπτωση στις πι-
στοληπτικές αξιολογήσεις των δυο
τραπεζών είναι ακόμη ασαφής, μέ-
χρι την ολοκλήρωση των συναλλα-
γών και της επακόλουθης δημόσιας
προσφοράς. Το τελικό μερίδιο της
Eurobank στην Ελληνική, καθώς και
η κεφαλαιακή επίπτωση των συναλ-
λαγών δεν είναι ακόμη γνωστές. Η
τελευταία θα αποτελέσει συνάρτηση
των μετοχών που θα αποκτηθούν,
του τιμήματος και της διασποράς του
αρνητικού goodwill που ενδέχεται
να προκαλέσει η εξαγορά. Η Eu-
robank ελέγχει ήδη το 29,2% της κυ-
πριακής τράπεζας και ανακοίνωσε
ότι θα αποκτήσει πρόσθετο ποσοστό
18,9%. Οι ανακοινώσεις συνάδουν με
την πρόθεση της Eurobank να απο-
κτήσει τον έλεγχο της Ελληνικής

Τράπεζας και με τη στρατηγική ενο-
ποίησης της παρουσίας της σε βασι-
κές ξένες αγορές όπως η Κύπρος. Η
Fitch βλέπει μεγάλη πιθανότητα
απόκτησης πλειοψηφικού μεριδίου
της Ελληνικής από τη Eurobank μετά
την ολοκλήρωση της δημόσιας προ-
σφοράς. Η Ελληνική Τράπεζα, με
ενεργητικό ύψους 20,2 δισ. ευρώ
στα τέλη Μαρτίου 2023, θα αποτελέ-
σει περίπου το 20% του συνολικού
ενεργητικού της νέας οντότητας, που

αναμένεται να ανέλθει στα 100 δισ.
ευρώ. Εάν ολοκληρωθεί, η εξαγορά
θα βελτιώσει το επιχειρηματικό μον-
τέλο της Eurobank, προσθέτοντας
γεωγραφική διασπορά, και αναμένε-
ται να οδηγήσει σε καλύτερη ισορρο-
πία μεταξύ λιανικής και επιχειρημα-
τικής τραπεζικής, καθώς η Ελληνική
είναι επικεντρωμένη στην πρώτη -με
πολύ ισχυρή καταθετική βάση- ενώ
η Eurobank επικεντρώνεται περισ-
σότερο στις επιχειρήσεις.

Alpha Bank: Στη Hoist
κόκκινα δάνεια 1,5 δισ.

Η Alpha Υπηρεσιών και Συμμετοχών
ΑΕ ανακοίνωσε ότι η 100% θυγατρική της,
Alpha Bank ΑΕ, σύναψε δεσμευτική συμ-
φωνία με τη Hoist Finance AB (publ) ανα-
φορικά με το Project Cell για την πώληση
χαρτοφυλακίου μη εξυπηρετούμενων και
άνευ εξασφαλίσεων δανείων συνολικού
οφειλόμενου ποσού ύψους 1,5 δισ. ευρώ
με ημερομηνία αναφοράς την 30/9/2022
(η «συναλλαγή»). Σύμφωνα με τη σχετική
ανακοίνωση, η συναλλαγή η οποία ανα-
μένεται να ολοκληρωθεί εντός του δ’ τρι-
μήνου 2023, είναι κεφαλαιακά ουδέτερη
για την τράπεζα και θα συμβάλει στην πε-
ραιτέρω εξυγίανση του ισολογισμού της
μειώνοντας τον δείκτη ΜΕΑ κατά 0,2 πο-
σοστιαίες μονάδες.

Intercontinental ΑΕΕΑΠ: 
Στα €3,78 εκατ. τα κέρδη 

Η Intercontinental International
ΑΕΕΑΠ ανακοίνωσε ότι σε σχέση με το
αντίστοιχο εξάμηνο του προηγούμενου
έτους παρουσίασε αύξηση στα καθαρά
κέρδη κατά 85%, καθώς διαμορφώθη-
καν στα 3,78 εκατ. ευρώ (συμπεριλαμ-
βανομένων μη συνεχιζόμενων δρα-
στηριοτήτων 2,43 εκατ. ευρώ) έναντι
2,04 εκατ. ευρώ (συμπεριλαμβανομέ-
νων μη συνεχιζόμενων δραστηριοτή-
των 1,12 εκατ. ευρώ) της προηγούμε-
νης χρήσης. 

Η δε εύλογη αξία του συνολικού χαρ-
τοφυλακίου των ακινήτων της εταιρεί-
ας διαμορφώνεται στα 115 εκατ. ευρώ,
όπως αυτή υπολογίστηκε από Πιστο-
ποιημένο Εκτιμητή, και απεικονίζεται
αντιστοίχως στην αντίστοιχη Κατάστα-
ση Επενδύσεων.

Fitch: Τι κερδίζει η Eurobank από το deal με την Ελληνική

Σε οργανωτικές αλλαγές προχώρησε η Motor Oil, οι οποίες θα
τεθούν σε ισχύ από την 1η Οκτωβρίου 2023. Αναλυτικά o κ. Μά-
νος Χρηστέας, σήμερα γενικός διευθυντής Οικονομικών Εμπο-
ρικών Θυγατρικών, αναλαμβάνει τη θέση του γενικού διευθυντή
Οικονομικών της εταιρείας. Ο κ. Λουκάς Τριπελόπουλος, σήμε-
ρα διευθυντής Διαχείρισης Διαθεσίμων & Τραπεζικών Σχέσεων
της εταιρείας, αναλαμβάνει τη θέση του γενικού διευθυντή Οι-
κονομικών Εμπορικών Θυγατρικών. Ο κ. Πέτρος Τζ. Τζαννετά-
κης παραμένει αναπληρωτής διευθύνων σύμβουλος και chief
financial officer του ομίλου.

Η Attica Bank συνεχίζει με
προσήλωση να υποστηρίζει την
ελληνική επιχειρηματικότητα
και να συμμετέχει ενεργά στη
στήριξη και ανάπτυξη της ελ-
ληνικής οικονομίας. Επεκτεί-
νει, λοιπόν, την υφιστάμενη
συνεργασία της με την Ελληνι-
κή Αναπτυξιακή Τράπεζα
(HDB), με τη συμμετοχή της στο
Ταμείο Εγγυοδοσίας «Develop-
ment Law Financial Instrument Guarantee Fund»
(DeLFI GF). Η δράση αφορά τη χορήγηση δανείων με
ευνοϊκούς όρους σε μικρομεσαίες επιχειρήσεις με
σκοπό την υλοποίηση επενδυτικών έργων που υπο-
βλήθηκαν στον Αναπτυξιακό Νόμο 4887/2022. Η Attica

Bank συμμετέχει δυναμικά
στα προγράμματα της HDB,
στηρίζοντας την ανταγωνιστι-
κότητα και την ανάπτυξη των
μικρομεσαίων επιχειρήσεων
και διευκολύνοντας την πρό-
σβασή τους σε κεφάλαια για
την υλοποίηση των επενδυτι-
κών τους σχεδίων. Η χρηματο-
δότηση μέσω του Ταμείου
DeLFI GF αφορά τη χορήγηση

νέων εγγυημένων δανείων, ύψους από 50.000 μέχρι
10.000.000 ευρώ, σε ελληνικές βιώσιμες ΜμΕ για την
υλοποίηση των εγκεκριμένων/ενταγμένων επενδυτι-
κών σχεδίων στο καθεστώς του Ν. 4887/2022 «Αναπτυ-
ξιακός Νόμος - Ελλάδα Ισχυρή Ανάπτυξη».

Attica Bank: Δάνεια σε ΜμΕ μέσω του Ταμείου Εγγυοδοσίας 

Οργανωτικές αλλαγές στη Motor Oil
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Η ΔΕΠΑ Εμπορίας αποκαθιστά
τις ζημιές του δημοτικού
σχολείου Παλαγίας 

Ανταποκρινόμενη άμεσα στο αίτημα του
αναπληρωτή υπουργού Εσωτερικών Θεό-
δωρου Λιβάνιου, ύστερα από πρωτοβουλία
του πρωθυπουργού, η ΔΕΠΑ Εμπορίας
αναλαμβάνει τις δαπάνες αποκατάστασης
των ζημιών που προκάλεσαν στο Δημοτικό
Σχολείο Παλαγίας οι καταστροφικές πυρ-
καγιές στον Έβρο. Το σχολείο, όπου φοι-
τούν 85 μαθητές, υπέστη σοβαρές βλάβες
από τη φωτιά που το καθιστούν ακατάλλη-
λο προς χρήση ενόψει της νέας σχολικής
χρονιάς, η οποία ξεκινά σε λιγότερο από 20
μέρες. Με δεδομένη την ευαισθησία της σε
θέματα Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης, η
ΔΕΠΑ Εμπορίας προχωρά άμεσα στην
αποδέσμευση του απαιτούμενου ποσού για
την έγκαιρη αποκατάσταση του σχολείου
στην πληγείσα περιοχή.

Ο αναπληρωτής υπουργός Εσωτερικών
Θεόδωρος Λιβάνιος δήλωσε σχετικά: «Ευ-
χαριστώ θερμά τη διοίκηση της ΔΕΠΑ Εμ-
πορίας για την άμεση ανταπόκρισή της στο
αίτημά μου για την αποκατάσταση του Δη-
μοτικού Σχολείου Παλαγίας, καθώς και για
τη διαχρονική ευαισθησία που επιδεικνύει
σε θέματα που άπτονται των κοινωνικών
αναγκών. Οι έκτακτες συνθήκες που επι-
κρατούν λόγω των καταστροφικών πυρκα-
γιών σε σχεδόν όλη τη χώρα έχουν θέσει σε
πλήρη κινητοποίηση τον κρατικό μηχανι-
σμό για την άμεση καταγραφή και αποκα-
τάσταση των ζημιών. Σε αυτή τη δύσκολη
διαδικασία είναι αναγκαία η αλληλεγγύη
και η συνεργασία όλων μας, προκειμένου
να επουλωθούν το ταχύτερο δυνατό οι τε-
ράστιες πληγές που αφήνει πίσω της η πύ-
ρινη λαίλαπα». 

Ξεκίνησε από
χθες, Δευτέρα 28
Αυγούστου 2023, η
υποβολή αιτήσεων
για το Ταμείο Εγ-
γυοδοσίας DeLFI
ηλεκτρονικά στην πλατφόρμα Know your Cus-
tomer (KYC) της HDB. Η πλατφόρμα KYC by
HDB, σημειώνει η σχετική ανακοίνωση, επι-
τρέπει στους ενδιαφερόμενους με απλές δια-
δικασίες να εκφράζουν το ενδιαφέρον τους με
μία και μόνη αίτηση και -εφόσον είναι επιλέξι-
μοι- η αίτησή τους για χρηματοδότηση να είναι
διαθέσιμη σε όσες τράπεζες εκείνοι επιλέ-
ξουν. Το Ταμείο Εγγυοδοσίας «Development
Law Financial Instrument» (DeLFI) διευκολύ-
νει την πρόσβαση των μικρομεσαίων επιχειρή-
σεων στη χρηματοδότηση για να υλοποιήσουν
τα εγκεκριμένα επενδυτικά τους σχέδια που
έχουν ήδη ενταχθεί στον νέο Αναπτυξιακό Νό-
μο (N.4887/2022). Το Ταμείο παρέχει εγγυή-
σεις για τη λήψη δανείων, τόσο μεσομακρο-
πρόθεσμης διάρκειας έως 10 ετών, όσο και
βραχυπρόθεσμης διάρκειας έως 5 ετών (έναντι
της επιχορήγησης χωρίς πρόσθετες εγγυή-
σεις), ώστε να ολοκληρωθούν με ταχύτητα τα
επενδυτικά σχέδια που έχουν ήδη λάβει από-

Αναπτυξιακή: Ανοίγει η
πλατφόρμα για αιτήσεις
εγγυοδοσίας DeLFI

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Η ΔΕΗ ανακοινώνει ότι η Goldman Sachs
Group, Inc. κατείχε έμμεσα, μέσω ελεγχόμενων
νομικών οντοτήτων (controlled entities, μεταξύ
των οποίων η Goldman Sachs International),
5,22% και 5,21% των δικαιωμάτων ψήφου της
ΔΕΗ στις 18/8/2023 και στις 21/8/2023, αντίστοι-
χα. Ως εκ τούτου, η συνολική συμμετοχή της
Goldman Sachs Group, Inc. στα δικαιώματα ψή-
φου της ΔΕΗ, ήτοι, το άθροισμα των δικαιωμάτων
ψήφου που ενσωματώνονται σε μετοχές, των δι-
καιωμάτων ψήφου που προέρχονται από χρημα-
τοπιστωτικά μέσα (Securities Lending) και των
δικαιωμάτων ψήφου που προέρχονται από χρη-
ματοπιστωτικά μέσα με αντίστοιχη οικονομική
επίπτωση (Swaps) διαμορφώθηκε στις
21/8/2023 σε 20.455.321 (ή 5,35%) από 20.510.178
(ή 5,37%) στις 15/8/2023.

ΔΕΗ: Στο 5,35% μειώθηκε 
το ποσοστό της Goldman\ Sachs

Στρατηγική συνεργασία 3K
με Whitetip ΑΕΠΕΥ

Ε
Η Whitetip Investment ΑΕΠΕΥ, μεταξύ των λοιπών
της δραστηριοτήτων, θα λειτουργεί πλέον και ως
συνδεδεμένος αντιπρόσωπος της 3K Investment

Partners, στο πλαίσιο της προώθησης της υπηρεσίας δια-
χείρισης χαρτοφυλακίων. Τα δύο μέρη υπέγραψαν στις 7
Ιουλίου 2023 σύβαση συνεργασίας, ενώνοντας έτσι τις δυ-
νάμεις τους, προκειμένου να διευρύνουν τις δραστηριότη-
τές τους και να αξιοποιήσουν την εμπειρία και εξειδίκευ-
ση του καθενός στον τομέα του. Κοινός στόχος είναι η κα-
λύτερη δυνατή εξυπηρέτηση των πελατών, μέσω εξατομι-
κευμένων επενδυτικών λύσεων, με διαφάνεια και σεβα-
σμό στις ανάγκες και τις προσδοκίες τους. Η 3K Invest-
ment Partners είναι μια βραβευμένη ανεξάρτητη επενδυ-
τική εταιρεία με επιτυχημένη πολυετή παρουσία στην ελ-
ληνική αγορά. Η εταιρεία προσφέρει ένα μεγάλο εύρος
αξιόπιστων και εξατομικευμένων επενδυτικών λύσεων,
δίνοντας πρόσβαση σε όλο το φάσμα των διεθνών αγορών,
μέσω των αμοιβαίων κεφαλαίων που διαχειρίζεται η ίδια,
αλλά και μέσα από μια μεγάλη γκάμα ΟΣΕΚΑ Λουξεμ-
βούργου της Goldman Sachs Asset Management, που
αντιπροσωπεύει σε Ελλάδα και Κύπρο. 

ΟΠΑΠ: Υψηλότερη τιμή-στόχος 
από Eurobank Equities

Νέα, υψηλότερη τιμή-στόχο για τη μετοχή του ΟΠΑΠ,
στα 18 από 17,9 ευρώ, δίνει η Eurobank Equities σε έκθε-
σή της στην οποία διατηρεί σύσταση «αγοράς», επισημαί-
νοντας ότι ο τίτλος συγκαταλέγεται στις κορυφαίες επιλο-
γές της. H χρηματιστηριακή προβλέπει ότι η εισηγμένη θα
εμφανίσει το β’ τρίμηνο άνοδο 7% στα EBITDA, στα 179
εκατ. ευρώ, με αύξηση άνω του 30% στα καθαρά κέρδη ανά
μετοχή. Είναι λογικό να αναμένουμε ένα προμέρισμα
υψηλότερο από το περυσινό, τονίζει, προβλέποντας 0,35
ευρώ, με το συνολικό φετινό μέρισμα να αναμένεται στο
1,55 ευρώ. Η χρηματιστηριακή αναμένει ισχυρές ελεύθε-
ρες ταμειακές ροές, στα 125 εκατ. ευρώ. 

35
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Η
μεγάλη στιγμή έφτασε για τον αποκαλούμενο
και «πρέσβη» της Ελλάδας στην Ευρώπη Πανα-
θηναϊκό. Στο ΟΑΚΑ, 60.000 λαού θα είναι εκεί

για να τον βοηθήσει να ξεπεράσει το εμπόδιο της
Μπράγκα (από την οποία ηττήθηκε 2-1 στο πρώτο ματς)
και να προκριθεί στους ομίλους του Champions League,
για πρώτη φορά μετά από 12 χρόνια φαγούρας και εσω-

στρέφειας. 
Στο Ολυμπιακό Στάδιο θα συρρεύσουν

τρεις ηλικίες απόψε, που στη Λεωφόρο
ήταν αδύνατον, λόγω μικρής χωρητικό-
τητας, να είναι μαζί. Οι παππούδες, οι
μπαμπάδες και τα παιδιά τους. Κι οι τρεις
γενιές θα γονατίσουν εμπρός στη συλλο-
γική μνήμη των χρυσών σελίδων του Πα-
ναθηναϊκού στην Ευρώπη. Εκεί θα είναι

και όλοι οι αθλητές του Ερασιτέχνη Παναθηναϊκού, σε
μια προσπάθεια του Αλαφούζου να διατηρήσει το αδιαί-
ρετο του συλλόγου. Δεν θα είναι το μπάσκετ, ωστόσο. Το
μεγάλο δίλημμα του Σέρβου τεχνικού του Παναθηναϊ-
κού Ιβάν Γιοβάνοβιτς είναι στην αιχμή του δόρατος της
επίθεσης. Σπόραρ ή Ιωαννίδης; Ποιον θα προτιμήσει; Ο

Σλοβένος τα πήγε περίφημα στα προκριματικά, αλλά χά-
νει πολλές ευκαιρίες, με πιο κλασική εκείνη στην
Μπράγκα, όταν απλώς έπρεπε να σπρώξει την μπάλα στα
δίχτυα. Αντίθετα, όταν τον αντικαθιστά ο Ιωαννίδης, κάτι
καλό συμβαίνει. Βάζει γκολ ή δίνει ασίστ. Ο κόσμος του
Παναθηναϊκού θέλει τον Ιωαννίδη, αλλά ο Γιοβάνοβιτς
δεν είναι σίγουρο ότι θα ενδώσει. 

Η ιστορική ευκαιρία των «πρασίνων» να προκριθούν
στους ομίλους του Champions League θα συνοδεύεται
και από ένα ποσό γύρω στα 40 εκατ. ευρώ, το οποίο θα
αλλάξει τα δεδομένα και στον μεταγραφικό σχεδιασμό.

Έως τις 15 Σεπτεμβρίου, που τελειώνουν οι μεταγραφές
των ελεύθερων παικτών, ο Αλαφούζος με τον Γιοβάνο-
βιτς μπορούν να πάρουν παίκτες από το πάνω πάνω ράφι
και να καταστήσουν τον Παναθηναϊκό σούπερ ανταγωνι-
στικό στους ομίλους.

Κατά τα άλλα, ο Παναθηναϊκός στην ολότητά του είναι
πανέτοιμος, όπως παρουσιάστηκε και στο 3-0 εναντίον
του Βόλου στη Λεωφόρο, το περασμένο Σάββατο. Η εν-
δεκάδα δεν θα έχει θεαματικές αλλαγές, Μπρινιόλι κάτω
από τα δοκάρια, Βαγιαννίδης δεξιά, Χουάνκαρ αριστερά,
Σένκεφελντ και Μάγκνουσον κεντρικά μπακ. Στα χαφ
παρατηρείται μεγάλος συνωστισμός. Ο Ρούμπεν Πέρεθ
δεν βγαίνει από την ενδεκάδα. Δίπλα του κατά πάσα πι-
θανότητα θα παίξουν ο Βιλένα με τον Τζούρισιτς και στην
επίθεση, Μαντσίνι, Σπόραρ (Ιωαννίδης) και Βέρμπιτς ή
Μπερνάρντ. 

Η Μπράγκα έχει ωραίες αναμνήσεις από το ΟΑΚΑ.
Ήταν το 2020 όταν το επισκέφθηκε και νίκησε 4-2 την
ΑΕΚ για το Europa League. Έκανε και μια καλή μετα-
γραφή, αυτή του διεθνούς μέσου Ζοάο Μουτίνιο, 36
ετών, που μετά από πέντε χρόνια στη Γουλβς ξαναγύρισε
στην πατρίδα του για να κλείσει την καριέρα του.

Στο ΟΑΚΑ όπου έγραψαν χρυσές
σελίδες δόξας και με 60.000 λαό δίπλα

τους, οι «πράσινοι» του Γιοβάνοβιτς 
θα επιχειρήσουν να ανατρέψουν 

το 2-1 του πρώτου ματς με την Μπράγκα
και να προκριθούν στους ομίλους 

του Champions League

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Πάμε 
σαν άλλοτε, 
Πανάθα



Η
ΑΕΚ ήταν η μεγάλη χαμένη
της 2ης αγωνιστικής της
Super League 1,  καθότι

δεν κατάφερε να νικήσει τον Παν-
σερραϊκό στην «ΟΠΑΠ Arena - Αγιά
Σοφιά», έχασε πολλές ευκαιρίες και
πέναλτι με τον Φαν Βέετρ. Ο Πανα-
θηναϊκός εύκολα 3-0 τον Βόλο,
ακόμα πιο εύκολα ο Ολυμπιακός 4-
0 τον Ατρόμητο με δυο γκολ του Μα-
σούρα. Ο Καρλίτος, πρώην του Πα-
ναθηναϊκού, σκόρερ στο 1-0 της Λα-
μίας επί του Άρη, που είχε ως συνέ-
πεια την παραίτηση του Τερζή.

Όλα τα αποτελέσματα: Παναιτωλι-
κός - ΠΑΣ Γιάννινα 0-0, Λαμία -
Άρης 1-0 (Καρλίτος 38’), Αστέρας
Τρ. - ΟΦΗ 3-0 (Μπαρτόλο 14’, Μιρι-
τέγιο 21’, Καλτσάς 95’), Παναθηναϊ-

κός - Βόλος 3-0 (Τσέριν 11’, Ιωαννί-
δης 37’, Βέρμπιτς 74’), ΑΕΚ - Παν-
σερραϊκός 1-1 (Γκατσίνοβιτς 78’ -
Άλεξιτς 1’) ,  ΠΑΟΚ - Κηφισιά 2-1

(Τζίμας 45’, Τσάπαν 78’ αυτ. - Μα-
σούρας 75’), Ολυμπιακός - Ατρόμη-
τος 4-0 (Μασούρας 32’, 49’, Καμαρά
45’, Κίνι 77’). 

Έφυγε ο Νάρεϊ, 
ήρθε ο Μεϊτέ

Νάρεϊ τέλος για τον ΠΑΟΚ. Μετά τον Ίνγκασον
και τον Ντόουγκλας Αουγκούστο, φεύγει και ο
Γερμανός επιθετικός, πάει στα πετροδόλαρα της
Σαουδικής Αραβίας. Το ματς που έπαιξε κόντρα
στην Κηφισιά ήταν το τελευταίο με τον «δικέφα-
λο του Βορρά», όπου αποχαιρέτησε τους συμ-
παίκτες του και τον Λουτσέσκου. Νέα του ομάδα,
η Αλ Καλίντζ. Ο «δικέφαλος» πήρε δανεικό από
την Μπενφίκα τον Γάλλο μέσο Μεϊτέ.

Ο Φορτούνης 
μένει ή φεύγει;

Ο Κώστας Φορτούνης δυστρόπησε όταν ο προ-
πονητής του Ντιέγκο Μαρτίνεθ τον έκανε αλλαγή
στο 56’ στο νικηφόρο 4-0 κόντρα στον Ατρόμητο.
Και είχε μια… συνομιλία με τον Ισπανό κόουτς.
Το γεγονός συνδυάστηκε με πιθανή μεταγραφή
του Έλληνα σούπερ σταρ σε ομάδα της Σαουδι-
κής Αραβίας. 

Νοκ άουτ Λιβάι 
και Στάνκοβιτς

Δεν είναι καλά τα νέα για την ΑΕΚ ενόψει του
αυριανού αγώνα με την Αντβέρπ στη Φιλαδέλ-
φεια, στη ρεβάνς της ήττας της 1-0 στο Βέλγιο,
στο πρώτο ματς των πλέι οφ του Champions Lea-
gue. Οριστικοποιήθηκε η απουσία του Λιβάι
Γκαρσία από τη ρεβάνς, αλλά και του Αυστριακού
γκολκίπερ Στάνκοβιτς, που επίσης κληρονόμησε
τραυματισμό στο ματς με την Ντιναμό Ζάγκρεμπ.

Ο Μάντζιος 
και πάλι στον Άρη

Ο Άκης Μάντζιος θα είναι ο νέος προπονητής
του Άρη, στη θέση του Απόστολου Τερζή που πα-
ραιτήθηκε μετά την ήττα από τη Λαμία. Ο Έλλη-
νας τεχνικός τα βρήκε σε όλα με τον Θόδωρο Κα-
ρυπίδη και θα ταξιδέψει σήμερα στη Θεσσαλονί-
κη, προκειμένου να αναλάβει τον Άρη, επιστρέ-
φοντας στο «Κλεάνθης Βικελίδης» μετά από ενά-
μιση χρόνο.

Όπως ήταν αναμενόμενο, η εθνική μπάσκετ έχασε με πολλά, 109-81, 
από την Αμερική στο Μουντομπάσκετ, αλλά όλα θα κριθούν για την πρόκριση 
στους «16» στο αυριανό ματς με τη Ν. Ζηλανδία. Πρώτος σκόρερ ο Παπαγιάννης 
με 17 πόντους, ο Ρογκαβόπουλος είχε 13 και ο Γουόκαπ 9 με ισάριθμες ασίστ.
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

ΗΠΑ - Ελλάδα
109-81: 

όλα για όλα 
με Ν. Ζηλανδία

Επίθεση στον Γιάννη Αντετοκούνμπο
«Βροχή» τα αρνητικά σχόλια για τον Γιάννη Αντετοκούνμπο. Σχό-

λια που κανείς δεν περίμενε ότι θα ακούσει, ειδικά από τον πρώην
σέντερ των Πέισερς, Σαμ Μίτσελ. Ο οποίος, ούτε λίγο ούτε πολύ, εί-
πε ότι κουράστηκε από όλους αυτούς που παριστάνουν τους super
stars. Αφορμή, το αποτέλεσμα στο ματς των πλέι οφ με τους Χιτ,
όπου ο Γιάννης δεν μάρκαρε τον Τζίμι Μπάτλερ.

«Χ»αμένη η ΑΕΚ με Πανσερραϊκό



TΡ
ΙΤ

Η
2

9
 Α

Υ
Γ

Ο
Υ

Σ
Τ
Ο

Υ
 2

0
2

3

38
P

O
L
IT

IC
A

L
 Α

R
T

Γράφει 
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Δάρδα

Μ
ε πρώτο σταθμό την Αθήνα η αγαπημένη
όπερα της Μαρίας Κάλλας «Νόρμα» ξε-
κινά πανευρωπαϊκή περιοδεία τιμώντας

τα 100 χρόνια από τη γέννηση της κορυφαίας σο-
πράνο. Το μουσικό υπερθέαμα σε σκηνοθεσία Τομ
Βολφ θα παρουσιαστεί αύριο στο Ηρώδειο με έναν
εξαιρετικό διεθνή θίασο από όλο τον κόσμο, οι
οποίοι συνδέονται με τη ζωή και το έργο της οι-
κουμενικής λυρικής ερμηνεύτριας.

Εκατόν δέκα ερμηνευτές και μουσικοί θα εμφα-
νισθούν στη σκηνή του Αρχαίου Ωδείου του Αττι-
κού, για να αποδώσουν την πιο αγαπημένη όπερα
της Ελληνίδας ντίβας, την οποία τραγούδησε συ-
νολικά 92 φορές στην καριέρα της.

Για τον ομώνυμο πρωταγωνιστικό ρόλο ο Γάλλος
δημιουργός εμπιστεύτηκε τη διάσημη Λιβανο-Κα-
ναδή σοπράνο Τζόις Ελ-Κούρι, η οποία το 2022
ανακηρύχθηκε από την Όπερα του Ντάλας «Maria
Callas Debut Artist of the Year».

Στον ρόλο του Πολιόνε, ο διεθνώς καταξιωμένος
τενόρος Μάριος Φραγκούλης. Κάτοχος της υπο-
τροφίας «Maria Callas» με εμφανίσεις στα σημαν-
τικότερα θέατρα του κόσμου και συνεργασίες-
σταθμούς όπως την Μονσερά Καμπαγιέ, τη Μαρία
Γκουλεγκίνα και τη Ρουμάνα Άντζελα Γκεοργκίου,

ο σπουδαίος Έλληνας καλλιτέχνης θα αποδώσει
το απαιτητικό έργο με την υπέροχη φωνή του.

Στον ρόλο της Adalgisa η Αμερικανίδα σοπράνο
Τερέσα Καρλομάγκνο, ενώ τον Οροβέσο (πατέρα
της Νόρμα) θα ερμηνεύσει ο καταξιωμένος νέος
μπάσος Σάβα Βέμιτς.

Στην Αθήνα βρίσκεται και ο πιανίστας της Μα-
ρίας Κάλλας, ο σπουδαίος Αμερικανός Ευγένιος
Κον, για να διευθύνει την Εθνική Συμφωνική Ορ-
χήστρα της ΕΡΤ. 

Ο Αμερικανός μαέστρος συνόδεψε στο πιάνο
την κορυφαία υψίφωνο κατά τη διάρκεια των Mas-
terclass της στη σχολή Juilliard στη Νέα Υόρκη το
1971 και υπήρξε μαθητής του θρυλικού μαέστρου
Φάουστο Κλέβα. Στη μοναδική του πορεία έχει δι-
ευθύνει μερικούς από τους πιο ιστορικούς πρωτα-
γωνιστές της όπερας, όπως την Ρενάτα Τιμπάλντι,
τον Λουτσιάνο Παβαρότι, τον Πλάσιντο Ντομίνγκο.

Την καλλιτεχνική ομάδα συμπληρώνουν η
σπουδαία χορογράφος Έρση Πήττα, ο κορυφαίος
σκηνογράφος και ενδυματολόγος Γιάννης Μετζι-
κώφ και ο σκηνογράφος Ντέιβιντ Νεγκρίν. Συμμε-
τέχει η Μεικτή Χορωδία «Fons Musicalis» υπό τη
διεύθυνση του Κωστή Κωνσταντάρα.

Η παραγωγή τελεί υπό την αιγίδα του Ιδρύματος
«Μαρία Κάλλας» με έδρα το Παρίσι, που συνιδρύ-
θηκε το 2017 από στενούς φίλους και συνεργάτες
της «La Divina» και τον Τομ Βολφ, αποτελώντας
σήμερα τον μεγαλύτερο διεθνή οργανισμό, με
στόχο την προάσπιση και προώθηση της ζωής της
μεγάλης σοπράνο.

Η υπερπαραγωγή 
«Νόρμα» στο Ηρώδειο

Αύριο η παρουσίαση 
της αγαπημένης όπερας 

της Μαρίας Κάλλας, πρώτος σταθμός
της ευρωπαϊκής περιοδείας
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Με μεγάλη επιτυχία και αθρόα προσέλευση κοινού

πραγματοποιήθηκαν στην γκαλερί Kapopoulos

Fine Arts της Πάρου τα εγκαίνια της έκθεσης «Μάτια

χωριστά κλειστά», με κυρίαρχα έργα του εικαστικού

Γιώργου Σταθόπουλου. Επί της υποδοχής ήταν το ζεύ-

γος των γκαλεριστών Βαγγέλης και Μαρίνα Καποπού-

λου που καλωσόρισαν με λαμπερά χαμόγελα τους υψη-

λούς καλεσμένους.
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Κατερίνα Παναγοπούλου, Γιώργος Σταθόπουλος

Αλεξάνδρα Γωγούση Χριστίνα Παπαϊωάννου, Στέλιος Γκαρίπης

Νταμπρίνα Πέρκα, Βλάσης Χολέβας, Σαρμπέλα Γκέτοβα

Πλάτων Παπαγιαννόπουλος, Υβόννη Ντόστα

«Μάτια χωριστά
κλειστά»

Βαγγέλης Παλαγγίνης, δρ Θεοδώρα Αναγνώστου Άντζελα Δικαιούλια, Κιμ Κίλιαν



ΦΦυσικοθεραπεία 
πρόληψης

Σ
υνήθως κάνουμε φυσικοθεραπεία για να
ανακουφιστούμε από μυοσκελετικούς πό-
νους, κυρίως στον αυχένα, στον καρπό,

στον ώμο, στη μέση, στο γόνατο, είτε μετά από
επεμβάσεις στις οποίες υποβληθήκαμε, είτε γιατί
χρειάστηκε να ακολουθήσουμε συντηρητική θε-
ραπεία αντί για επέμβαση, για να επουλωθεί γρη-
γορότερα ένα τραύμα. Η κ. Ελένη Κανελλοπούλου,
φυσικοθεραπεύτρια, μας λέει πως ορθά πράττου-
με «γιατί η φυσικοθεραπεία συνεργάζεται με όλες
σχεδόν τις ιατρικές ειδικότητες αλλά και ανεξάρ-
τητα από αυτές κάποιες φορές, με στόχο πάντα την
ανακούφιση, τη βελτίωση των συμπτωμάτων και
την καλύτερη δυνατή θεραπεία. Ωστόσο, οι δυνα-
τότητές της δεν σταματούν στα παραπάνω πεδία
ούτε αφορούν μόνο στην αποκατάσταση ή την απο-
θεραπεία. Αφορούν και στην πρόληψη, όπως η
φυσικοθεραπεία για την πρόληψη των πτώσεων
στους ηλικιωμένους, αλλά και στη διαχείριση χρο-
νίων καταστάσεων, όπως για τον έλεγχο της ακρά-
τειας ή διαφόρων νευρολογικών παθήσεων (νόσος
του Parkinson, σκλήρυνση κατά πλάκας, κρανι-

οεγκεφαλικές κακώσεις, ημιπληγίες). Αφορούν
και στο καρδιοαναπνευστικό σύστημα κατά τη
διάρκεια ή και μετά από λοιμώξεις όπως η γρίπη ή
η Covid-19, αφορούν και στο καρδιαγγειακό όπως
η φυσικοθεραπεία μετά από εγχειρήσεις καρδιάς
ή εμφράγματα και, φυσικά, αφορούν και στο λεμ-
φικό σύστημα για τη διαχείριση του λεμφοιδήμα-
τος και άλλων οιδημάτων. Αφορούν σε όλο το σώ-
μα μας και επανορθωτικά και προληπτικά και πρέ-
πει να μας γίνει συνήθεια, εάν θέλουμε να ανανή-
ψουμε, να ανακουφιστούμε, να θεραπευτούμε όσο
το δυνατόν πιο σύντομα και πιο ανώδυνα ή να βοη-
θήσουμε αγαπητά μας άτομα να κάνουν το ίδιο». 

Η φυσικοθεραπεία για την πρόληψη των πτώσε-
ων απευθύνεται κυρίως άτομα που βρίσκονται στην
τρίτη ηλικία, με ομαδικά και ατομικά προγράμματα
που έχουν ως στόχο την πρόληψη των πτώσεων, τη
βελτίωση της ισορροπίας, τη μείωση του φόβου της
πτώσης και την αύξηση της αυτοπεποίθησης στην
προσπάθεια για έναν υγιή τρόπο ζωής. Ο ρόλος της
σύγχρονης φυσικοθεραπείας για την ακράτεια είναι
ιδιαιτέρως σημαντικός, αποτελεί την πρώτη μορφή

φυσικής αποκατάστασης και έρχεται να βελτιώσει
καταλυτικά την ποιότητα ζωής των ασθενών. Λει-
τουργεί είτε προληπτικά είτε θεραπευτικά. 

Σκλήρυνση κατά πλάκας, νόσος του Parkinson,
εγκεφαλικά επεισόδια, μυοπάθειες, πολυνευροπά-
θειες, κακώσεις του νωτιαίου μυελού είναι οι πιο
συνηθισμένες (αλλά όχι οι μόνες) από τις νευρολο-
γικές παθήσεις που χρειάζονται τη βοήθεια της φυ-
σικοθεραπείας. 

«Σε όλες τις νευρολογικές παθήσεις η αποκατά-
σταση της νευρικής λειτουργίας είναι ζωτικής ση-
μασίας, ενώ η φυσικοθεραπεία είναι ο ακρογωνι-
αίος λίθος αυτής της αποκατάστασης, καθώς έχει
αναπτύξει ειδικές μεθόδους για την αντιμετώπισή
τους. Η νευρολογική φυσικοθεραπεία έχει ως στό-
χο την ενίσχυση της διαδικασίας ανάκτησης της κί-
νησης και της λειτουργίας για ασθενείς με τραυμα-
τισμό/ασθένεια του κεντρικού ή του περιφερικού
νευρικού συστήματος», εξηγεί. Παράλληλα συνδέ-
εται με την καλή λειτουργία της καρδιάς. Η καρδιαγ-
γειακή αποκατάσταση με τη βοήθεια της φυσικοθε-
ραπείας είναι απαραίτητη μετά από καρδιακή προ-
σβολή, αγγειοπλαστική, εγχείρηση καρδιάς, αλλά
και για ανθρώπους με καρδιακή ανεπάρκεια.
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Απευθύνεται κυρίως σε άτομα 
που βρίσκονται στην τρίτη ηλικία,
με ομαδικά και ατομικά
προγράμματα

Αποκατάσταση των ασθενών με Covid
Η αναπνευστική φυσικοθεραπεία φαίνεται ότι συμβάλλει στη θεραπεία του αναπνευ-

στικού συστήματος και στην αποκατάσταση των ασθενών με Covid-19, γι’ αυτό και συνι-
στάται όταν οι ασθενείς με Covid-19 παρουσιάζουν άφθονες εκκρίσεις που δεν μπορούν
να τις διαχειριστούν από μόνοι τους. Υπάρχει συννοσηρότητα, όπως νευρομυϊκή πάθηση,
αναπνευστική πάθηση, κυστική ίνωση, η οποία σχετίζεται με άφθονες εκκρίσεις ή μη
αποτελεσματικό βήχα. 

Ελένη Κανελλοπούλου,
φυσικοθεραπεύτρια
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Κριός
(21/3-20/4)
Τα οικονομικά σας θα αποτελέσουν ένα
πολύ σημαντικό ζήτημα για εσάς, εφόσον
ο Ουρανός βρίσκεται σε ανάδρομη πορεία
στον τομέα αυτό. Για εσάς του τρίτου δε-
καημέρου θα υπάρξουν πολλές υποχρε-
ώσεις και πληρωμές, που αφορούν κυ-
ρίως το παρελθόν, με διάρκεια έως τα τέ-
λη του Γενάρη 2024.  

Ταύρος
(21/4-20/5)
Ο Ουρανός γυρίζει ανάδρομος στο δικό
σας ζώδιο, έως τις 26 Ιανουαρίου 2024. Εί-
ναι μία περίοδος που θα επαναστατήσετε
έντονα και δραστικά απέναντι στο περι-
βάλλον σας και θα αναζητήσετε την προ-
σωπική σας ελευθερία, κυρίως εσείς του
τρίτου δεκαημέρου.  

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Είστε ανήσυχοι, επαναστατικοί και γεμίζε-
τε την καθημερινότητά σας με πολλές
ασχολίες. Αξιοποιήστε τις καταστάσεις
προς όφελός σας και μην αφήνετε τις ευ-
καιρίες να σας προσπεράσουν.  

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Είναι καιρός να ασχοληθείτε και πάλι με
κάποια σχέδιά σας που είχατε εγκαταλεί-
ψει λόγω κάποιων καταστάσεων. Πολύ πι-
θανόν να συναντήσετε φιλικά σας πρόσω-
πα που έχετε πολύ καιρό να βρεθείτε κον-
τά τους.   

Λέων
(23/7-22/8)
Ο ανάδρομος Ουρανός θα σας φέρει έως
τα τέλη του Γενάρη αλλαγές σε επαγγελ-
ματικά θέματα. Ιδίως εσείς του τελευταίου
δεκαημέρου, οι συνθήκες στην επαγγελ-
ματική σας ζωή θα αλλάξουν ή θα υπάρξει
μία λύση που θα διαμορφώσει εκ νέου τη
ζωή σας.   

Παρθένος
(23/8-22/9)
Η ανάδρομη πορεία του Ουρανού ευνοεί
αρκετά εσάς τους ανήσυχους Παρθένους,
όπου σας γεμίζει με γνώσεις, ταξίδια και
απόκτηση νέων δεξιοτήτων. Οι γνώσεις εί-
ναι ένα πολύ σημαντικό κεφάλαιο για εσάς
και αυτό θα σας ανοίξει νέους δραστήρι-
ους δρόμους.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Ο Ουρανός σε ανάδρομη πορεία από σή-
μερα θα σας δημιουργήσει μία σειρά από
ανασφάλειες οικονομικές, αλλά και συ-
ναισθηματικές. Πολύ πιθανόν να αναζητή-
σετε μία νέα πηγή εισοδημάτων έως τα τέ-
λη του Γενάρη.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Είναι μία περίοδος που οι σχέσεις σας θα
έχουν έντονη εναλλαγή, ενώ η ζωή σας
έχει διαμορφωθεί με άλλον τρόπο τα τε-
λευταία χρόνια λόγω της παρουσίας του
Ουρανού απέναντί σας. Θα έχετε τη δυνα-
τότητα να ζήσετε τις αλλαγές σε πρόσωπα,
σχέσεις, συναισθήματα, μέχρι να φτάσετε
σε εκείνο που σας ταιριάζει.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Ο ανάδρομος Ουρανός στον τομέα της ερ-
γασίας σας είναι ένδειξη μιας περιόδου
γεμάτης από υποχρεώσεις και δραστηριό-
τητες που αφορούν τον χώρο που δραστη-
ριοποιείστε επαγγελματικά. Ίσως μάλιστα
χρειαστεί να συμβουλευτείτε κάποια νομι-
κά πρόσωπα.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Η ανάδρομη πορεία του Ουρανού σηματο-
δοτεί μία περίοδο συναισθηματικής αναρ-
χίας και ανακατατάξεων. Μπορεί να έρθε-
τε πιο κοντά με πρόσωπο που είχατε απο-
μακρυνθεί ή θα κάνετε κάποιες υποχωρή-
σεις στην ανάγκη σας να μην είστε μόνοι.  

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Η περίοδος που ο πλανήτης κυρίαρχος του
δικού σας ζωδίου θα είναι ανάδρομος, θα
θελήσετε να κλείσετε παλιές υποθέσεις
και να ανανεώσετε τον χώρο που μένετε.
Είναι πολύ πιθανόν να αλλάξετε τόπο δια-
μονής.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Η νευρικότητα και η ανησυχία είναι ένδει-
ξη αυτής της περιόδου. Ίσως χρειαστεί να
μετακινηθείτε για επαγγελματικούς λό-
γους ή θα νιώσετε μία εσφαλμένη επικοι-
νωνία από τους άλλους, που δεν θα έχει
συνοχή και αποτέλεσμα.  
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Aπό σήμερα περνά σε ανάδρομη πορεία
έως τις 26 Ιανουαρίου 2024 ο Ουρανός,
όπου βρίσκεται στον Ταύρο, ένα ζώδιο
που αγαπά τη σταθερότητα, υλική και

συναισθηματική. Με την ανάδρομη πορεία
λοιπόν, αυτά τα θέματα θα επανεξετάζονται, με
ό,τι μπορεί να σημαίνει αυτό. Επηρεάζονται
περισσότερο τα ζώδια Ταύρος (14 έως 16 Μαΐου),
Σκορπιός (15 έως 17 Νοεμβρίου), Λέων (16 έως 18
Αυγούστου) και Υδροχόος (11 έως 14
Φεβρουαρίου).  




